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A világháború utáni megváltozott viszonyok követ­
keztében napirendre kerültek u falu szociális kérdései. 
A faluval összefüggő sürgős megoldásra váró problé­
ma!, egvike talán a legfontosabb a falu kul­
túrájának az adott viszonyokhoz minden tekintetben 
alkalmazkodó fejlesztése és a mezőgazdasági termelés 
jctutása. A kulturáltabb falu fogékonyabb a mező- 
gazdasági ismeretek befogadására, hajlékonyabb az 
újabb idők vívmányainak alkalmazására, könnyebben 
eng: ;! konzervatív gazdálkodásából és ezért könnyeb- 
t■ m is tér át a belterjesebb gazdálkodásra. Gazda- 
t irsadalmunk szivéhez igen közel ál! a fáin minden 

rU'-se. A falu kultúrájának emelése, az egészsége- 
svbben vs jobban élő falu minden gazdának, mond­

ák. vlvügve. Hz természetes is. A főidből élők 
mrskózösségben élnek és az egyik réteg helyzetének 

\i a-a, sorsának jobbra fordulása a többi rétegeknek 
ómé és érdeke. A falu kultúráját emelni, a múlt 

’. 1 i' iiI pótolni kei) és ezért a jobb jövendő mielőbbi 
h.övei kezese érdekében áldozatokat is keli hozni, 
•'•gy a falusi lakosság mind a tudás, mind a szak- 

■ í'-k ten n majdan megállja a helyéi és a jövő- 
*vi! egy kulturáltabb, az eddiginél nagyobb szak­
ma-retekkel rendelkező új nemzedék dolgozzon a 
na gyár földön a maga helyzetének javításáért és az

azonban annak idején a további építkezéseket meg­
akadályozta. A jelenlegi vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek sikerült ezt az akciót 1935-ben újból 
megindítania és meggyorsítani a népiskolák építéséi. 
Az elmúlt öl esztendő alatt. 9.8-12,782 pengő állami 
támogatással *2188 tanterem és tanítói lakás építése 
indult meg, amelyek nagyobbrészben máris, kisebb 
részben pedig a jövő iskolai év kezdetén az oktatás 
rendelkezésére állnak.

A mezőgazdasági tantárgyaknak a népiskolák 
tantervébe való bekapcsolásával a népiskolai tanítók
mezőgazdasági ismereteinek bővítéséről is gondos­
kodni kellett. Ezt a célt szolgálták a közoktatásügyi 
miniszternek a tanítóképzés reformját célzó intéz­
kedései. A háború utáni változott viszonyok követ­
keztében nem emelkedett a falusi tanítók mezőgazda- 
sági szakismerete. Nagyjelentőségű munkát végzett 
tehát a kultuszminiszter, amidőn a líceumokat, illetve 
tanító-akadémiákat annak a szép célnak a szolgálatába 
állította, hogy az innen kikerülő tanítókban a nép­
iskolák mezőgazdasági szempontból is megfelelő veze­
tőket kaphassanak. Nem mulaszthatom el, hogy ezzel 
kapcsolatban meg ne emlékezzem az alsófokú mező- 
gazdasági szakoktatás erőteljes fejlődéséről. A föld­
művelésügyi kormány az e célra rendelkezésre bocsá­
tott általunk azonban mindig kevésnek tartott 
anyagi keretek közölt általánosan méltányolt, nagy­
jelentőségű munkásságot fejtett ki.

A mezőgazdaságnak érdeke a falusi népiskolák 
fejlesztése és ezért a gazdatársadalom nagy érdeklő­
déssel fogadta Hómon Bálint vallás- és közoktatás-'' 
ügyi miniszternek az iskolázási kötelezettségről és a 
nyolcosztályos népiskolákról szóló I örvény javaslatát. 
Őszinte sajnálatunkra, az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület ezt a nagyjelentőségű törvény-javaslatot 
állásfoglalás és véleményadás céljából nem kapta meg 
s így nem is tárgyalhatta. Kötelességünknek tartjuk 
azonban, hogy a mezőgazdaság szemszögéből nézve 
foglalkozzunk ezzel a nagyjelentőségű törvény javas­
lattal.

A törvénytervezet szerint a népiskola két tago­
zatra oszlik
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alsó tagozatában a szorgalmi idő szeptember 1-től 
június végéig tart. A népiskola felső tagozatában, 
valamin! a mezőgazdasági népiskola első és második 
évfolyamában a szorgalmi idő legalább Itat hónapig, 
rendszerint október 15-től április 15-ig tart, X kilen­
cedik évben a szorgalmi idő összesen legfeljebb 40gya­
korlati tanítási napra terjedhet.

A népiskola alsó tagozatával nem kívánunk foglal­
kozni, de a felső tagozat mezőgazdasági vonatkozásai 
szükségessé teszik a tervezet részletes megvitatását. 
A felső tagozatban megállapított szorgalmi időt nem 
tarthatjuk megfelelőnek. A falusi kisgazdaságokban 
és a falun élő mezőgazdasági nnmkásesaládoknál még 
október .második felében v

: -bb gazdálkodás szoros, összefüggésben van
I órával és a falusi népiskolák fejlesztésével, mert 
i-i népiskola < Iwgzése után kerül a serdülő gver- 
az éleibe, családja kisgazdaságába, vagy pedig

i/d.isági szaktudást adó szakiskolákba vagy 
hantokra. Tehát nem közömbös hazánk mező- 
- igára, hogy milyen tudással kerül ki a 
lek a népiskolából. Agrár államunk mezőgazda- 
zakoulatása fejlesztésének első lépcsőfoka a jól 
i:i! './ott, az eddigi ismereteknél nagyobb tudási 

ni népiskola, amelynek azonban bizonyos mér- 
: mezőgazdaság kívánságaihoz kell simulnia és 
k k"- dós mérlegelésé vei kell felépülnie. A ma­

ns ö rdeke, hogy a falu tudását fejlesszük, hogy 
gvti'-san haladó élettel lépést tarthasson, mert
II is győzzenek falusi kisgazdáink az erős ter- 

; versenyben, ha nem biztosítjuk részükre 0 meg- 
szakludást.
falu tudásának és szakismereteinek bővítése 
la a mindkét, erre hivatott minisztérium hosszú 
•! án minden! elkövetett. A népiskolák fejlesztése 

icvn sokat tett néhai Klebelaberg Kunó* gróf volt 
i atósügyi miniszter, akinek sikerült 52.465,445 

in támogatássá! 5217 épületegységet létesi- 
Az iiii.közben bekövetkezett gazdasági válság

s április elején is szükség 
van a segítő kézre, a gyermek vigyáz az aprójószágra, 
eteti á baromfit, malacokat és elvégez minden olyan 
házkörüli munkát, amely a felnőtteket mentesíti 
ettől és ez alatt munkát vállalhatnak, vagy nyugodtan 
dolgozhatnak kint a határban. Bizonyára lesznek, akik 
nehezményezik ezeket az aggályainkat. Szükségesnek 
tartom azonban hangoztatni azt, hogy a mezőgazda­
ság szempontjából legmegfelelőbb lenne a felső tagozat 
szorgalmi idejét november í-től április 1-ig megálla­
pítani. A népiskolák felső tagozatában a szorgalmi 
idő megállapításának igazi mértéke az élet legyen 
és csak részben a pedagógia. Ugyancsak az élet szem­
szögéből nézve a kérdést, a kilencedik évre megálla­
pított 40 gyakorlati tanítási napot kevésnek tartjuk, 
mert ez már az életre nevel. A gyakorlati tanítási 
napoknak CO-ra való emelését javasoljuk és kívánatos-

Az alsó tagozat az első, második, har­
madik és negyedik, a felső tagozat pedig — falusi és 
városi népiskolák számára külön-küiön tanítási terv­
vel - az ötödik, hatodik, hetedik és nyolcadik osz­
tályokat foglalja magában. A gyermek nyolc tanéven 
át mindennapi népiskolai oktatásban és nevelésben, 
avagy hat tanéven át mindennapi népiskolai és két 
tanéven át mindennapi mezőgazdasági népiskolai 
oktatásban és nevelésben, a kilencedik évben pedig 
gyakorlati gazdasági oktatásban részesük A népiskola
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. hogy mind ennek, mind a felső tagozat- 
: ilktvt tantervét a földművelésügyi
. egy üUesen állapítva meg és dolgozza 

i-u/okiatá^ügyi minisztérium. A tör- 
t ;t ft-iső tagozat tantervére nézve tájé- 

<;s azt majdan csak a végrehajtási 
tadjuk meg. A mezőgazdasági kultúra 

ívénatosnak lártjuk azonban, hogy ezekbe 
.: földművelésügyi kormányzatnak is

Lolák oktató személyzetének, hogy a nép- 
tiikozatában a mezőgazdasági vonatkozású 
t eredményi sen taníthassa és hogy a 
vbvit a gyakoriati tanításokon vezethesse 
l, mezőgazdasági szakismeretekkel keli 

Ezt a cé-H szolgálja, amint előbb emlí­
ti nitóképzés reformja, azonban önkény- 

L'tüdőtt az a kérdés, hogy rendelkeznek-e 
ián lévő tanítók a megkívánt mezőgazda- 
».-retekkel *? Ez a kérdés is megoldásra

x javaslat egyik intézkedése az, hogy az a 
a népiskola felső tagozatának minden

osztályát az átlagot meghaladó eredménnyel végezte 
el, a felvételi vizsga sikeres kiállása esetében tanul­
mányait az 1938. évi XIII, törvénycikk 3. rész eben 
szabályozott gazdasági középiskolákban folytathassa. 
Ezzel kapcsolatba kívánnánk hozni a mezőgazdasági 
szakoktatás minden tekintetben bevált: iskoláját, a 
m, kir, teli gazdasági iskolát. Ezekbe a rövid idő alatt 
szép eredményeket elért gyakorlati szakiskolákba 
készséggel küldi gyermekeit a falusi lakosság. Kérdés 
azonban, hogy a népiskolai kilenc évet és a téli gaz­
dasági iskolai két évet, tehát összesen 11 évet nem 
fogja-e a falust lakosság sokaim és nem fogja-e ele­
gendőnek tartant a felsőbb tagozatban a gyakorlati 
tanításban nyert tudást, ami azután a téli gazdasági 
iskolák látogatottságának rovására menne. Tekin­
tettel arra, hogy a kilencedik év csak gyakorlati 
tanítást ad, kívánatosnak tartjuk, hogy az a tanuló, 
akit majdan felvételre előjegyez valamelyik téli 
gazdasági iskola igazgatósága, mentesüljön a kőtelező 
kilencedik év gyakorlati tanítása alól.

Igen kérjük az illetékes tényezőket, hogy tegyék 
mérlegelés tárgyává az előbb elmondott észrevétele­
ket. ‘ Itt,

Magyarország
kiikorieaellátása.

Ml avarország abrakellátása elsősorban a kukorica- 
•! i !i:_LLi és bár a kukoricaellátás kérdését nem 

a többi .> tirak takarmány étól függetleníteni, 
i a-!!:i.i ás megszervezésével külön is foglalkozni 

i:. n. rt a kukoricáit rmé-s biztosítása az ebrakeilátás 
' . |. ufonto-abb és a kukoricatermeiéx

,-itása érdekében feltétlenül kell intézkedéseket

A a.i.ü 1 vi gyenge kukoricatermés sok panaszra 
okot, holott ez a termés nt-m is volt különösen 

-si V. hurt c-gytized métermázsávai meghaiadta 
év- • A Ingni. A hiány azért érezhető jobban,

-r! ;.. ország szükséglete a fejlődő gazdasági élet 
' kvz.tébvn emelkedett és három évi jó termés 

a nagyobb mennyiségre rendezkedtünk be, 
isi. lő! .'vek folyamán lisztkivitelünk helyett 
au.lakix ételünk lépett ; ívtérbe és a malomipari 
i.. ktermék; ink-.-t részben kukoricával pótoljuk, 
v; nagyobb mennyiségű kukoricát von el a piac- 

, jtmgx mind több kisgazda foglalkozik hiz- 
íi-,-.,»l. tehát nem adja cl a kukoricatermését. 

;e/i,k a gazdaságok, amelyek kukoricát vásá- 
kisebb kínálattal állnak szemben. Bár a 

•„var gazdaságok az utóbbi években kukorica 
y-.-il tobt, rozsot és búzát etetnek, ez nem ejlen- 
. ••//-. megfelelően a növekvő szükségletet. A kíná- 
. k'gíelensége a kukorica árának jelentősebb nőve- 

■ íivz wzvt eit. Évi álalgára az utolsó tiz év 
ti a lu-.'e.i pengős mélypontjáról 22 pengő fölé
■ •ikedett." Ez a kukoricahiány következtében be­
üt dtágulás pedig éppen olyankor éri a magyar 
zőpazdaságot, amikor a hízóáliatkivitel lehetősége 
!•:korlátlan. Félő, hogy elegendő takarmány , 
lism-b.m kukorica hiányában nem leszünk abban 
vlyzett). n. hogy a kínálkozó lehetőséget kihasznál- 
. a nehézség azonban nem új. Magyarországon 
kn ni minden második évben rossz a kukoricá­
in, . Az állatokat és állati termékekét kivivő

■ i országok kv.y.üi pedig Magyarország termel 
: n-lrágább abrakkal.

I nkarmányvllátásunk általában elégtelen. Ezen 
- ; a a legfo ilosabb -ztrepo a kukoricának van és 

a ’■ uk'.rica t érmé-eredménye és áralakulása 
itően befolyásolja az abrakpiacot.

I In azt kutatjuk, hogy a magyar kukoricatermés 
am iben fedezi a szükségletet, elsősorban meg kell 
: pit ununk tak-.-rmány t'-s vetőmag szükségle-

A Magyar Gazdaságkutató Intézet folyó évben

megjelent tanulmányának ,,Abrak takarmányok mér­
lege" című táblájából igen szemléltetően láthatjuk, 
hogy a kukoricát érmés időnkinf. nem elég. Külön 
a kukoricaszükségletről Éajtaynak van egy 1939-ben 
megjelent tanulmánya*), amelyben az állatállomány 
kukoricaszükségletét részletesen tárgyalja. Tudom 
azl, hogy a tavaszi állatösszeirás alapján végzett 
számítások csak hozzávetőlegesek lehetnek, <lv bizo­
nyos kiigazítással mégis támpontot nyújtanak a való 
helyzetről, különösen ha összehasonlítjuk az adatokat 
a Gazdaságkutató Intézet munkájával.

Zajtav számítása szerint a magyar állatállomány 
1927. évi szükséglete 20*77 millió q kukorica volt. 
Ehhez jön még kb. 0*5 millió q kukorica és csalamádé 
vetőmagnak. Ez összesen 21*29 q. Zajtav számításá­
ban azt az abrakmennyiséget vette figyelembe, 
amelyet az állatállománynak minimálisan kapnia kel­
lene. Feltételezhető, hogy ennél valamivel kevesebbet 
etetnek. Való azonban, hogy legalább is ez a kukorica 
mennyiség volna szükséges ahhoz, hogy állataink 
jó kondícióban legyenek és megfelelően termeljenek.

Zajtay számításai azóta annyiban módosultak, 
hogy 1939-ben visszatért a Felvidék és állatállomá­
nyunk jelentősen szaporodott. Ezért Zajtay adatait 
az 1939. évi tavaszi állatösszeírásnak megfelelően át­
számítottam. Ennek a létszámnak megfelelően az 
állatállomány évi kukoricaszükséglete 2ő*2ti millió q 
volt. A Zajtav által alapul vett számokon annyit mó­
dosítottam, hogy az egy éven aluli sertések szükség- 
idei felemeltem, mert a tavaszi állatösszeírást a ser- 
tésszaportilat számottevő része elkerüli. Az egy even 
aluli malacok jelentős része ugyanis akkor még nem 
él, a következő állat összeíráskor pedig már fogyasz­
tásra került. A malacléIszámot ezért a tenyészkoea- 
állományból számítottam ki. A mangalica" tenyész- 
kocák évi szaporodását héttel, a hússertéskocák évi 
szaporodását tízzel vettem és így megállapítottam, 
hogy a múlt évben kb, 2*5 millió olyan malac fogyasz­
tott kukoricát, amely a tavaszi állat összeíráskor 
nem szerepeli. Ezek fogyasztása — 1 q-t véve 
alapul ..évi 2*5 millió q volna. Az összeírásban fel­
vett sertések azonban nem mind fogyasztót lak egész 
é-wn át takarmányt, mert egy részét időközben leül­
ték. Ezért csak 1*5 q kukoricát vettem fel az így mutat­
kozó többletre. Magyarország állatállományának kuko­
rica szükséglete tehát a visszatért Felvidékkel együtt 
2,j*2(> -1 *,.)0 millió q==2ti*7i) millió q volna. Az ország 
kukorica- és csalamádévct őmagszükséglete kereken 
0*5» millió q. Az ország évi kukoricaszükséglete tehát 
az emberi táplálkozásra szánt kukorica és a. szeszgyár­
tás szükséglete nélkül is kereken évi 27*32 millió q.

*> Mezőgazdasági Közlöny 1939. évi 4. sz.
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Ha ezzel szemben azt vizsgáljuk, hogy Magyar- 
országon az. utolsó 10-—12 évben mennyi kukorica 
termett, megállapíthatjuk, hogy a kukoricatermés 
évi 126 és 27-ti millió q között ingadozott. 
A készlet szempontjából ebből a mennyiségből még 
kb. 10%-ot beszáradásra kell venni. Magyarországon 
tehát az utolsó 12 év alatt csak 4 ízben termett több 
kukorica, mint amennyire a mindenkori állatlétszám 
és a vetőmagszükséglet figyelembevételével feltét­
lenül szükség voll. A számítás alapjául vett 1937. évi 
állatállomány kb. megfelel a megvizsgált évek átlag- 
állományának.

Ha az elmúlt 12 év kukoricaterméséhez évente 
hozzáadjuk a behozott kukoricamennyiséget és levon­
juk belőle a kivitelt, akkor sem változik lényegesen 
az előbb vázolt helyzet.

Az 1939. é\ termése tehát nem volt rosszabb a 12 
éves átlagnál. |A Kárpátalja visszatérésével azonban 
újabb fogyasztópiac nyílt meg a kukorica számára 
az emberi táplálkozás terén anélkül, hogy a Kárpát- 
aljával címek megfelelő kukoricát evmő területet 
kaptunk volna. Valószínű tehát, hogy a jövőben 
gyakrabban és súlyosabban fog ismétlődni a kuko­
ricahiány, hacsak mélyreható intézkedések nem tör­
ténnek ennek megelőzésére.

Ha azt kutatjuk, hogy miképpen lehetne ezt a 
kérdést megoldani, szerény véleményem szerint gon­
dolni kellene :[a) a vetésterület emelésére, b) készletek 
gyűjtésére és c) a kukorica helyesebb művelésére.

A folyó évben a kifogyot t őszi vetések és elöntött 
területek helyén bizonyosan sok kukoricát vetnek, 
a jövő idényben tehát e sajnálatos körülmény folytán 
a vetésterület elegendőnek ígérkezik. Ezzel a kér­
déssel azonban a jövő szempontjából mégis foglal­
kozni kei!.

Csonka-Magyarország legkisebb vetésterülete a 
megvizsgált 12 év alatt 1.844,690. a legnagyobb 
2.077,744 kai. hold volt. A különbség tehát kereken 
233,000 kai. hold. vagyis 12%. Ez a terület 10 q-s 
állag mellett 2*3 millió q terméskülönbséget okoz­
hatna a valóban észlelt 15 millió q-s különbözet 
helyett. A nagy terméskülönbségek az. időjárás szélső­
ségein kivid elsősorban a még szettében elterjedt 
helytelen művelési módoknak tulajdoníthatók.

Mivel azonban a helyes művelés 'elterjesztése 
országos viszonylatban hosszú időt vesz igénybe, 
mégis elsősorban a vetésterület növelésére kell 
gondolnunk. Az utolsó 1.2 év adatai azt mutatják 
ugyan, hogy , sem a kukorica, sem a búza ára nem 
befolyásolta lényegesen a kukorica vetésterületét, 
mégis a vetésterület emelése, véleményem szerint 
csak az áron keresztül történhet a legcélszerűbben.

Bizonyosán fokozná a vetésterületei, ha a gazda 
mar előre tudná, hogy a jövő év őszén milyen kukorica­
árra számíthat - például a búza árához viszonyíts«. 
Ebben az esetben bizonyosan nagyobb területet 
hasítana ki kukorica számára. A kérdés úgy volna 
megoldható, ha a kormány által kijelölt szerv —törés­
kor — az összes felkínált kukoricát meghatározott 
áron megvenné és az idény folyamán a gazdáknak 
eladná.

Természetesen ügyelni kell arra, hogy a kukorica 
ara arányban legyen az állatárakkal és hogy az idény 
előrehaladtával is elegendő és az. őszi árhoz viszonyí­
tottan mérsékelt ára kukorica álljon az. állattartó 
gazdák rendelkezésére.

A kukorica-vetésterület növelésén kívül a kész­
tetek gyűjtése volna talán a leghatásosabb és köz­
gazdaságilag is a leghelyesebb eszköz az. olyan gyakran 
ismétlődő kukoricahiány kiküszöbölésére.

Ha a kormány olyankor, amikor nagy a termés, 
egx általa megjelölt szerv útján készleteket vásárolna, 
nemcsak az árletörést akadályozná meg, hanem a kész­
letekből a szűk esztendőkben bizonyosan gazdaságo­
sabban pótolná a hiányt, mint behozatal útján. 
Az utolsó 32 év áralakulásának megfelelően bő ter­
més idején 10—15 pengőbe sem kerül a kukorica

Mindenféle gazdasági magvaüat, fümagvaüat 
legmagasaßß áron vásárol és vetőmagszüüség- 
letét legeiönyöseßßen
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inétormázsíija. az elmúlt 12 év bővebben termő 
eveiben trhaí 1 millió q kukorica vásárlásához 15 
•■v.'Hio pengőnél Kisebb Összeg kellett volna. Annvit 
é hei ne vásárolni, amennyire fedezet van. Ha a bő 
hroit >t rossz termés követné, a megvett mennyiséget 
nyereséggel kitelne eladni és a nyereségen a legköze­
lebbi Iki termés alkalmával ismét vásárolni lehetne, 
így ‘’sale az a kockázat forog fenn, hogy esetleg több 
jó < szteiiriő után a halmozott készletekre nem volna 
szükség. Nem valószínű azonban, hegy a kukoricát 
= v-t'.sbbí: lehessen külföldön elhelyezni, mint a búzát

az «Tn fordított áldozatok bizonyosan nem lennének 
nagyobbak a búzát a fordított áldozatoknál. A kész­
letek tárolása nem ütköznek komolyabb nehézségbe, 
megfelelő számú góró, esetleg szárítók építése nem 
jelent olyan költséget, hogy az a készletgazdálkodást 
m ega kadáiyozhatná.

A készletek gyűjtése nemcsak a külföldtől függet­
leníteni- bennünket, de aránylag kis áldozatokkal 
kiegyenlített kukoricaárat is biztosíthatna.

A vív> .-terület ismertetésével kapcsolatban fel­
hozott számadatok azt mutatják, hogy a termés­
eredmények nags ingadozása alig függ össze a vetés- 
területtel, hanem csaknem kizárólag az átlagtermés 
ingadozásával áll kapcsolatban.

A ten..--ingadozást természetesen az időjárási 
élűnek okozzák. Helyes talaj mii vetéssel azonban az 
d járás káros befolyását nagyon le lehet csökkenteni. 

Műiden exzkö/.l igénybe kellene tehát venni a helyes 
művelési módok mielőbbi elterjesztése érdekében. 
A nagy tvrmésmgadozások csökkentése és jó átlag­
termések elérése a kukoricatermelés önköltségi árát 
is csökkentené és utóbb a vetésterület növelése nélkül 
is nagyobb termést eredményezne.

A kukorica helytelen művelésének egyik oka talán 
; hogy a kukoricát többnyire ■<■// uradalmak is 
ré-zes művelésben termesztik és művelését nein irányit - 
jak legge. ilyenformán sok esetben az uradalmak 
!• i in: ■ ■ i is sok kívánni valót hagynak hátra vs a nagy­
ié'luk egy ebként oly an előnyösen mutatkozó példa­
adása így elmarad.

A kukorica rendszerint nem kap elegendő mély, 
szántást. 5 — 7 kapálás helyeit csak kétszer kapálják, 
hoki! ‘ ,i többi kapálást lókapával aránylag olcsón 
lehet elvégezni.

Mindenekelőtt gondoskodni kellene tehát arról, 
hogy mindazok, akik a helyes művelési módok eí- 
terjesztésére hivatottak, tehát gazdatisztek, szak- 

. silt., a legjobb kukoricatermő gazdaságok 
i módját gyakorlatból is megismerjék, mert 
ívdt rossz művelési .módok mellett erre bizo- 
s/.ükség van. A kellő számú, alapos gyakorlati 
ilat<-kkal is rendelkező szakemberek hivatása 
helyes kukmicaműyclést minél hatásosabban

Ebner Jenő dr.

jade

€* (va I» f ti t e r síi e I é s is 11 k 
válsága.

A magyar gazda társadalom előtt ismeretesek 
azok az erőfeszítések, amelyeket a gazdaérdekkvp- 
x:se!> i vk .1 gyupjúárak méltányosmcgáltapításaérdcké- 

iroy Soriak, azért, hogy ;i juhtenyészíessél foglal­
kozó gazdák a gyap júért legalább a termelési költségei 
megkaphassak.

A gazda közönség jogsai remélhette, hogy a kor­
mány tényezők mindent megtesznek a juhtenyésztés 
gazdaságosságának további biztosítására, tekintettel 
annak nemzetgazdasági és önellátáspolitikaí jelentő­
ségére és arra a kormány-programúira, amelynek vei ja 
a magyar juhállomány mielőbbi tekintélyes gyara­
pítása.

Nv\es szakemberek es az érdekképviseletek is az 
árki-rniánybiztosság számítási rendszere alapján álla­
pították meg, hogy az idei évben nyírott gyapjú 
termelési költsége üzemrendszerek szerint kg-kint 
3rót>- 1 pengő között mozog és így a gazdáknak a gyap­
júért legalábbis ezt az árat kell elérniük, hogy a to- 

eszi évre és a termelésre rá ne fizessenek.
A különböző juhtenyészfft vidékeken működő

mezógazdasagi bizottságok és juhtenyésztő csoportok 
a táviratok százaival kérték a földművelésügyi kor­
mányt a gyapjúárak termelési költségekhez viszo­
nyított méltányos megállapítására és az c tárgyban 
tartott több értekezleten és tanácskozáson a való 
életből vett adatokkal mutattak rá arra. hogy meny­
nyire jogos es méltányos a gazdáknak ez a kérése.

A Duna-Tiszaküzi Mezőgazdasági Kamara az 
egészséges gyapjúár kialakítása érdekében folytatott 
harcból ugyancsak kivette a részét. Terjedelmes 
adatesszeálUtást es költségszámítást végeztünk u 
népies nyájak gyapjútermelését illetően és azt az 
árkormánybiztosság elé terjesztve, kértük a föld­
művelésügyi kormányt, hogy az idei gyapjú alap­
árat kg-kint legalább 3 50 pengőben állapítsa meg.

Sajnos, minden érvelés, adatgyűjtés, üzemi számí­
tás, a szakcikkek, értekezletek és tárgyalások ellenére 
a gazdatársadalmi és gazdáértekezMl szervek mun­
kája célját nem tudta elérni, mert az időközben meg­
jelent kormányrendelet, a gyapjú alapárát minden 
tárgyilagos érv ellenére kg-kint csupán 2-80 pengőben 
állapította meg. Ez annyit jelent, hogy a juhtenyésztő 
gazdáknak minden kilogramm gyapjú termelésére 
átlagosan legkevesebb 80 fillért rá kell fizetniük, ami 
birkánkint körülbelül 3-20 pengő veszteséget jelent.

Nem két séges, hogy az idei gyapjúáraknak a ter­
melési költségek figyelem bewt elv nélkül történt 
megállapítása a tenyésztést olyan rohamos lépések­
kel csökkeni», hogy annak folytán az ország juh­
állományának nagyarányú hanyatlása és a gyapjú- 
termelés tetemes visszaesése már a közeljövőben 
várható.

A magyar juhtenyésztést, sorvasztó jelenségek 
máris erősen érzékelhetők. Aki bejárta többek között 
a Szeged. V.songrád, Kiskunfélegyháza, Kunszent 
miklós. Szabadszállás és 1-ülöpszáliás környéki nyája­
kat. ott a juhiényésztő gazdákkal történt közvetlen 
érintkezés folyamán olyan szomorú jelenségeket 
tapasztalhatott, amelyek a legnagyobb veszélyI 
jelentik a népies tenyésztés jövőjére nézve. Már pedig 
ennél a kérdésnél nem szabad elfelejtenünk, hogy a 
hazai juhállománynak közel 55%-a, az alföldnek 
pedig körülbelül 70%-a kizárólag kistenyészlök bir­
tokában van, s így a kisnvájak termelése gyapjú- 
önellátásunk jelentős alapja.

A száj- és körömfájás utóhatásai, a rendellenes 
tél, a takarmányhiány, valamint a drága takarmány­
árak, és az ezek következtében legyengült állat­
állományban fellépett különböző megbetegedések 
tjuhhimtő, métely, szőrféreg, tüdőféreg, sántaság, 
tbc, stb., stb.) a népies juhállományban olyan pusztí­
tást végeztek, hogy a kisemberek nyájai alapjaikban 
rendültek meg.

Közvetlen tapasztalatokat szereztünk arról, hogy 
a duna-tiszaközi népies állomány 25—30%-a el­
pusztult az idei télen, vagy legjobb esetben kényszer- 
vágásra került, a született bárányoknak pedig 30— 
10%-a ellesi gyengeség, majd a hideg és a tejhiány 
miatt ment veszendőbe.

Aki látta például a kunszcnlmiklosi piaci napokon 
eladásra kínált birka- és báránybőrök százait, az 
előtt nem lehet kétséges, hogy itt olyan veszedelmes 
jelenséggel állunk szemben, amelyet áthidalni csupán a 
további lenne lést elősegítő jó ésegészséges ár politikával lehet!

Az előbb felhozott bajok, betegségek és természeti 
csapások következtében az áttétéit népies juhállomány 
a tavalyihoz képest előreláthatóan közel 30%,-kai 
kevesebb gyapjút termel. A gyapjú alapárának ezévi 
2-80 pengős megállapítása a nyírósúly 30,%-os csök­
kenésének beszámításával tehát a gazdára gyakor­
latilag azt jelenti, hogy az ezerben nyírott gyapjúért 
birkánkint változatlanul csak a tavalyi gyapjúpénzt 
kapja, holott az idei termelési költségek a tavalyi­
nak több, mint kétszeresére emelkedtek,

A rendeletben megállapított gyapjúár-viszony- 
számok és a gyapjúáríap tehát a juhtenyésztés mai 
helyzetét, fígyelembevéve olyan torzképet mutatnak, 
hogy máris ijesztően vetítik előre a tenyésztés és ter­
melés teljes visszaesésének és tovább sorvadásának 
szomorú árnyékát.

De a gyapjúáríap és az. árviszonyszámok a meny - 
miségi termelés szempontjai mellett legtöbb esetben 
nem veszik tekintetbe a minőségi termelés kívánalmait

sem. Akt vizsgálja az 1940. évi ggapjáárois-op.yszámok 
összcállitását, önkéntelenül is « szrv\«s?i, hogv okkor,
amidőn a belföldi termelés és felhasználás szempont iá­
ból a szakemberek és kormánv| ényezők mindinkább
a durvább és durva gyapjú termelését szorgalmazzák. 
« gyapi átírok megállapításánál egyenesen hátrányt un 
részesítették ezt a gyapjúminőséget.

Erre a visszás helyzetre az. ín közöli e.cbánv 
adat is rávilágít :
Lesfintmiábl) posztógyapjú ;AA.\A- A A A \.\A.\i

közepes remtementú ........ ......................................
Gigája CD. ugyancsak közepes rea.lvmrntú .......... ü?-2
Finom tósüsgyapjó AA- A A A, igen nehéz, homoki*.

rosszul kezel! és hibás tétel ...
Ciyája C L) könnyű, kiegyenlíteti, 

tétel ..............................................
fél kszelt, hibátlan

Sfvl>

Finom fv'tisgvapjú AA- A 'A.X k,Szepcs rviulvmeixtú 10H»
Durva féx&sgyapjú. A. B középes mi (lement ú ........ <>7»*>
Keresztesei t fésflsgyapjft B -B C 9i>2
C iga ja gyapjú C/D közepes rendementú .............. 87*2
Gigája gyapjú C/D legkömgehb és leyniitipisabb raute- .

meniú
Ez n néhány kiragadott viszonyszám is igazolja, 

hogy bar a hivatalos kormánytényezők hazánkban 
a fősúlyt mindinkább a durva gyapjúivnuc!é>ie 
kívánják vetni, a gyapjúárpcütikeban ezzel leíjt sen 
homlokegyenest korántsem részesítik az A H, 15, 
B/G és a C/D, valamint sackagyapjüt. abban az érté- 
kelvsber. amelyet felhasználhatóság s/empontjóból 
meg kellene érdemelnie ! Ha ehhez hozzávesszük, hegy 
az alacsonyabb árviszonyok melleit a durva gyapjas 
fajták általánosságban mindig kevesebb ny írósúly i 
is adnak, mint a finomabb gyapjas nyájak, akkor még 
nagyobb eltolódást tapasztalhatunk az idei gyapjú- 
árak alapján a durvagyapjas tételek hátrányára.

A vázolt visszásúgok gondolkodóba kell hogy 
ejtsék a hozzáértő gazdákat, mert egy állatában nem 
szolgálják sem a mennyiségi, sem a minőségi termelés 
érdekeit, de legkevésbhé használnak gyapjúöneliátási 
gondunk mérséklésének.

A duna-tiszaközi legnagyobb juhtényés/tö vidé­
kek legelőinek tekintélyes része még most is víz alatt 
áll, a takarmány teljesen fogytán van, ami a népies 
tenyészt fik zömét a legnagyobb gondba ejti. He 
emellett látjuk azt az elkeseredést, amit a termelési 
költségek alatti ■ gyapjúármegállapítás Okozott, nem 
kell több okot felhoznunk arra, hogy a kisnytíiak 
állománya már az ide: évben annyira megcsiikken, hogy 
isméd jó pár év kell a veszteségek heign hozatalára,

A juhtenyésztő gazdák gondja és elkeseredése 
nem mérsékelhető a földművé lé sügy í kormány 
által életrehívott kedvezményes bárány akcióval, sein 
az egyébként nagyon hasznos kosa kólóval, mert a 
gondolkodó gazda ilyen szomorú kilátások mellett 
nem. fog bárányt, felnevelni és nagyon is tisztában van 
azzal, hogy a termelési költségen alul nem lehet 
gyapjút termelni. Ha pedig ezek ellenére, ilyen egész­
ségtelen állapotok mellett valaki mégis birka! túri. 
hovatovább a saját maga biztos romlásából kell 
keserűen megtanulnia a gazdaságos termelés egy­
szeregyéi, és alapelveit.

A való helyzet rövid .szemlélete után kétségtelen 
tehát, hogy ha a kormány tényezők a hazai juhtenyész­
tést a nemzeti termelés, szempontjából, valamint, 
nyersanyagellátásunk és szociális, ugyancsak hon­
védelmi érdekeink védelmében, felkarolásra érden es­
nek tart ják, úgy az idd gijapjúúraknak méltányo-tbb 
és mielőbbi újabb rendezésére van sürgősen szükség, 
amely a gyapjú termelési költségeinek tárgyit igaz 
mérlegelésével állapítja meg az 1910. évi gyapjúár 
viszonyszámokat és a viszony számok keretéliviitiihb 
előnyben részesíti a belföldi felhasználás széniparijá­
ból mind nagyobb jelentőségű durvább es durva 
gyapjúminőségeket.

Ilyen újabb intézkedés nélkül rendszeres, egész­
séges tenyésztés és tovább fejlődő termelés nem remél­
hető, hanem csak méginkább szélesedik és veszedel­
mesen elmélyül a magyar juhtenyésztés máris észlel­
hető, szomorú válsága. fi noth Ernő.

Biztosítson a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél 
Magyar agrárintézet Karteien kivfiL 
(Tfiz»,jég«, állat*, élet* stb. biztosítás.)
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NÖVÉNYTERMESZTÉS

TRÁGYÁZÁS.
Se'rel’mgfcli feunfaag* Me&m fe.

Néhány szó a pohánka érdekében.
írta . • «ruber Ferenc dr.

Valinak gazdasási növényeink, ámeiyekről úgy­
szólván r.vm is veszünk tudomást addig, amíg valami 
külső körülmény nem kényszerít rá. Ilyen „mostolta- 

a pohánka is Néhány nagyobb gazdaság 
véttdevei leginkább kisgazdák termesztik Vas. Zala 
Sopron megyében. A termés egyre szét a kisgazdák 

maguk fogyasztják el lisztként, vagy kásaként, de 
használják takarmánynak is. A termés másrészét: 
marra viszik. A városi közönség csak nagy ritkán, 
mint „vidéki különlegességet- ‘ fogyasztotta, ma azon­
ban, amikor a körülöttünk dúló háború miatt a rizs 
behozatalában nehézségekre kell számítanunk, a 
pohánka konyhai felhasználása nemcsak észszerű, de 
hazafias cselekedet is.

A hántolt pohánka minden tekintetben pótolhatja
a rizst., íze kellemes, táplálóértéke is megfelelő. 
Kétségtelen, hogy színe hamisabb a rizsnél, ez azon­
ban olyan jelentéktelen dolog, hogy számításba sem 
jöhet. A pohánka jól főzhető, nem esik szét Idő előtt 
vá-áv.i. mint egyes, gyengébb minőségű rizsek. Kor­
látlan mennyiségben, olcsón és rövid idő alatt meg- 
termeszthető itthon és nem keil miatta drága valuta- 
ki -zb tünket igény bevenni. Ha a tea és a kávé külön­
böző nevű, olcsó pótanyagát (teamin, coffeana, stb.) 
megszokta és megszerette a vásárlóközönség, miért 
ne történhetnék meg ez a pohánkával is ?

Ebből az elgondolásból kiindulva a kővetkezők­
ben ismertetem a pohánka termesztésével, termő­
területével és összetételével kapcsolatos tudnivalókat.

A keserűm félékhez (Polygonacea.c) tartozó pohánka 
í másáé wn hajdina, tatárka, krappa, hariesk a; 
német ül : Gemeiner Buczweizeii, Heiden, Baden, 
Heidekorn ; angolul : buckwheat : franciául : bíé sar- 
risin; olaszul: grano sarraceno) őshazája Közén- 
Xz'in. Barom fajtája és több változata van. Ezek közül 
leginkább a közönséges pohánkát (Fagopyrum sagjt- 
tatum Gilili) termesztik kél féleségben : a közönséges 
fvkd e-barna magvüt es az ezüstszürke magvú skót 
pohánkát.

A közönséges pohánka «H>—100 cm magasra nő, 
-/ új ; bütykös es a. fejlődés későbbi szakaszában pirosló. 
Levelei nagyjában háromszögletések, szlvesváliúak, 
gyakran hosszabbak, mint amilyen szélesek. Virágai 
vagy a levelek hónaljából indulnak ki. vagy a szár 
v. ge helyezkednek el. Kgy-egy lövőn gyakran 
lí.MHtO virág is kifejlődik, színük fehér vagy pirosló. 
Nehezen termékeny"ütnek meg, mert az önbeporzás 
megakadályozása végett a portokok hosszabbak vagy 
vív ids bbek a bibénél. így a beporzás kizáróan a boga­
rakra, méhek re marad, tízért pirosas csalogatom a 
szirmok töve és ezért van rajtuk apró, fénylő méz- 
!".:rig\ \ pohánka gyökerén 3"—5 mm hosszú hajszál- 
gyökerek nőnek. Magja 4—6 mm hosszú, 3—4 mm 
széles és 2*5—3*5 mm vastag, élei épek és vékonyak,
1 íz.) rmagsúlya 19—-«> g. hektolitersúlya 60—75 kg, 
r-urázöképessége 48—90%, repedt magvaknál azon­
ban gyakran csak 5%.'

A tatárka (Fagoi>yi"um tataricnm (L) Gärtn.) szára 
és -virágai zöldesek, levelei szélesebbek, mint amilyen 
lívsszüak. Sokszor gyomként található a közönséges 
pohánkában. Magja háromélő, az életé vastagok, kanyar- 

oji- és bibircsesek. A tatárka igénytelenebb a közön­
séges pohánkánál és fagyra sent túlerzékeny.

i vagy i<u>úin (kínai) pohánka (Fagopyrum
emarginatum Roth.) nagyobb termetű és magvú. mini 
az előbbiek, valamint tenyészideje is hosszabb. Kisebb 
magja és több szalmája terem.

A közönséges pohánka fagyra nagyon érzékeny,
sót már a - 1------3€ fokon is elpusztul. Egyébként
az éghajlattól nem sokat kíván ; Észak-Kínában, 
Közép Ázsiában, Mandzsúriában, az Amurnál és 
Európa legnagyobb részében egészen a 70. szélességi 
fokig mindenütt megtalálhatV>. Leginkább a könnyű 
talajt kedveli, Balázs, szerint a szegény homokon 
valóságos áldás. A talajt beárnyékolja, üdén és gyom­
mentesen tartja. Németországban Hannover. Olden­
burg, Ostfries'land puszta vidékein úgyszólván az 
egyetlen növény, amely biztos termést ad. len ve sz­
üleje rövid 10 12 hét, amely alatt összesen 1000
1200 r. fok melegei kíván, 'falaiban sem válogatós ; 
bár a legjobban terem a jó homokon, biztos a gyenge 
homokon, tőzegen, sőt a friss törésben is. A mi meszes, 
agvag'>s vályogtalajú kísérleti terünkön is jó erednie 
tiveket értünk el vele. fstáliótrágyát csak igen szegény 
talajon kap. egyébként a friss trágyától 2 .« évre
helyezik el. A műtrágyák közül a foszforsav cs kálium- 
tartalműakat hálálja meg.

A pohánka rövid tenyészideje miatt főnövényként 
és tarlónővényként egyaránt vethető. Főnövénynek 
május 15-től június 15-ig, tarlónövénynek júliusban, 
sőt augusztusban is vetik. Sortávolságnak ít> 18 cm, 
jobb talajon 21 cm a legmegfelelőbb. A kisgazdák 
szórva is vetik, amikor a kát. holdanként szükséges 
magmennviség 40 -50 kg, míg sorosvetésém. l elegendő 
3(>- 3ó kg mag kát. holdankint. Az alátakarás mély­
sége homokon 3—4 cm, egyéb talajokon 1—2 cm.

A pohánka a vetés után gyorsan (5—-6 nap alatt i 
kikel, három-négy hét múlva már virágzik is. Virágait 
a méhek szívesen felkeresik, ezért bizonyos fokig 
mézelőnövénynek is tekinthetjük. A növény virágzás 
közben is fejlődik. Egyenetlen virágzása folytán érése 
is igen kitolódik, ezért akkor aratjuk, amikor a mag 
legnagyobb része megérett. A lehetőség szerint har­
matos reggel kaszáitassnk. Tekintve, hogy a pohánka 
lassan szárad, legjobb néhány napig rended hagyni, 
majd apró kévékbe kötve összeállogaítii.

Ponyvás szekéren szállítjuk a cséplőgéphez. Ter­
mése széles határok között ingadozik, általában 
4—6 métermázsát kát. holdankint közepes, «8 méter- 
mázsán felülit nagy termésnek nevezünk. Szalma- 
termése s - 17 métermázsa kát. holdankint. .ló ter­
mése (9 q) kivon a talajból 30 kg nitrogént, 15 kg 
foszforsavat és 38 kg meszel. A pohánka a talaj klór- 
tartalmára érzékeny.

Leggyakoribb gyomjai a várt repce (Sinapis arven- 
sis), a esibehur (Spergula arvensis), az ékes keserűiéi 
(Pieris hicracioides) és a terebélyes laboda (Atriplex 
patulum).

Ami a pohánkátermcsztés statisztikáját illeti,
a következő néhány adatot említem fel: 1876—1885 
között évenkint átlag 33,140 kát. holdon termesztik 
Magyarországon, amely terület az összes szántóföld­
nek vsak 016%-a ; termésátlaga 5*2 q. A monarchia 
osztrák részében 1.34,986 ha-on mint főveteményi 
és 101,182 ha-on mint tárlónövényt termesztik, 
1885-ben a legtöbb pohánkát termesztettek Mára- 
maros (2-64%), Vas 12-21%). Turót-z. (V22%) és

Trónusén (í"01%) vármegyében. Nagy-Magyarország 
28 vármegyéjében egyáltalán nem termesztettek 
pohánkái. . _

Nem célom az olvasókat hosszú számsorokkal 
terhelni, ezért csak röviden jelzem, hegy a pohánka­
termesztés a háború alatt emelkedett. Míg 1911-ben 
főterményként 2290 ha-on, utót örményként 10,4-18 
hektáron termesztették, addig 1918-ban fönövény- 
ként 3976 ha, ütőiiövéiiyként pedig 10,448 ha szerepel. 
A legutóbbi e\ ben a pohánkatennesztés egyre csök­
kenik. amint ez az alábbi kimutatásból látható.

Pohánkával bevetett es learatott terület :
1033. 1934. 1935. 1936. 1937. évben

521 386 588 149 374 hektár.
az összes termés kereken :
4000 3000 4000 3000 3000 métermázsa.
A }M)hánka magja takarmánynak is használható, 

azonban korlátolt mértékben kell etetni, mivel 
..pohánkabctegséget11 okozhat. Ezt Fischer szerint 
a héjban lévő színanyagok, Fessler szerint pedig 
a pohánka chlorophyll ja okozza (Kraffi Fruwirlh : 
Pflanzenbau. 45. oldal,)

Szalmáját is megetetik, sőt néhol szénát is készí­
tenek belőle. Részletes adatokat Weiser--ZaÜschek: 
„Takarmányozástan■* c. munkája alapján a kimutatás­
ban köztök. (Összehasonlításul a pohátikaszénákoz 
közepes rétiszenát, a pohánkaszaímához zabszalmát 
és a maghoz rizst vettem.)

Ezekhez a számokhoz talán csak annyit, hogy ha 
az élelmes kereskedelem a kávé- és teapótléknak 
csábitó neveket talált, bizonyára nem okozna nehéz­
séget az sem, ha egy kis propagandával a nagy­
közönséget megismertetné a pohánkával is és ezt az 
értékes táplálóanyagot valami csillogó hévvel tenné 
vonzóbbá.

SZAB V A SMAK H AT E N YÉ S Z T É S
ÉS

TEJGAZDASÁG.
R»vatv««t6 Weltmann Ősik tor ás.

Az ipolvvitléki szarvasmarha 
gazdasági jelentősége.
írfa: vitéz Paltaiityűs-Ábtahám János.

A Eehidék visszacsatolásával nemcsak magyar 
szivünk egyik fő óhajtása teljesült, hamm a Trianon 
által szét szaggatott és egy harmadára összezsugorodott 
Magyarország gazdaságilag is értékes területekkel 
és javákkal bővült.

Az anyaországhoz visszacsatolt es Felvidék néven 
ismert területek alsó része gazdaságilag rendkívül 
fejlett és egyben értékes állattenyésztéssel bíré. vidék. 
Itt is külön kiemelendő az Ipoly völgyének állat­
tenyésztése, amely kivált a szarvasmarha tenyésztés 
szempontjából érdemel figyelmet.
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PÉTI NITROGÉN MŰTRÁGYAGYÁR R. T.,
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Víínt az oroszkai cukorgyár gazdaságának vezetője 
a vimzac-aioias után a cukorgyár gazdaságában nagy 
,-s ivjSi'U t vj gazda saget találtam. E tejgazdaságot a 
garamvöieyi cukorgyár a cselt megszállás utáni fökl- 
■ ; rm következtében állami birtokkká vált bérletein 

•lytatta é- fokozatosan tovább fejlesztette, s a 
: vhénállománva úgyszólván állandóan 800—1000 drb 
köztitt váltakozott.

A gazdaság feljegyzéseiből megállapítható, hogy 
a tihenészcibí n többféle tehénfajtával kísérleteztek, 
így iá2-ig borzderes (oberinntáli, allgaui), később 
• r- •: : hollandi és ostfriez, majd bonyhádi és végül

dig ipoiyvidéki táfajták alkották a tehénállomám

Az ipoiy völgyi tájfajta a tarka hegyimarhák 
csoportjába tartozik, amelynek az egész európai 
cciiic: =:wn lege.Jterjedtebb és méltán legkedveltebb 
k-'-pvis-íöjé a Svájcban otthonos szimmentáli tarka 
marha.

Ismeretes, hogy a svájci tarka marha exportja a 
•mit század elejen kezdődött és egész Középeurópa 
szarvavmarhatenyeszlésé-re átalakító hatást gvako-
fül!.

I fogy mi!} I n nagy hatással volt a svájci szimnien- 
1 áll marha egész Európa állattenyésztésére, azt már 
a XIX. század kezdetén működő gazdasági szak­
emberek is tudták. így Tormai Béla, a m. kir. állat­
orvosi ioiskola igazgatója, az állattenyésztés tanára 
;,s-7 i’ megjelent ,,Szarvasmarhatenyésztés“ című 
könyvé ben a következőket írja a szimmentáli vörös­
tarka marháról:

..Az európai kontinensen legismertebb és leg- 
kut'.í llctih fajta, amely fontos volt a múltban, fontos 
ma rs ránk, ezt jósolni merem, mezőgazdasági üzlet.- 

különösen a felföldön, valamint túl a

importált -zimmontáli bikákat, s a rendszeressé vált 
swim import ’< Dunántúl éreztette először és legerő- 
siOben fajtukiaU-kítö hatását. Emuk tulajdonítható 

• magyar tarkamarha fajtának keletkezése és cl-

A miéit század közepén a gazdasági kultúra erősen 
I > gyorsan f jlődtii kezdett, a gazdaközönség körében 
mindinkább megnyilvánult az az óhajtás, illetve, 
szükségéi erezték annak, hogy a lassú fejlődési! Ősi 
vavigyai fajta mvilett, amely, kiváló igavonó, de ki- 
m ciiáittasi egyféle hasznosítású, egy másik, a fej­
le ítvbb gazdasági viszonyoknak megfelelő, gyorsabb 
fejlődésé többirányú hasznosítású fajtát is tény ész­
szerűk.

így alakult ki hosszú idő után elsősorban a Dunán­
túl déli részein főként Tolnában a bonyhádi tájfajta,

' a svájci vöröstarka bikák rendszeres, céltudatos és 
szakszerű alkalmazása illái. A tenyészanyag gondos 
kiválasztása, keresztezés és az állandó szimmentáli 
vérfrissítés, továbbá a tökéletesebb növendéknevelés• 
következtében ma már ott tartunk, hogy a mi magyar 
tarka marhánk a szijtnmentálihoz közel áll és teljesít­
mény tekintetében is felveszi vele a versenyt. Igen 
! piióan jegyezte meg a mull évi tenyészállat vásáron 
e.üvik viíáglátott gazdatársunk a sok szép dunántúli 
es wimmentáli bikák láttára : „ha nem tudnám egész 
biztosan, hogy a budapesti lenvészállatvásáron va­
gyok. azt kellene hinnem, hogy Svájcban vagyok, 
annyira szép és tökéletes szimmentáli jellegű az itt 
tenyésztélt állomány“.

A dunántúli (bonyhádi) fajta kialakulásával pár­
huzamosan, de vi 'amivel későbben és lassabban tör­
téni az Ipoly vidéki tájfajta kialakulása. Az Ipoly- 
vidéki jó réteken és ősi takarmány termő területeken 
már a múlt században is igen jó szarvasmarha te­
nyészett, amelynek fők-, nt á régi magyar fajta képezte 
alánját, később pedig különféle tarka marhákkal lett 
keresztezve.

KÖZTELEK, 19407 MÁJUS" 19.
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dunai r«-szt >• n a jövőben még bizonyára sokkal fon-
YE S7 TÉS to ab - M - befolyást gyakorló tenyészanyag leendő*

a

E,
hogy
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jó-fitt tényleg beteljesedett és ez igazolja, 
országunkban már akkor Is kiváló, széles iátó- 

uz európai viszonylatokat alaposan ismerő
szaké nla-rek voltak. akik az állattenyésztés jövőjét

IÁM 4l3. év Í!ZC dekkel -lőre látták és annak fejlődési irányát
kilát; sba helyezték.

kismar ti a Jó i tudjuk, hogy hazánk szarvasmarhaállománya
r tálm műrészt az ősi magyar fajtából állt. Ez keresz­pVtJ v. tezod

kiílöi
szárrí
tokra

ti a hazánkba bevándorló idehenek állal hozott 
iV-iv -.zárvasma rliafajtákkal. A kereszteződésből 

• gyik fajtához sem sorolható, korcs álla­
st Dunántúl használták először a Svájcból

A bonyhádi fajta kialakulása és gyors fejlődése 
igen nagy halassal volt az ipolyvtdéki szarvasmarha 
tenyésztésére is. mert a gazdák "itt is hamar íelismer- 
t<k, hogy v szimmentáli anyaggal javított, hármas 
hasznosítású fajta tartása és a vele való 1 resztv/ts 
útján gazdaságosabb, gyorsabban fejlődő, szebb áíiu- 
inátri birtokába jutnak, amelynek tartása jobban 
kifizetődik, mint a régi fajtáké.

A városok és a gyáripar gyors fejlődése a muH szá­
zadban nagy nap emelte a tejszükséglet ft, ami maga 
után vonta árutermelés fokozását , ezért élénk keres­
let nyilvánult meg a jobb tejelőfajták iráni.

Rendkívüli előnye az ipoiy vidéki fajtának, hogy 
gyorsan fejlődik, száraz, jó csontozatú, tejtermelésre 
és hizlalásra egyaránt alkalmas, amelyet finom rosiú, 
világos színű húsa miatt levágásra is szívesen vásárol­
nak. Iga vonásra szintén alkalmas, mert csontozata 
szikár (m m szivacsos), inai acélosak, mozgása könnyű 
és rugalmas, s így az ipolyvidéki ökör, sőt a kisebb 
gazdáknál a tehén is mint igavonó, igen hasznos szol­
gálatokat tesz.

A fajta kialakulása a mai színvonalra természetesen 
lassan és fokozott;son következett be. Előbb a bony­
hádi, majd a szimmentáli bikák rendszeres, céltuda­
tos és szakszerű használatával annyira fejlődött, 
hogy ma már nagyon megközelítiabonyhádvidéki szim­
mentáli jellegű fajtát, főleg a tejtermelés tekintetében, 
sőt mondhatjuk, ha bizonyos szempontokat figyelembe 
veszünk, nem ismarad el mögötte. Az ipolyvidéki tájfajta 
túlnyomórészt a kissé sötétebb árnyalatú pirostarká­
hoz hasonlít. A fej szép, felszí tős. könny ű és a csonto­
zat szikár, a nyak hosszú, eléggé izmolt. a. hát és a 
far széles, hosszú, izmos, a mellkas eléggé mély. a 
tőgy fejlett, erősen erezett, nagy tőgy bimbókkal, 
úgyhogy a jó tejelőjelleg legtöbb esetben kimondottan 
szembetűnő. Az állatok jó takarmányért ékesít ők, 
nem válogatósak és a jó takarmány ozást a testsúly 
gyors gyarapodásával és fokozott tejtermeléssel fize­
tik meg.

Apróbb külső testalkati hibák, mint a durva fej, 
éles hát, kardláb régebben gyakori volt, ma azonban 
már fokozatosan mindig ritkább. Régebben igen 
gyakori -volt a fekete szarv és köröm, márványozott 
szntyak, ami a primigénius jelleghez tartozott, ma 
azonban már a szirtimé nt állas jelleg mindinkább 
előtérbe lép.

F. fajta jó tulajdonságai az idők folyamán nagy 
mértékben javultak. A gyors fejlődés, jó tejelés, 
száraz, szívós csontozat, jó körmök és könnyű moz­
gás ugyanis arra vezethető vissza, hogy legtöbb 
helyen az év jó részét legelőn és szabadban töltik 
mind a tehenek, mind a növendékállatok.

Az ipolyvölgyi tájfajta a bonyhádival szemben 
finomabb szervezetű, súlyban könnyebb, tehát élet- 
fenntartó takarmányszükséglete kevesebb. Csonto­
zata kevésbbé durva, izomzatú finomabb, minélfogva 
jó húsanyagot szolgáltat, minőségi hizlalásra igen 
alkalmas.

Tehenészetünkben Dunántúl és az Ipoly vidékén 
vásárolt nagyszámú tehénnel végeztünk összehason­
lító kísérletei mind az élősúly súlygyarapodás, mind 
a tejtermelés nagysága szempontjából. Átlagosan 
a Dunántúl vásárolt tehenek érkezed súlya 562 kg 
voll, az ipolyvidéki tehenek* pedig 632 kg. Lefejts 
után a dunántúli tehenek átlagos végstilya 735 kg, 
az ipoiy vidékieké 710 kg volt. A súlygyarapodás 
tehát a dunántúli teheneknél 173 kg, az Ipoly­
vidéki teheneknél 178 kg-r.uk mutatkozott. A dunán­
túli tehenek napi átlagos termelése 17-08 kg, az 
ipoiy vidéki teheneké 16-85 kg tej volt. Kiemelen­
dőnek tartjuk, hegy az ipolyvidéki tehenek lényege­
sen hosszabb ideig álltak fejes alatt és számos, erede­
tileg .lefejésre beállított tehenet éveken keresztül 
érdemes volt magas tejhozamuk következtében fejes 
alatt tartani. Az ipoiy menti tehenek között 50 olyan 
volt, amelyekből 20 drb 5 évig, 15 drb 4 évig és 15 
darab 3 évig állt tejes alatt, s ezeknek évi lejhozama 
3320 kg es 7665 kg-os évi tejtermelés közölt változott.

Igen nagy előnye e fajtának a szívós, egészséges 
szervezete, ami által a szarvasmarhák nagyon elter­
jedt betegségére : a g úrnő kórra (tuberkulózis) ke­
vésbbé hajlamos. Egy alkalommal, 1913-ban alkal­
munk volt a próbaképpen végzett tulx rkulmozásrtái 
tapasztalni, hogy amikor a gazdaságban tartott 
importált hollandinál 72%, a bonyhádinál 62% 
reagált a gürnőkórra, ugyanakkor az ipolyvidéki 
fajtánál csak 36% adott pozitív reakciót. Óriási

előnyt jeleni ez l Megemlítem még, hogy az istálló- 
zást, sőt a cement burkolaton való tartást i> jól tűri,
ami a nehezebb testű, erősebb csontozatű bonyhádinál 
igen gyakran hátrányos.

Legfontosabb természetesen a tejelés és ebből a 
szempontból a fajta sok évi feljegyzett tapasztalatai 
alapján állíthatom; igen szép és jelentős eredményeket 
adott. Intenzív gazdasági viszonyok és jó tartás mellei t 
több éven keresztül éviátlagban legtöbbször megadták 
a 12 literes átlagot, ami, tekintetbe véve az állomány 
nagy számát (600- 800 drb). kiváló eredménynek 
mondható. Mindig számolni lehetett azzal, hogy az 
állomány 20%-a 4500 literen felüli évi átlagot ad. 
sőt nem ritka a 0500 és 7500 literen felüli i>. Például 
1934-ben 12 jobb tejelcsü tehén próbafejé se 5584 
litertől 7606 liter évi tejhozamot mutatott. Természe­
tesen igen fontos itt a megfelelő bevásárlás és a ki­
mondottan tejelő jellegű állatok gyakorlott é,s szak­
szerű kiválasztása.

Röviden összefoglalva, mondhatjuk, hogy az 
ipolyvidéki tájfajta, amely ma már a bonyhádihoz 
igen közel áll, teljesítmény tokint etében azt el is éri, 
igen kiváló tulajdonságokkal rendelkezik, tartása a 
gazdaságban jövedelmező, rendkívüli előnye, hogy 
a mi viszonyaink között nevelkedett fel. edzett és 
egészséges, jó takarmányért ékesítő és igénytelenebb, 
mint a fokozott beltenyésztéssel előállított kultúr­
fajták legnagyobb része. Igen nagy előnye még e fajtá­
nak, hogy az exlenziy tartást is jól tűri, viszont a 
jó etetést nagyon meghálálja.

Itt érdemes rámutatnunk, hogy az egyébként igen 
fejlett cseh és morva gazdaságok mily hamar felismer­
ték és a maguk szempontjából mennyire felkarolták 
az ipolyvölgyi tújfajta tehenek jelentősegét, ami abban 
domborodott ki, hogy bár egyrészről nem törődlek 
nemzetgazdasági szempontból az ipolyvölgyi tájfajta 
tenyésztésének fejlesztésével, a cseh és morva országi 
gazdaságaik részére a legjobb, tejelő és tényé sz­
egyeseket megvásárolták, miáltal az itteni utánpótlás­
ban nehézség állott elő. Ez az utánpótlás hiánya a 
minőségi fejlődésre is káros hatással volt. Különösen 
hátrányos volt az, hogy a nagyobb gazdaságok lefejő 
tehenészeteik részére kizárólag elsőrendű tejelő egye­
dieknek összi-vásárlását tűzték ki célul, amely esetben 
ezeknek a kiváló te her, éknek borjai egyszerűen vágó­
hídra kerültek, s így a köztenyésztésre nézve elvesztek.

- A visszacsatolás után az Alföldi Szarvasmarha- 
tenyésztő Egyesületek Szövetsége vette kezébe Burs - 
Hont vármegyében Is a szurvasmarhaállomány törzs­
könyvelésének bevezetését. A szövetség szervező 
munkája szép eredménnyel járt, mert a vármegyében 
mintegy 900 tehénnel indította meg a tejeléseiJcnőrzvs 
munkáját. A Garant völgyi Cukorgyár R.-T. gazda­
sága is belekapcsolódott a törzskönyvelős munkájába, 
s a legjobb küienni, fajt a jellegű és legjobb tejelő- 
képességű teheneit kiválasztva, a lefojési irányzatról 
áttért a tenyésztésre. Ezzel az elhatározással és irány­
változtatással a gazdaság is az ipolyvidéki érték« s 
tehéaállórnány továbbfejlődését kívánja szolgálni.

A cseh hatóságok a magyar vidékek állattenyész­
tésének fejlesztése érdekében semmit sem tettel, 
úgyhogy a cseh megszállás idején az ipolyvölgyi 
szarvasmarha minőségben határozottan visszaesett. 
Az egyesületi életnek lesz további hivatása, hogy 
ennek az értékes marhafajtának a további fejlődését 
elősegítse és mindent elkövessen, hogy régi színvonalát 
ne csak elérje, hanem azt túlszárnyalja.

A t cry bevett föl dbirt dkrefó mi végrehajtásánál 
minden esetre figyelmet érdemel a nagyobb birtok­
testeknek a mezőgazdasági kultúra emelése és ter­
jesztése körüli tevékenysége. Nem tagadható le. 
hogy mind a növénytermelés, mind az állattenyésztés 
minőségi fejlesztése tekintetében a haladó szellemű 
s a szociális szempontokat is figyelembe vevő, sok 
munkáskezet foglalkoztató nagybirtokoknak nemzet- 
gazdasági szempontból megvan a maga szerepe és 
jelentősége.

Mélységes meggyőződéssel vallom, hogy a jó 
gazda igyekezete isten segítségévet az ipolyvölgyi 
szarvasmarha tájfajtának Vázolt nagy gazdasági 
előnyeit a jövőben még értékesebbé; fogja tenni, s a 
jó gazda meg fogja találni számítását, ha fokozottabb 
igyekezettel áldoz tenyészetének továbbfejlesztésére.

0wííili¥ili|
Szabó és Divéky-rendszer.Vasbeton takarmány siló

KiS- éS tt9 jfy§/tiéltSk /^ajánlottal, MnligosHtasaiml)#:

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete^éjkjuazb^otetjen,
260 ja'ab használatban, ára egy év alatt amortizálódik. Budapest, V., Alkotmány-utca 29.
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MEZŐ GAZDASÁGI ÜZEM 

SZÁMTABTÁS.
Rovatvezető: Ormándy Jénát ér.

A répatermelés 
ií zemgazdasíígi kérdései

Irta: Kulin Sándor.
A répának a mezőgazdasági üzem szervezetére és 

a,', v-it-imezőségérv gyakorolt Jótékony hat áss köz­
ismert. Intenzív felkarolásának azonban legtöbbször 
üzemtechnikai akadályai vannak. Nem célszerű 
ugx.mis több kapást, termeszteni, mint amennyinek 
beállítási, ápolási, betakarítási munkálatait a rendel­
kezi .linkre álló munkaerők igénybevételével el bírjuk 
végeztetni. Cukorrépa 10%-on felül például csak 
munkaracionalizálással és ideális termeléstechnikai 
szabályok feladásával termeszthető. Kérdés tehál, 
b így milyen módon lehet ugyanazzal a munkaerővel 
nagyobb területen, ugyanarra az időre a munkálatok­
kal elkészülni.

liU-s nyomán és a bornimi munkakísérleti gazda- 
ságban szerzett tapasztalataim alapján az ezzel kap­
csolatos tudnivalókat a következőkben közlöm.

Ha a répát nem nagyon sekélyre vetik, akkor még 
mvg lehet a kibújása előtt egyszer-kt tszer könnyű 
gyomirtó fogassal járatni, a magolbozó gyomok irtása

jából. Ahol nem sok a tarackos gyom, ott ez esetben 
vak kapálásra nem lesz szükség. Mind a burgonyára, 
mind a répára egyenlően áll, hogy művelésük olcsóbb, 
ha a sortávolságot nagyobbra és a növény-távolságot 
ennek megfelelően kisebbre vesszük. Többet végez 
a kapa 50 20 cm-es, mint 40:- 25 em-es növenyáliás 
cseién. A növénynek gyorsabb zárásában és az olcsó 
gyomirtásban mutatkozó előnyökről: „A burgonya­
termelés üzemgazdasági kérdései“ című cikkemben 
beszámoltam.

A vetés utáni napokban a répa kibújásáig első 
teendő tehát a táblának sokfogú boronával (gyom­
irtó-fésűvel) való egyszeri vagy többszöri megjaratása. 
Ezután következik a kapálás. Ha nem sok a tarackos 
gyom, a fogatos, illetve a gépi kapa is kifogástalan 
munkát végez (A kapálógép védkerckkel és sarok­
késsel is felszerelendő, hogy ezáltal egész közel jut­
hassunk a sorokhoz.) Ezt a munkát követi az egyelés. 
Az cgyelést természetesen kis kapával kell végezni. 
Kis kapával gyorsabb és jobb a teljesített munka, 
mint hosszú kapával. Erre a célra a legalkalmasabb 
a bornimi úgynevezett Krehl-jéle vasulúkapa. (L. 94. sz. 
kép.) (Kötött talajra is rövidnyelű,, ele más kapatípus 
van használatban.) Az egvelést kis kapával már akkor 
el kell kezdeni, amikor a növényke csupán 3—4 cm. 
A kapálás jobbkézzel történik, az egyelés pedig egy­
idejűén a ballal. Egy kis ügyességgel az egyelés a leg­
több növénykénéi már a kapával elvégezhető, úgy­
hogy a balkézre már szükség csak ritkán lesz. A kikelt 
n<",’ ények állása ugyanis egyenetlen ; kisebb-nagyobb 
távolságban og> csévél, majd csomósán váltják egy­
mást. Ila az egyelés hosszúkapával történik, akkor 
rendszerint meghagyják a nagyobb csomókat és ki­
kapálják az egyedülálló növény kéket. Rövidnyelű 
kapával ezt fordítva keli végezni. Addig a mértékig, 
amíg a helyes növénytávolság határa megengedi, a 
csomós növényáljást célszerű kikapálni és az egyes 
növénykét meghagyni. Ebben az esetben a meg­
hagyásra szánt növénvkét. nem kell a csomóktól meg­
tisztítani. Hacsak lehet tehát, az egyes növények 
hagyandök meg és ettől nem szabad, hog> eltánto­
rít son bennünket az, ha az egyes növényke közel sem 
olyan fejlett, mint a csomóban állók valamelyike. 
X csomóban álló növényke nagy ugyan, de nem erő­
teljes : a fényhiány hajtja azt fel mesterségesen. Ha 
egy ihn ne vény két a csomóban lévő többi növény­
ié bü megtisztítunk, akkor meglazítjuk, megbolygat-

KŐZTELEK, 1940 MÁJUS 19.

jtik a meghagyott növényke gyökérzetét is, ez ezután 
kissé megdől, sőt fonnyadúsnak is indul és csak 
hosszabb idő után tér magához, de még ekkor is fel­
ismerhető keskeny, hosszú, erőtlen levélszáráról. Ezzel 
szemben az eredetileg kisebb, egyedülálló növényke 
a kapálás után erőteljes fejlődésnek indul és növe­
kedésben rövid időn beiül elhagyja a .másikát, (Fel­
ismerhető erőteljes növekedése, rövid levélszám és 
széles ievélzete által.) Fontos, hogy a növény növe­
kedésében megszakadás ne álljon ezért szokás 
nálunk az általánosan bevezetett egjSSés utáni hen- 
gerezés ,amellyel a talaj tömődöttségét helyreállítjuk 
és a íelnyurgulást megakadályozzuk, A folytonos és

94, sz. kép. A Krehl-féle vasalókapa (balról) és a pommrltzí 
fejelókapa (jobbról).

erőteljes növekedés biztosítva legyen, mert a kár­
tevőkkel szembeni ellenáilőképességeí ezáltal növel­
jük. Minél korábban történik az egyelés, annál koráb­
ban fejlődhetik ki a növényke és ha nem lesz a növe­
kedés folytonossága meglazít ás által megszakítva, 
akkor gyorsan kikerülhet a növény az állati kártevők 
karmai közül. Az erőteljes fejlődés biztosítása mellett 
ok nélküli az az aggodalom —írja Ries —, mely szerint 
a kis kapával való korai egyelés a kockázatot nagyon 
megnöveli, minthogy az állati kártevők a vissza­
maradt kisszámú növényzetet könnyen megsemmisí­
tik, míg azok a ki nem húzott növényzet nagy számán

95. sz. kép. Répakirmeiő eke,

eloszolva, a vetést olyan mérvben korántsem pusztít­
hatják el. A tapasztalás ennek az ellenkezőjét igazolta 
be. A korán egyelt, megfelelően trágyázott növényke 
a kártételt könnyebben és gyorsabban kiállta.

A Krehl-féle kiskapu segítségével könnyebben 
érhető el a kívánt növenyáliás is. Kiegyenlítettebb a 
távolság, kevesebb a hibás állás és nagyobb a hozam. 
Ha kiskapát használunk, az egyeléssel körülbelül 
ugyanannyi idő alatt vagyunk készen, mint amennyi 
munka magához a kihúzáshoz szükséges. Úgyhogy az 
az idő, ami a hosszú kapával való kapáláshoz szüksé­
ges, ilyen módon megtakarítható. Mindenesetre, ha 
a növényke nagyobb, a munka kiskapuval sokkal 
tovább tart. A sorok ez esetben ugyanis már a leg­
többször zártak, s így a kiskapu ennél a munkálatnál

wmmm
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az előbb vázolt előnyét elveszíti. Ha ez az állapot bekö­
vetkezik, akkor helyesebb a ki skap a helyett hosszú 
kapát használni.

A Krehl-féle vasalókapa után ismét a fogatos kapa 
következik és pedig olyan gyakran, mint ahogyan 
azt a gyomnövekedé-s és kicserepesedés szükségessé 
teszi, kézikapát csak befejezésül a sorok között: 
gyomok irtásához használnak. A sorközi gyomokat 
sokkal gyorsabban és olcsóbban irthatjuk géppel, 
(Hacsak nem verte fel túlságosan a talajt a gaz.)

Bornimi számítás szerint a helyes répaápojási 
eljárás előnye a következőkből kitűnik.

Régi eljárás 
esetén felhasznált kezi-

Vakkapálás ..........  25 óra
23 . 
50 ..

Tőkőrüli kapálás .. 71 „
Gazoló kapálás .... 53

222 óra

Javított eljárás 
és igaerő hektárunk int 

Kétszeri fogasolás 3-5 óra 
Kétszeri iökapóíás 5-5 ,,

Egyelés kiskapuval 52 „
Gazoló kapálás ... 53 ,,

114 óra és 
9 fogatóra.

A javított eljárás munkaköltsége tehát felére csök­
kent. Ez azt jelenti, hogy ugyanazzal a munkaerővel 
jelentékenyen nagyobb terület ápolását is meggyőz­
hetjük. Á fogát-munkatöbblet gyakorlatilag nem 
játszik szerepet, mert erre az időre elegendő fogat- 
munka ál! rendelkezésre.

A javasolt művelési mód szerint tehát — írja Ries — 
megtakaríthatjuk a munkaköltség felét, több kapási 
termeszthetünk, egyenletes növényállást és növekedést 
érünk el, csekélyebb lesz a kártétel és nagyobb a hozam.

A cukorrépát ma még a legtöbb gazdaságban 
kézzel szedik és késsel fejelik. A munka így nemcsak 
hogy hosszadalmas, hanem terhes és kellemetlen is. 
Esős időben, harmatban vagy dérben a lábbeli, ruha 
egykettőre átnedvesedik és sáros lesz. Ezt a nehéz 
munkát sárban, hidegben, nedvességben állandó meg­
hajlással keli végezni. Ennek ellenére a kiszedés, 
fejelés, kupacba rakás hektáronkint legkevesebb 
130—140 órát igényel. Ha a kiszedés fogatos eszközzel 
történik, akkor jóval nagyobb a munka végezmény, 
de a fejelés még mindig kellemetlen és terhes marad, 
s a levélzetet, ami tudvalévőén igen értékes takar­
mány, a föld erősen bepiszkítja. A munka gyorsítása, 
a munkás tehermentesítése, kellemetlen munkától való 
megszabadítása és a tiszta levvlzvi nyerése érdekében 
nagy haladást jelent, a pommritzi fejelő tolókapa. 
(L. 94. sz, kép.) Ennek segítségével a répafej elés akkor 
megy végbe, amikor a répa még a földben van. így 
a munkás meghajlás nélkül a répát igen gyors ütem­
ben lefejeli és a répalevélzetet egyidejűleg csomóra, 
vagy sorba dobja. Ezt követi a levélhetnek a be- 
hordása, majd pedig a földben visszamaradt levélzet 
nélküli répának a répakiemelő ekével való kiszedése. 
(A répakiemelőgép egy ék (testből, kétágú villából és 
egy csúszólemezből áll. Bármely eketaligára rászerel­
hető, ára körülbelül 3U RM.) Az ekét két ló vontatja, 
napi teljesítménye körülbelül egy hektár. (L. 95, sz. 
kép.) Ezután a répát gömbvégű villával rakásba rak­
juk. Fejelésnél a munkavvgezmény munkásonkint és 
naponkint 40 ár. ílvmódon a kézimunka költsége 
felére csökken. A fejelés a fejelőkapával természetesen 
nem olyan tökéletes, mint késsel, néha nagyra sikerül 
a répafej. Ez azonban nem nagy baj, ugyanis a nagyra 
sikerült fej, mint értékes takarmány nem vész kárba. 
Ennek a répaszedési eljárásnak a költsége csekély, 
a munkamegtakarítás és munkakönnyítés viszont 
jelentős, lehető gyors elterjesztése kívánatos.

Megemlítem végül, hogy a német nagygazda­
ságokban a fejelést sok esetben fogatos erővel, a ki­
szedést pedig traktorral végzik.

Ä Gazdák Biztosító Szövetkezete egyedüli 
kimondottan agrárérdekeket szolgáló biztosító» 

intézet. Gazda=a!apítás. Karteien kivel 
(Tűz», jég», állat., élet. stb. biztosítás.)
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1 biztosítás.)

Három éven át végzett 
cukorrépa fajtakísérlet eredményei.

írta : Grafen« Émil.

I.
A Magyar Cukorrvpatermelők Országos Szövet­

sége elhatározta, hogy cukorrépa fajtakísérleteket 
végeztét annak ^megállapítására. hogy a hazánkban 
forgalomban levő és nagyobb területeken vetett cukor­
répa fajtáknak a mi viszonyaink között milyen a 
1 erre elés; értékük; ggiikértermés, cukorszázalék, cukorier- 
més, betegségekkel és a szárazsággal szemben tanúsított 
tihnállúképesség alapján.

Az e célból végzett kísérletek 1936 -38. evekben 
három éven át voltak folyamatban az ország külön­
böző vidékein fekvő alábbi gazdaságokban ;

í. Esterházy hercegi hitbizomány gazdasági inté- 
zősége, Kapuvár, Sopron vm.

2. Esterházy hercegi hitbizomány gazdasági inté­
zést ge, Tüskepuszta és Alsóleperd, u. p. Dombóvár, 
Tolna vm.

3. Montenmvú Nándor herceg gazdasági intézősége. 
Fürgéd, Tolna vm.

-h Elek Ferenc és Elek István dr. gazdasága, 
Zichyújíaiu, Fehér vm.

• Kisszállást Uradalom R.-T,, Kisszállás, Bács vm.
h. Sőregi Uradalom jószágfelügyelősége, Sőreg- 

íruszta, ti. p. Tápiószele, Pest vm.
- ■ M. Ki r. Állami Ménesblrtok küísőfeeskési gaz­

dasága, Mezőhegyes, Csah&d vm.
8. M. Kir. Gazdasági Akadémia gyakorlati tan­

széke. Debrecen, Hajdú vm.
A kísérlete! végző gazdaságok fenti sorrendjét 

az országos termesstatisztikai kimutatásokban szo­
kás--s módon, az ország nyugati szélétől dél és kelet 
í h haladóan állítottam be. A kísérleti eredmények 
a mellékelt kimutatásokban ugyanilyen sorrendben ta­
lálhat ók. Amdy évjáratban valamelyik gazdaság 
adata a mellékelt kimutatásban nem található, abban 
az esztendőben rovarkár miatt, vagy más hasonló okból 
néni vkerült, annak a gazdaságnak kísérleti vetése, így 
1-1. a kapuvári 1937. évi kísérletet rovarkár, a debre­
ceni 1938. évi kísérlet első vetését a répa kikelése utáni 
erős homokverés tette tönkre, a második vetés adatai 

jégverés és a hézagos vetésállomány miatt nem vol­
tak megbízható következtetésre alkalmasak.

Kzekel a gondos munkát igénylő kísérleteket a 
<‘zoit gazdaságok vezetői alapos gondossággal végez­

ni. és ezért a közérdekű munkájukért ezen a helyen 
iv őszint. köszönet linket tolmácsolom. Kedves kőte- 
h -ségemnek ismerem annak közlését if , hogy az egyes 
gazdaságokban kik végeztek ez. két .i munkálatokat.

Kapuodrott: Köhler Gusztáv felügyelő és Borheck 
Andor tiszttartó, Dombóvárait : Németh József fel­
ügyelő és Varasdg Albert tiszttartó, a németbolyi 
uradalomban (Fürgéd) ÓMahninger G. Adolf igazgató, 
Zichyújfuhm: Szilcztr Béla, Kisszálláson: Póczos 
László dr. intéző, Soregpusztán: Kemplner Ernő 
felügyelő és Kátag Mihály íőintéző, Mezőhegyesen: 
Varga János főintéző, Debrecen—Pallagon: Halász 
Miklós dr. igazgató és Kerekes István dr, gazdasági 
akadémiai s.-tanár.

.! cukorrépát mindegyik gazdaság a belterjes viszo-
' m.gltklá módim termeszti, tehát a kísérletet 

i 'gástalan művelési viszonyok közölt állították be.
• x cukuriépa döveleménye csaknem általánosan kalá­
sz o. gabona volt vs a cukorrépa a vetését megelőző 
ev nyarán, kivel élesen az azt megelőző évben kapott 
h it. holdankint 150 200 q istállótrágyái, tavasszal
szórva 150 -2<>0 kg, vagy sorba 75 80 kg szuper- 
foszfátot. A talajmüvelés: tarlószántás, trágyánlá- 
szántás, őszi mélyszántás, tavasszal gazdaságonkint 
változóan talajsimitás. fogas, henger, könnyű fogas, 
xetőgép, vagy traktoros kultivátor, fpgashenger, 
vetőg. p, henger, tüskeborona. A vetés március végén, 
ánriiis elején 32 38 vm sortávolságra történ!, az egye­
zi s. vagyis a növény távolság (gazdaságonkint vál­
tozóan) 2!‘ ‘25 vm volt. Vetésápolás: Kikeléskor

sarabolás, egyezés, kapálás 2—3-szor. Aratás; októ­
ber végén.j

A talaj minősége: Kapuváron középköt fitt agyagos 
vályog. Dombóváron középkötött lösz. Fürgédén kö­
zépkötött vályog, Zkhyújfalun vályog, Kisszálláson 
barna homokos vályog, Sőregen vályog. Mezőhegyesen 
húmuszos agyag, Debrecenben húmuszos fekete homok.

Az Időjárás a cukorrépára 1936-ban a tavaszi 
talaj- és vetési munkákra, valamint a cukorrépa ki­
kelésére kedvező volt. A májtts-jititiusi bőséges csa-m- 
ciék elősegítette a répa fejlődését, részben a július 
is esős volt, de több gazdaságban már* száraz, az 
augusztus-szeptember általánosan száraz, kedvezőtlen 
volt. Szeptember végén, októberben a tartós esőzések 
akadályozták ugyan a répa kiszedését, de lényegesen 
fokozták a gyökért érmést, amely ennekfoiytán nem­
csak általánosan jó, hanem részben igen jó volt anélkül, 
hogy ez az őszi túlbőséges esőzés a répa cukortartalmát je­
lentékenyen megrántotta volna. Ezt az ebben az évben 
esőzés előtt és az azt követő időben végzett cukor­
százalék vizsgálati adatok mutatják a II. részben köz­
lendő 2. számú táblázatban. Ennek adatai szerint a 
cukorszázalék az őszi nagyon bőséges esőzések foly­
tán csak egyes esetekben és nem jelentékeny mér­
tékben csökkent.

7937-ben a cukorrépa vetésére és kikelésére ked­
vező. Zichy újfalun és Sőregen a tavaszi esőzések 
miatt kedvezőtlen időjárás július végéig általában 
kedvező volt, de azután augusztus hónapban a cer- 
cospóra a kedvező s iet feltételei alapján a cukorrépa 
leveleinek túlnyomó részét tönkretette és a répa 
le vél ze te ősszel nem újult fel olyan mértékben, mint 
az előző év őszén a bőséges esőzés alapján.

Ez a magyarázata annak, hogy az 1937. évi cukor­
répa gyökért érmések a kísérletet végző valamennyi 
gazdaságban sokkal alacsonyabbak, mint az .ezt meg­
előző esztendőben szintén eercosporával fertőzött, 
de a bőséges őszi esőzések és enyhén meleg időjárás 
következtében felújult cukorrépavei esek gyökér- 
termései.

Az 1937. évben a csapadékviszonyok egyes kísér­
leti gazdaságok alábbi adatai szerint a cukorrépa fej­
lődésére nem voltak kedvezőtlenek, mert az őszi 
hónapokban is volt cső, habár nem bőséges. A csapa­
dék mennyisége ebben az esztendőben milliméterek­
ben a következő volt :

>2 § £ S 1 1
& *7? 5 -3 tg É-l< % H

Dómból ár ott ., . 37-9 81-1 124-1 70-5 62-9 54-9
Fürgédén....... . 33-7 104-9 76-C 77-7 5,37
Mezőhegyesen .. . 56-2 37-8 126-5 — — —-

Ezzel a csapadékmennyiséggel a cukorrépa jól 
fejlődhetett volna és a belterjes művelésének meg­
felelő teljes termest adhatna, de mert a nyári időjárás 
a cereospóra fejlődésére, kedvező volt, az erősen csök­
kentette a termés!.

Az 1938, év időjárása a cukorrépa vetésekor ked­
vező, kikeléskor hideg, éjjeli fagyokkal kedvezőtlen 
és száraz jellegű, a májusi időjárás kedvezően esős, 
júniustól kezdve meleg, kevés csapadékkal, a nyári 
hónapokban is veit megfelelő mennyiségű eső, de a 
szeptember inkább száraz jellegű volt, átlagosan 
30 milliméter csapadékkal.

Ennek az esztendőnek szárazabb jellegű őszi 
időjárása folytán a cukorrépa termése nem volt olyan 
jó, miül füsti-Fan, azonban nem is olyan gyenge, 
mini. 1937-ben.

A kísérlet tervezete. Mivel a kísérlet célja a hazánk­
ban termelt cukorrépafajták kipróbálása volt, a 
követ kező répaftijták vétettek fej a kísérlet keretébe :

1. Rabbeíhgc és Gtcsccke, Kií mwanzleben (Német­
ország). külön fajtajelzés nélküli. 2. Zapottl János, 
YetruSice (Csehország). 3. Janas, Zarskov (Lengyel- 
ország. 4. Buszczyáski és Fiai, Warsava (Lengyel- 
ország), N. M. jelzésű -= neomaximale (cukordús) 
és az N. 1J. jelzésű — neoproduktive (bőventermő) 
répafajtái. 5. Kuhn-Saaráen (Hollandia), ti. Schreiber 
Nordhau se n (Németország) külön fajtajelzés nélküli.

A fenti cukorrépanemesltők közül csak az 1 - 3. 
sorszámúnk vettek részt három éven át a kísérletben,
ellenben a 4*—6. sorszámúnk egy év után visszaléptek, 
mert azt a kívánságukat, hogy a répafajták név 
helyett számmal adassanak ki. a k 
daságoknak, technikai okokból nem lehetet telje­
síteni. Ez különben is felesleges lett volna, mert mind­
egyik gazdaságnak saját érdekében állott, hogy az 
eredményeket részrehajlás nélkül, pontosan meg­
állapítva, a termesztési viszonyai közölt legmegfele­
lőbb cnkorrépafajtát felkutassa. A kísérlet eredményei 
legjobban igazolják ezt. mert amelyik cukorrépa­
fajta tvrmőképes, vagy“ cukorszázalékra jó, az vala­
mennyi gazdaságban ilyen és csak egyes évjáratok­
ban mutatkozik ettől egyes gazdaságokban egyik- 
másik esetben eltérés.

1937-ben a Sedlmayr Kurt dr. áltál Sopmnhor- 
páeson nemesített Beta B. és Beta C. 212. jelzésű
magyar cukorrépafajták kapcsoltattuk be a kísérlet
keretébe.

A kísérletet a gazdaságban szokásos módon művelt 
cukorrépával bevetendő gazdasági tábla egyenletes talaj- 
minőségű területén kellett beállítani jájtánkivd 200 négy­
szögöl nagyságú parcellákon, négyszer megismételve oly­
módon, hogy az L és 11. parcellasejrozat párhuzamosan 
egymás mellett feküdjön. A 111. és IV. sorozatot ezekkel 
szemben olymódon kellett vetni„ hogy ezekben a cukorrépa- 
fajkik az előbbiek fordított sorrendjében legyenek el­
helyezve. Eszerint például az I, parcellasorozat 1- 6. 
répafsjtáival szemben a IV. sorozat ti—1. parcelláit 
kellett elhelyezni, hogy így az esetleges talajegyen­
lőtlenségeket fel lehessen deríteni. A tervezet szerint 
összehasonlításra a gazdaságban termesztett etikor- 
répafajtát is el kellett a kísérlet keretében, vetni, de 
ez nem mindegyik gazdaságban történt meg.

A cukorrépa fejlődése folyamán a vetés kikelése­
kor, továbbá egyezés után.és szeptember végén kellett 
a fejlődés megfigyelési adatait az egyes répafajtákra 
vonatkozóan értékszámokkal feljegyezni. Ezenkívül 
augusztus hónapban a cereospóra kártételét a tönkre­
ment levelek arányának megfigyelésével és a mag- 
szárhajtást, vagyis a vetés évében magszárat hajtó 
répatövek számát kellett a kísérletet végző gazdaságok 
vezetőinek megállapítani és külön kérdőívekbe be­
jegyezni.

A minőségi vizsgálatok csak a cukorszázalék meg­
állapítására terjedtek ki,mert ennél» gyakorlati irányú 
kísérletnél a répa nemcukor, stb. tartalma a gazdák 
szempontjából kevésbbé fontos.

A eukorszázálék-vizsgálatokat három éven át a 
M, Kir. Erjedéstani Állomás a következő módon sze­
det t répagyökerek polórozásával végezte.

A minőségvizsgálat céljára a répagyökérrní11iákai 
valamennyi gazdaságban lehetőség szerint ugyanazon 
a napon kellett szedni. 1936-ban kétszeri mintavétel 
és cokorvizsgálat volt szeptember 17 —23 és október 
8—17 közötti időben, a másik két kísérleti évben csak 
egy mintaszedés és minőségvizsgálat volt október 
4-én és az azt követő napokon. Mindegyik parcelláról 
10—10 kg lefúj ez étien, levél nélküli répagyökeret 
kellett a mintaszedésre kiadott részletes útmutatás 
szerint szedni és a M. Kir. Erjedéstani Állomás címére 
zsákba csomagolva beküldeni.

A kísérlet tervezetét e sorok írója, Fabricius 
Endrével, mint a Magyar Cukorrépa,termelők Orszá­
gos Szövetségének főelőadójával egyetértőén állapí­
totta meg. Az eredmények feldolgozása is ezen az 
alapon, olymódon történt, hogy az ugyanazzal a 
cukorrépafaj Iával bevetett 4—4 parcella gyökért ér­
mésének, vagy cukorszázalékának állagát, az átlag 
kiszámítására használt parcellák termésével össze­
hasonlítva, azokat, amelyek az átlagtól 5%-nál na­
gyobb eltérést mutattak, kizártam a végleges átlag­
számításból.

Ilyen eset csak szórványosan merült fel és a közölt 
kimutatásokban csak olyan adatok vannak, amelyek 
kivételesen legalább 3, de túlnyomóan 4 ugyanazzal a 
cukorrépafajtáoal bevetett parcella olyan átlagszámai, 
amelyek adatai az átlagostól 5%-ndí nagyobb mértékben
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mm lértek el. Ennek alapján a kísérlet eredményének
adatai megbízhatók. Olyan kivételes esetben, amely­
nél a négy kísérleti parcella adatai az említettnél 
nagyobb szóródást mutattak, ezeket az adatokat az 
eredmény megállapításából kizártuk.

A kísérlet eredményei. A gyökér termés-adatokat a II. 
koz i e: i v nyben azt. számú, a cukorszázaték- adatokat a 2. 
<zámú kimutatás foglalja össze. A holdankinti cukor- 
termés mennyiségére külön kimutatást nem melléke­
lek, mert azt a gyökértermés és a cukorszázalék 
.id;;!ainak szorzásával (100-zal osztva) könnyű ki­
számítani. A holdankinti cukortermést különben is 
főként a gyökértermés mennyisége dönti el és a cukor­
százalék azt csal: részlegesen szabályozza.

Már uz időjárási adatok ismertetésénél említ ettem, 
k"2y l*)37-ben az ezt a. kísérletet végző valamennyi 
gazdaságban rossz volt a cukorrépa termese a ccrco- 
■póra súlyos kártétele folytán. Ennek következtében 
az cgves cukorrépa fajták közötti termés és minőség- 
különbségek ebben az esztendőben nem juthattak 
olyan mértékben érvényre, mint a cukorrépa fejlő­
déire kedvező olyan évjáratban, mint amilyen az 
1939- esztendő volt.

Ezek alapján rendelkezésünkre állnak}: a gyökér­
termésre és a cukorszázalék alapján minőségre is jó 
1Ö36- évi továbbá a cercospóra kártétele folytán a 
termés mennyiségében és minőségében egyaránt le­
romlott 1937. évi és a közepes jellegűnek mondható 
1938- évi adatok.

Az 1. és 2. számú kimutatásban gazdaságonként 
és fajtánkint részletezett adatokat azáltal lehet át- 
tekinthetőblié tenni, hogy az egy es cukorrépa fajták 
éven kinti gyökért érmésének és cukorszázalékának 
átlagos adatait évjáratok szerint csoportosítjuk. Az 
adatok átlagolásának nem vagy'ok híve, különösen 
akkor nem, ha kevés adat állagából keli következteté­
seket levonni, de ebben az esetben az átlagok gyökér- 
termésre és cukorszázalékra egyaránt érdekes és 
könnyen áttekinthető eredményeket adnak az alábbiak 
szerint.

son a vele szemben megnövekedett Igényekkel és követelmé­
nyekké!, vagyis hogy a mezőgazdasági termelés jövedelmező­
sége a termeié»! költségeket és a méltányos vállalkozói hasz­
not fedező értékesítési lehetőségekkel blztoslttasséle.

A kormány szerint a mostani adóemelések átlag egy szá­
zalékka! fogják a létfenntartási költségeket emelni. Bár néze­
tünk szerint az emelkedés az áthárítások következtében ennél 
nagyobb lesz, azok a társadalmi rétegek, amelyeknek jöve­
delmét a véderőnk és országunk biztonságának fejlesztésére 
fordított kiadások növelték, ezt a lehertöbblelel bizonyára 
elviselhetik, mert hiszen a nemzetvédelmi célok érdekében 
semmiféle áldozat sem lehet túlságosan magas. Kettő azon­
ban kétségtelen. Először az, hogy a mezőgazdasági, törmény­
es állat-árakat kifizetődő árszint re kell megrögzítésük előtt 
emelni, másodszor pedig a legszigorúbban ügyelni kell arra, 
hogy az új adóterheinek az árú!, arában való megnyilvánulása, 
vagyis az elkerülhetetlen drágulási folyamat ite haladhassa 
meg az adóemelés inéi lékét és ne idézhessen fel olyan általános 
drágulási folyamától, amely a mezőgazdasági termények és a 
termelőeszközök árszintje között amúgy is fennálló arány­
talanságot még inkább fokozná és Kiélesííené.

Kaesóh Bálint dr_. az árellenőrzés országos kormány- 
biztosa rátiiőc-lőadásban ismertette idevágó álláspontjai, 
amely szerint az iparosok es kereskedők csak az adótöbbletet 
háríthatják át a fogyasztókra, vagyis amennyivel a fel­
dolgozott nyersanyagok forgalmi adóváltságtöbblelének az 
előállít ott kéizgyártmáiiy egységére eső összege emelkedett. 
A gyártási cs központi általános költségek emelkedésének 
áthárításához esetenkint előzetesen ki keli kérni az árkormány- 
biztos engedélyét, de az adóalMrilás természetesen nem 
szükségszerű és az eddig alkalmazott haszonkulcs némi 
csökkentésével az iparos vagy kereskedő az adótöbbletet 
áremelés nélkül magára is vállalhatja. Az áremelések lehető 
elkerülése lényegesen alátámasztaiiiá a kormánynak az 
Infláció feltétlen elkerülésére irányuló és minden termelési 
osztály által csak hehe-elintő törekvését.

Az adóemelések célja fontos nemzetvédelmi és szociális 
célok megvalósítására szükséges fedezet előteremtése. Ezt 
mindenki Lelátja és kész az áldozatokat vállalni, de azoknak 
valóban az államkincstárba ke 11 teljes összegükben jutniok 
és a kilúzött feladatok megvalósítására keli fordittatniok.

A 3300. M, E. számú kormányrendelet az általános 
forgalmi adó és a vámforgalmi adó kulcsát 3-ml 4%-i®, 
a tőzsdei áruügyletek forgalmi adójának !v,-os kulcsát 
1*5%-ra emeli, továbbá az értékpapírforgalmi adó tételeit

Gyökértermés 1 kát. holdon q C u k <> r s z á z a 1 é k

1936. 1937. 1 1938. 1936. 1937. 1938.

évek b e n

Habbethge ................ 230-22 135-50 198-41
i.

IC)-6
a.*)
10-3 14-7 15-0Zapotil ................... 209-05 134-45 185-52 16-9 17-0 15-0 14-9János ..................... 212-22 136-51 169-04 17-4 17-4 15-2 15-5

Cukorgyári.............. . 194-11 121-64 162-75 17-7 17-4 17-0 16-1BuszczyAski ,V. M. ... 199-87 — i -- 1} 17-6 18-0
Btiszczyriski .V. p. . 205-02 — —- fi 18-1 17-4
Kuhn ................... 192-13 — 17-2 16-9
Schreiber ............... 221-26 — I -— 1 17-4 16-8Beta ti................. ... — 153-09 : 16-5Bela C .................. ... ■ — — 177-85 !j — __ 16-4

1936. évben kétszer történt a cukorszázalék vizsgálata.

Ezek az adatok határozottan mutatják, hogy 
iüjök-'riermésre a Rabbethge és amennyiben a csak 
egy évre kiterjedő adatot figyelembe vehetjük -— 

s-.éeeiber-iiU- viikorrcpaiujta volt a legjobb. Ezzel 
/v tűben cuk-.rszétzaiékra ezek voltak a leggyengébbek, 

; legjobbak a Janas és a cukorgyári, ha pedig a csak 
egy évben kipróbált répafajták adatait is figyelembe 
vesszük, akkor Buszrzijáski cs a Kahn répafájták 
cukortartalma a legjobb, a cukortartalomra nem 
kedvező 1938-ban pedig a Beta B és a Beta C242 
nemesített magyar cukorrépafajtáké'. Folyt. köv.

Törvények és rendelet e k.
Rovatvezető: Mntiehenöather Emii 4».

V'jabb áldozatok a hazáért.
\ hi’, atülos lapban folyó hó 9-én három kormányrendelet 

és Int pénzügy min iszt éri rendelet jelent meg, amelyek a köz- 
• U .dók jelentékeny részét azonnali hatállyal felemelték, 
i.ui iemdések uz egész fogy ászt ókóz ön ségtö 1 nagy 
hi-iz.itokat követelnek a haza védelme érdekében, amelyek 

ni ki-ebb mértékűek a hadviselő országokban élrlbelép- 
t,-te- r h ború. addterhcknél, de egyes adózó rétegek, így 
kvieni.M-n ;»uz<!aközönségnek amúgy is túlterhelt vállára 

, i .:% -Ivriébbletet rónak. A magyar mezőgazdaság 
■■esc i I! sh ■-■ minden tőle telhető áldozatot a hazáért, 

■ : - seuk-éges, hogy teherbíróképessége arányba jus­

es a fényűzési forgalmi adó kulcsát 50%-kai, a gyártás 
helyén, illetve a vámkülföldrfil való behozatal alkalmával 
fizetendő fényűzés! forgalmi adó kulcsát 13%-ról 18%-ra, 

pezsgői» «ét és habzóborét pedig 20%-ról 25%-ra emeli tel. 
.V forgalmi adóváitság alá vont áruk után fizetendő adó- 
vált súg kulcsait, a rendelethez mellékelt 1—XII. számú 
táblázatok az eddigiekhez képest felemeli százalékokban 
állapítja meg.

Az első csoportban felsorolt szántajták adókulcsa átlag­
ban 1 százalékkal emelkedik. A második árucsoportban a 
cukrászsütemények adókulcsa 1-5 százalékkal, a csokoládék 
és a csokoládágj ártmányoké 2-25 százalékkal emelkedik. 
A harmadik csoportban a kávé, tea, bors, gyömbér, fahéj, 
unis, vanília és baPérivxe) adókulcsa csupán az import- 
forgalomban emelkedik 3 százaiéi kai. A negyedik árucsoport­
ba az livegnemüek, az ötödik csoportba pedig a bőmemüek 
tartoznak. A hatodik csoportban nyersanyagok, fonalak, 
készáruk és a leg különbözőbb használati tárgyak szerepelnek. 
A. hetedik csoportban ilyen tárgyak szerepelnek : öngyújtó, 
kefe, szita, csákány, kapa, ásó, kalapács, hőmérő, szemüveg, 
fényképezőgép, kályha, varrótű, gomb, stfc. A nyolcadik 
csojmi iba a mezőgazdasági nyersanyagok és vegyi termékek, 
a kilencedik csoportba az ás vány anyagok, a tizedikbe a 
papirosanyagok és papíráruk, a tizenegyedikbe a faanyagok 
és a tizenkettedik csoportba a nyers es kikészített bőrök, 
valamint szűcsáruk szerepelnek.

Szociális indokból nem emelték a lisztforgalmi adó, a 
cukor, hús (zsír), gyufa, étolaj, margarin után fizetendő 
forgalmi adó kulcsát, valamint a szeszadót és az élesztő 
utáni kincstári részesedést.

A 3250. M„ E. számé kormánvrendelet felhatalmazza a 
pénzügyminisztert, hogy a villáinosárám feIha: zs: ó iásával 
fényforrásul szolgáló berendezéseket és. eszközöket (izzólámpa, 
ívlámpa, világít öcsök továbbá a rádiócsöveket az 1933. 
évi 1370, M. 1számú Andeít tben meghatározott adón felül 
kincstári részesedéssel terhelhesse. E íelhat aimazas alapján 
adta ki a pénzügyminiszter 1229. számú rendeletét, amely 
megszabja az izzólámpák és elektron-, íüetőles rádiőesövek 
után fizetendő fogyasztási adó és kincstári részesedés együttes 
összegét azok fényerőssége, illetőleg egyenáramú anódtelje- 
sitménye szerint.

Az izzólámpáknál a kincstári részesedés a kővetkező: 
40 wattos lámpa után 60 fillér. 60 wattnál 7."> filler. 75 wattnál 
97 fillér. 100 wattnál 1-28 pengő, 150 wattnál 1-80 pengő, 
•dim wattnál 2-1" pengő. 300 wattnál 3 p«ng =. fi'»' wattnál 
4-50 pengő, 750 wattnál 6 pengő, 1000 wattnál 7-50 pengő, 
1500 wattnál 9 pengő, 1500 watton felüli izzólámpáknál min­
den további megkezdett őOOwatt után 1-50 pengővel magasabb 
az adótétel. Az elektroncső, illetőleg rádióeső titán — kivéve 
az egvenirányító csöveket, amelyek adómentesek a kincs­
tári részesedés a következő : 3 wattig 2-25 fillér, 15 wattig 
4-50 pengő, 100 wattig 15 pengő, 250 wattig 45 pengő, 500 
wattig 60 pengő. 1300 wattig 75 pengő. 1500 watton felül 
darabon kint 90 pengő.

A 3310. M E. számú kormány rendelet a dohányjövedéki 
fogyasztási illetéket es engedély ideieket emcii fel jelentős 
mértékben és a dohányjövedék alá rendeli a dohány pótszere­
ket, a pénzügy miniszternek 1222. számú hirdetménye pedig 
átlagosan 25 "„-kai emeli fe! a dohányjöv- dék gyártmány ainak 
és a külföldi dohánygyártmány oknak (Aidád árát. A szivarok 
közül például a Regalia Media 7 fillérrel, a Britanica 6 titlér- 
rel. a Trabuco 5 fillérrel és a Kuba 4 fillérrel drágult. A ciga­
retták közül a Coronas 3 fillérrel, a Vitéz és a Darling 2 fil­
lérrel, a Memphis 1-5 fillérrel, az Extra, a Király és a -Mirjam 
1 fillérrel lett drágább, míg a Szimfónia és a Levente fél fillér­
re! drágult. A nikotexes Levente 1 fillérrel, a nikotexes Szim­
fónia pedig 0-8 fillérrel lett drágább. A sziverkadohányok 
között a legfinomabb törők száz grames dobozban 3'—, a finom 
Purziesán 1-40 P-vei, az ötven gramos Gentry pipadohány 
20 fillérrel, a száz gramos legfinomabb magyar dohány 30 
fillérrel, a 100 gramos finom magy ar dohány pedig 16 fillérrel 
drágult.

Az 1216, számú pénzügyminiszteri rendelet a söradót és 
kincstári részesedést a sárié minden hektoliterje és minden 
hektoliterfok extrák! tartalom után összesen 1 pengőre 
emelte, ami mintegy 25% os többletet jelent.

Az 1217. számú pénzügyminiszteri rendelet a nem erjesz­
tés útján előállított, emberi fogyasztásra alkalmas ecetsav 
(ecet) «tán járó kincstári részesedést hektolltmnkint és 
hektoliterfok ónk int 6-56 pengőre emelte.

Az 1218. számú pénzügyminiszteri rendelet a szlvirka- 
papír és szívarkaMvely után, az 1219. P. M. számú rendelet 
pedig az ásványolajtermékek után fizetendő kincstári része­
sedést emelte fel, mégpedig az utóbbiakat 17—78%-kal 
olyan módon, hogy a mezőgazdasági célra használt adómentes 
ásvány olajtermékeket is megterhelte az emelésnek meg­
felelő mértékben kincstári részesedéssel. Ezek szerint a mező- 
gazdasági motorbenzin és gazdasági kisvasúti motorhajtó 
benzin titán külön engedély alapján hl-kint 8-— pengő, 
a világító kőolaj után 20—, a mezőgazdasági célra használt 
motor hajtására szolgáló adómentes petróleum után 4— 
pengő, a mezőgazdasági célra használt motorok és kisvasutak 
hajtására szolgáló adómentes gázolaj után 11-— pengő 
kincstári részesedés fizetendő.

Végül a 38,100. számú pénzügy miniszteri rendelet a szesz 
egyedárnsági eladási árát emelte fel, mégpedig a fogyasztási 
szeszéi absz. hl-kint 480—500 pengőre, az ecetgyártásra 
szolgáló szeszét 172--.180 pengőre, az ipari szeszét 92—100, 
a víztelenített szeszét 102 — 110, a motorhajtásra szolgáló 
víztelenített Szeszét 100, a kiviteli szeszét 100, a bor szesz­
tartalmának emelésére szolgáló szeszét 200 pengőre, míg a 
tudományos és kórházi célokra szolgáló szesz kedvezményes 
eladási ára fennmaradt.

Beavatott helyen rámutatnak arra, hogy a mostani adó­
emelések természetesen jelentős kihatással lesznek az állami 
adóbevételek alakulására. Az 1937—-38, évi zárszámadás 
szerint forgalmi adóból 143-73, a fogyasztási átlóból 104‘75 
és a dohányjövedék bevételéből 123-27 millió penge került 
az állampénztárba. E három jövedelmi forrás összesen 370-75 
millió pengőt eredményezett. A mostani emelkedéssel :• "hely­
zet úgy alakul, hogy a forgalmi adóból 190 millió, a fogyasz­
tási adóból 130 millió, a doháuyjövedék jövedelméből pedig 
150 millió pengő lesz az állam bevétele. Összesen tehát 470 
millió pengőt tc-sz ki ezután a bevétel, ami az 1937-—38. 
évekhez viszonyítva mintegy százmillió pengő többletbevételt 
jelentene. Azoknál az áruknál, amelyeknél csak százalékban 
történt meg a nyersanyagok árának emelése, a kormány- 
biztosság tárgya! a rendeletek végrehajtásáról.

Pö! rendelet a zsidótörvény föltibirínkpolitikni rendelkezéseinek 
végrehajtásáról.

A. hivatalos lapban íoiyó hó 12-én megjelent 3350. M„ E. 
számú kormányrendelet kimondja, hogy az 1939. évi IV. t,-o 
16, §-ánaka mezőgazdasági inga!!írnok átengedésére vonatkozó 
rendelkezéseit azokra az ingatlanokra, amelyek 1939 május 
hő 5-én zsidó tulajdonában voltak, alkalmazni kell akkor is, 
lm a tulajdon az említett idő után nem zsidóra szállott át, 
kivéve, ha a tulajdonváltozás árverés, vagy árverés hatályával 
magánkézből eladás útján, vagy végül olyan jogügylet alap-

MAGYAR MEZŐGAZDÁK ÁLLATÉRTÉKESÍTÖ RÉSZVÉNYTÁRSASÁGA, BUDAPESTEN
V. ALKOTMÁNY- UTCA 29. SZÁM

TELEFON: 111—510, 112—914
I Sürgönyeim: M EGALER, BUDAPEST
iI

Foglalkozik!
Mindennemű tenyész* és haszonállat vételével és el, 
adásával, beállítási anyag szállításával és beszerzésével,
foiitiaiésS hitetek r»y újításéval.

Sazdatársadalmi intézmény.
Mindennemű áliatkiviteií legelőnyösebben iebonyoiitimk, 
Meghívásra a szakértőnket a helyszínre küldjük.

ÁLLATSZÁLLÍTMÁNYOK CiMZENDÖK:
BUDAPESTRE; szarvasmarba, borjúi és juhoknál:
Budapest » Ferencváros « Marhavásár-tér
Sertéseknél:
Budapest » Ferencváros » Sertésvásártér
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it, a nie h-, _.._,ág iíiid.jjrtokpolítikai szempont

... ' -iTT.'V.'Tm •!!'";'4J,'.0:ÍJ,lKOzá!,<i, v'jára;i során mindazok- 
v‘-'ek,)“u a földműveléstől miniszter 

intfz'-tt póznak van h»ive 
I 1 "'/■r1?1' 1 <yiVní amul'évi 7720. M. E. számú

■ •• ;• • 1 5-.I a tápján kiállított tanúsítvány nem
' ii:;:e,:z,5"zo!i'^ra- h0«>- «dekeit szemé* nZ

i'“l 'Ofiolkozású jogszabályoknak a
■ : ! aiíl- A pótrendelet értelmében

b m íw Kel, tüntetni, meg abban az esetben ís, 
:‘r " h-novakok a tanúsítványt a közigazgatási
m ■ ' lunarozma a tápján állítják ki. h

vonatkozású jogszabályoknak a 
V l,u!l' e,kfi£rseit kcrvsk6d!;imj társaságra.

- c~: ls.-eb jogi személyre alkalma»! kell, akár 
"hZ Z ° U-: l!a?J,án allotl Ienn- akár utóbb állott elő 

I ”, V V ' ‘V "Vs* :-'Jpv a a kvreskedeimi társaság, eg vés ö-
V : U Jm! sze*»fí}', a fői ti birtokpolitikái vonatkozású
jl^>z,lx„..;,hliiih zsidókra vonatkozó rendelkezései a la esik 
i-zert a p .u-u.dmet u multem 7720 M. 17. szarná kormám 

•’ b'-kezdését akként módosítja, hogv
‘ . '7 " „ vonatkozású eljárás során a földművelés-

; : -.píija meg, hogy %d]amely kereskedelmi
; " eg)vsuiv; vagy más jogi személy a toídbirtokpoliíikaj 

(!aski.«.„>a jogszabályoknak a zsidókra fennálló rendelke- 
T,KT‘ Uc li P*trendelct értelmében nemcsak jogi 

• tv..,ti.vA(e vonatkozóan, hanem általában minden esetben 
a ;.)mmuye,v,«gyi mhuszter állapítja meg az eredeti okiratok 

' . szem elolt tartandó egységes elvek szerint,
- t-’ - V mu xennatlaaakH az átengedésre kötelezésnek 

megalapított feltételei. A bírói jogsegélyt pedig 
“ Vodeiet kiveszi a közigazgatási bíróság hatásköréből és 

az .u, takes királyí ítélőtáblákhoz, mert a földművelés- 
• ;“t;iLztí-rnek foldbirtökpolUikai ügyekben hozott bízó­

ul natHTo/atal ellen az ítélőtáblához lehet panasszal élni.
■ ; r-irendelet azonnal hatályba lépett, s annak rendeli

mar folyamatban lévő ügyekben is alkalmazni kell,
1 K“Z'k-=<rv:,ta:-! bíróság Ítéletet alapján kiállított tanusit- 

v any ok js hatályukat; vesztik.

A székfü és u menta értékesítésének szabályozásé.
iiddiuűveiesttgyi minisztérium megbízásából a kttlkeres- 

hivatal a legutóbbi napokban a szekfő értékesítésével 
»aj.,-,«,mtban tájékoztatta a termelőket, illetve gyűjtőket. 

s ; 1 V::~- “ kizárólagos kamillák! vileli megbízatását a főld- 
•.uuv'.-lémgyi miniszter további három évre, vagyis 1943 
s> li»' v meghosszabbította. Ezzel kapcsolatosán sok ellent - 

: • *--8b kapott híresztelés terjedt el. amelyek könnyen
‘[.■■•zrtvesztheíik a jóhiszemű embereket. A való tényállás 

; 1 aa a szvkfft-felvásárlást azokon a helyeken, ahol a 
í,.i:!c>.í az értékesítést már beszervezte vagy beszervezi.

: -fáiigya végzi Kiviteli célokra történő székíő- 
" v I nu,s tég csuk a Külkereskedelmi Hivatal előzetes 

t ■ - jevei 'fivan helyeken eszközölhet, ahol á fiangva 
vasáról, illetve vásárolni nem kíván.

1 ’ 1; «termés értékesítésének biztosítására a tóldműve-
! zieriuiw kötelezte az exportőröket arra, hogy 

: ! ''i! s::;; regi termelővel a kormányzat részéről
: v : - ' élvek aiapjan termesztési szerződést

i-n iU.is. i-.zvK szerint az exportőrök az idei évben 17ti vagon 
i" uívéí1 vállalták a földművelésügyi koimánvzat által 

• i. .li.'pH dt áron. A minisztérium megbízást adott ä Tiszán - 
1 ■ drzog.izda.sági Kamarának a inéulatermesztés irányítá- 
e i v, a termes értékesítésének ellenőrzésére. A kamara a 
•'•uuitfcimö terület központján. Nyíregyházán ellenőrző 

•i'-'- 'v állít fel. \ minisztérium gondoskodott arról is, hogy 
'' ::il" ’• *■ tfir a kivitelre nem kerülhető mennyiségek 

"ujj;) párolás utján értékesíthetők legyének.

"ÄÄÄI >-»r"« «=» 
ÄST -ÄW« 
<mSTJSÍS» tgrf v“’4!“p'' s“> Mvm-fajvlalt és te zhis tilt Cn a/ elöaihtaA munka - a 
veT- srt„fS'Thätmti!ik »ruhásának kivételé? 
állításánál a vukr/szfLml C- m készítmények c-iő-
több, de 9-nél kevesebb :^fi!d!v^i’rir■, egynél
segédet, amermyibtn pcdigÁ^mv e-méf’lThh Ugí<:f^ ^y 
zik, legfeljebb 2 segédet l„b se"cddei dolgo­
sak egy iegéddef dolgozd út- ' ’’ “■
vasárnap foglalkoztatha1 i s \ Z C5tK ,nhu‘vn második

Pihenőí nem keH adni nap-Km V^U Mo!i4frt ^

A 6>- és üdülőhelveken ti rv.kris/in^r^ -n,-
^ maFa-ideérnc y Míh«« «zóló 

kLfmbtkre an ÜZlctf:krc »«ve megállapító t zirórtW e“ 
t óráig végezhető, de déli ,2 őrt» 1,

Fi ; F , e8y S<-S«d foglalkoztatásával, akiknek 
oö %-ospőt munkabér es heti pótpihencnap jár
Sz.-mE|trttZn°Ve‘ k^zulo siitemenyek előállítása vasárnap és
helyek kivéSr« tnkóda-PeSt,en kiVU,i ^«.v- és üdülői 
a kifém 1 oikraszipárnán, valamint a vendégíő-a kttoz°*' a korcsma"- 8 kávéházi es H kávémérő iparban tilos'

Húsziílléres árvízbélyeg feigaleiufea fcoesáiiísa.
A kereskedelem- es közlekedésügyi miniszter folvd hó 

, "ea ,uz, órvízsújtottr.k segélyezésére szolgáló 50 filléres 
felárral 20 fillér névértékű bélvcRct bocsát fc.r<ralomba 
dmabonkint 70 filter eladási áron « 200 ezer péidánySn 

-$eÄe?,“me barnav»rös lesz es a bélyegkép a ma-v,r' hóm 
%c-d hősi kiállását jelképezi, aki az árvíz vikn tm.lt gát Áőtt
min d\aJt\U'SUVe! VtdWmezi » kátat. vahmint a mögötte 
méned,két »erest, anyát es gyermekeit. A bélveg 20 fiüér

k ‘olí6,evt jUnito 30-ig bezárólag bárhovó szóló postai 
küldemények bet mentesítésére használható fel

A folyékony szénsav legmagasabb óra.
Az árellenőrzés országos kormánybiztosa 9800 szánni ren­

deletével a belföldön előállított folyékony szimatnak 1939 
augusztus 26-án érvényben volt , - eddig rtigzl' tt gváVi eiadasi árához kg-kint 15 fillér felárát engedett

Általános halászati tilalom.
.Mint már jeleztük, a földművelésügyi miniszter 112,527 

számú rendeletével a folyó évben nyílt vizekre nézve az 
általános halászati tilalom idejét a halászaii törvény 1926, 
cm végrehajtási utasításában megállapított tilalmi" időtől 
eltérően a május 10-től június 5-ig terjedő időben állapította 
meg, amely 27 nap alatt nyílt vízből halat fogni nem szabad

i-z az altalános halászati tilalom azonban mm vonat 
Uw/ii, a Balatonra, a Feren c- csat ótokra, valamint a íoivók- 
|uik, holt agaknak és egyéb vízfolyásoknak országhatárt 
kepeza szakaszaira. A velencei lavon pedig az általános tilalmi 
idő alatt i s szabad sík vizen húzóhalóval halászni. A sebes 
pisztrángra nézve az idén is az október 1— -január 15 közötti, 
a szivaryanvos pisztrángra nézve pedig a március í—április 

, kózl1 i'Joben áll, illetve állott fenn a halászati tilalmi 
idő, amint ezt az 1926. évi 9500. számú földmflveléxtiRvi 
miniszteri rendelet 21. |-a megállapította
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A búza kiőrtésének kivételes mrgállapltá-a
A földművelésügyi miniszter 155,600 srt’n -.j—. e i, ■ 

il-én rendeletét adott ki. amelyben — ; , kin tét ÜT arr-f 
hogy az országban nagymértékben messraporodtak a 
nuUásliszt-készieteK, amelyeknek további foL-zása nem 
5«ni H klv^,at0M’uk « földművelésiigvi nunnzter 

1 '■ hog-v a'- a kereskedelmi és vrsv„ őrless,-í
f-T- ,m.al.°T- ameä> « rendelet hatahbalépésének 

nawatól folyó evi juhus 31-1« bezárólag a fóldmüvelésügvi 
miniszter ;,|tal hutura útján erre a rendeletre való hivat- 
isozassíj! ones celyara kiutalandó búzám,-nnvir-vglN.l rész-. 
sed.k. köteles az ily módon kiutalt búzái .-„vv^M-n 80--,
mínv'' A kiorif‘ balekot az őrlésre felöntött gabona 
mennyiségé után kell számítani. A szabadforgalomban bár- 
melymamm által beszerzett búzára ez a kiórlwi rendelkezés 
rum vonatkozik.

A malmok a részükre kiutalt búzának iiven módón való 
ktorlését az őrlés megkezdése előtt legalább 48 órával kotr 
lessek az _ illetékes forgalmi adóhivatal matomoszlálvánál 
bejelenteni. A 80%-os búzalisztet egységes búzaliszt jelzéssel 
kel, megjelölni, azt a malomnak más lisztfajtával keverni.- 
nem szabad, azt csak sütőüzemek részere szabod eladni, a
wSíi-W ? ilsz!fajta! kenvérkeszité»re
használhatják fel. Ezzel az intézktdéssel a föMmüveUsügvi 
miniszter helyreállította az egyensúlyt a nullásliszv es ki­
nyerhet-készletek között Egyúttal természetesen ari«l is 
gondoskodott, hogy az ily módon kiőröli liszt, valamint az 
ab. ói sutenuo kenyér ara a jelenlegi megfelelő liszt- <■=, ke­
nyéráraknál drágább ne legy en.

KÖNYVISME ETETÉS.

Hódosiiottái. it papír felhasználásáról szóló rendeletét.
\/ . -<r -;., miniszter folyó hó 5-én 16,100. szám alatt 

ni .-. :rt adott ki :: papíros előállításának, forgalmának 
i.-iilulgozá-aitak szabályozásáról szóló műit évi 59.200. 

1 számú rendelet rendelkezéseinek kiegészítése tárgy a- 
- i viideii-i értelmében a papiros, a kartonlemez és a 

>;ros lemez előállítására, forgalmára és feldolgozására 
latkozoan az oV,2i.iO;1039. Ip. M. számú rendelet 1., 2.

5-a»an foglalt korlátozások e rendelet i. f-.i második 
ez de-eben 'elsorolt papfrosahyagokon felül nem vonat - 

• a vain tarifa öhOju. tételszáma alá tartozó kromó- 
". r.i és krornokartonra, 500/b. tételszáma alá tartozó 

fi-papirovra és müuvomókartonra, 501. tételszáma 
1 irioz - itatóspapirosra és itatóskartonra, 503. tételszáma 
tan.--.-z1> Krvppupirosru tekercsekben és 508. tételszámú

ap em.
t pék ,-s ( iikrásziparj munka vasárnapi szünetelése.

óz ip irügy- miniszter 21,400 szám alatt elrendelte, hogy 
.rm-pjal -i ktvd\-e. vasármtpökon és Szent István­

ra a pékjpnrban a kovaszkészlté- munkálatok kivételével 
nnmk.ilatnak szünetelnie keli. Kovászt 

itt-», pedig a munkaszüneti napokon csak este 8—9 óra 
s/ab.id, de axzat .1 korlátozással, hogy a pékiparos a 

-zítv-r-- rendes üzleti segédszemélyzetéből, ha 10 
- :u , .b segéddel dolgozik, legfeljebb 2 segédet, 

.V pedig 1- -Mjebb egv segédet foglalkoztathat sor-

1 b i -- valamint egyéb, Budapest székesfőváros terü- 
- víeül ít-x-ó gyógy- és üdülőhelyeken az évnek június

Az árvízkárosultak illeték és díjkedieziuénye.
A pénzügyminiszter 90,570. számú rendeletével a köz- 

igazgatási illeték alól mentesítette az árvíz által okozott kár 
miatt adandó segély iránt való kérelmet tartalmazó bead­
ványt, továbbá az árvíz által megrongált, vagy elpusztított 
epuletek helyreállításához, illetőleg újjáépítéséhez szükséges 
hatósági építési és lakhatási engedélyek iránt előterjesztett 
oeadvány, illetve az ilyen beadványokat pótló jegvzőkönv- 
vet és azok mellékleteit, valamint az árvízkárosultak részére 
kiadandó hatósági építési és lakhatási engedélyeket. Úgy un- 
csak illetékmentesnek nyilvánította az árvízkiirosuiinak 
juttatott segély felvételéről kiállított nyugtát, valamint az 
iihtékmentes beadványokhoz csatolandó mindennemű ok­
iratot, míg azt más célra nem használják. Egyúttal az illeték­
mentes kiadványokat és okiratokat a kiállítási díj alól is 
mentesítette.

\z újságírók k-jjkísebh fizetése és fizetése, szabadsága,
A 3333. M. E. számú kormányrendelet folyó évi június hó 

í-íijí kezdve megállapítja az időszaki lopok, valamint a hírlap- 
tudósító újságok állandó munkaviszonyban álló munkatársai­
nak legkisebb havi fizetését, továbbá kimondja, hogy egv évi 
szolgálat betöltését, követőén minden újságírónak és" újságíró 
jelöltnek é vetik int 30 napos fizetéses szabadság jár. amiben 
nem lehet beszámítani a törvényes szüneteket, valamint a 
betegség, katonai szolgálat, családi okok, stb. miatt előfordult 
igazolt mulasztásokat. A rendelet érteimében semmis minden 
olyan megállapodás, amellyel valamely hírlapíró a rendeletben 
foglalt rendelkezésekből folyó jogáról lemond, vagy ezeknél 
hátrányosabb feltételeket fogad el, míg a rendeletileg meg­
állapított legkisebb munkabérnél kedvezőbb szerződéses 
megállapodásokat a rendelet nem érinti.

Gyümölcsértékesítés. írta-. Székely Artúr dr.. « 
Budapesti Kereskedelmi és iparkamara titkára 
(Budapest, 1940., Gergely R. könyvkereskedése) 
ÍV könnyen romló, gyors értékesítést igénylő gvümötcs- 
fajtak forgalombahozatala minden olyan országban 
ahol a gyümölcstermelés fontos gazdasási ágazat! 
súlyos kérdést jelent. Nálunk főképpen azóta-élező- 
dőlt ki a gyümölcsértékesítés kérdése, amióta a gyü­
mölcstermelés fejlesztésének hatósági propagandája 
következtében sok c-zer holdra terjedő új gviimöles- 
telepítések keletkeztek s ezekhez járullak a vissza­
csatolt felvidéki és kárpátaljai gyümölcstermő terü­
letek is. L nagy jelentőségű és temérdek gyümölcs­
termelőt közvetlenül érintő kérdésről most jelent meg 
Székely Artúr dr.-nak nagyérdekű, sok szemléltető 
statisztikai adatot és gyakorlati észrevételt felölelő 
tanulmánya. Az élvezetes stílusban megírt, mind­
össze 3ti lapra terjedő füzet sorra veszi a bel- és kül­
földi gyümölcsértékesítésünk terén mutatkozó jelen­
ségeket. az értékesítés mostani hibáit, valamint azok 
orvoslásának lehetőségeit. Bevezetésül közli a Magyar- 
ország gyümölcsfa-állományára és évenkinti átlagos 
gyümölcstermésére vonatkozó adatokat. Ezek szerint 
a Felvidékkel és Kárpátaljával megnagyobbodott 
Magyarország gyümölcsfaállománya körülbelül 39 
millió darab, amelyek termésen múlt évi kivételesen 
kedvező eredmény mellett 600 millió kg-ra tehető, 
míg a tíz évi termés évi átlagát véve alapul, évenkinlí 
átlagos gyümölcs! érmésünk 210 millió kilogrammra 
tehető, aminek nem egészen 20%-a értékesül kivitel 
ólján, ha az elkészített gyümölcsöt és gyümölcs- 
konzerveket is hozzászámítjuk. Ezek szerint a gyü­
mölcsérti késit és 80%-ban mégis a belső fogyasztásra 
van utalva. A gyümölcsfogyasztás hazai átlagos lej- 
adagja azonban csak évi 15—20 kilogrammra becsül­
hető, arm úgy ajakul ki, hogy Budapest lakossága 
fejenkint 40—50 kilogramm, az. ország többi része 
pedig fejenkint 10—15 kilogramm friss gyümölcsöt 
fogyaszt. A nyugati államokban ezzel szemben az 
országos fejadag 40—80 kilogramm között váltakozik, 
sőt Svájcban 101 kilogrammra emelkedik. Ezért a 
megnővekedett termeléssel szemben nem elegendő 
a belföldi fogyasztás, már pedig a háború okozta 
közlekedési nehézségek nyilván csökkenteni fogják 
a kiviteli lehetőségeket. A szerző szerint az aránylag 
alacsony belföldi fogyasztás legfőbb oka nálunk a 
hazai lakosság nagy tömegeinek alacsony vásárló­
képessége, a gyümölcs komoly táplálóértéke ismereté­
nek hiánya, valamint a belföldi gyümölcsértékesítés 
szervezetlensége. Ezért a belföldi fogyasztás növelé­
sére ösztönző propagandát és az értéit sítő szervezet 
kiépítését sürgeti. Fontos volna a nagy gyümölcs­
termő vidékek piacain, kivált az érés "heteiben, az 
értékesítést jobban megszervezni, mert míg ott a 
termelő terméséi gyakran kénytelen elprédálni, addig 
egyes fürdőhelyeken vagy a felvidéki városokban 
drága pénzért sem lehet jő gyümölcsöt kapni. Ebbe 
persze belejátszik az is, hogy gyümölcsfajtáink nagy 
része könnyen romlik és nem raktározható, minél­
fogva az értékesítésnek gyorsan kell megtörténnie.

KiaaamaáH! Uradalmak!

A HANGYA SZÖVETKEZET ÁLLATERTEKESÍTO ALOSZTÁLYA, BUDISPEST, OS, BOBÍRDS-TÉR I.
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Távlrafcím: „Hangya Budapest“ßpesti száliítmányok címzendök :
Szarvas marha, borjú és juhokná! :

Bpesi Ferencváros-Marhavásártér.
Sertéseknél:

Bpest-Ferencváros-Sertésvásártér-

az á.!l atérték esi tél minden ágazaUban a legkedvezőbb feltételek mellett 
áll a gazdatár* ad alom rendelkezésére. Foglalkozik mindenféle tenyész-, haszon-, 
hízott állat, valamint beállítani való süldó és szarvasmarha vételével, eladá­

sával és bizományi értékesítésével.
Hizlalást hiteleket folyósít kedvező feltételek mellett.

Mindennemű állattivitelt a legelőnyösebben bonyolít le.
Szakértőt meghívásra a helyszínre kfiid. 23J7

TELEFONOK: Központ; 18-13-29, 28-78-90 
Ferencvárosi sertés bizományossá!?; 13-27-13 
Újpesti sert és bizományosiig ; 29-55 84 
Fcreucváros! marcab• zor.iányüsság: 18-13-29
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Dögölök. £iszaló-
A béli ülői gyt$ ni ölési

Üicinek ti szerzői
ház:>k, <iki t!gyci>k
Örs 5'AkZfos Egvi

ható Írií 
zott int* 
fajtája.

-• Lehetőség szerint minden városban és faluban
lehessen gyümölcsöt és gyümölcskészítményeket vásá­
rba, a beszerzés ne kerüljön utánjárásba.

o A gyümölcs Jegyen ízletes és étvágygerjesztő, 
továbbá lehetőség szerint olcsó.

Végül a gyümölcskivitéllel, az idei még bízom-
t.í'aji gyümölcstermés külföldi értékesítési lebetőségei- 
Ví ó •■* vasúti szállítás gyorsításával és a szállítási 
díjkedvezmények kérdésevei, a hűtőkocsik számának 
szaporításával foglalkozik Székely Artúr dr. tawul- 
mán mi. amely befejezésül Magyarország gyümölcs- 
behozatalának és kivitelének forgalmi adatait foglalja 
;>«ze az 1929.. ÍÖHO., 1937—1939. évekre vonatkozó- 
íjc, egybevetve azokat Jugoszlávia, Bulgária és 
Románia gyüniöiesk h itelt vei az 1929—1938. evekben.

A tanulmány szerzője szerint az érdekelteknek a 
tavaszi hónapoktól, a rügy íakadás és virágzás idejétől 
kezdve állandóan figyelmük kell a let mé .skilát ásókat, 
másn-szt pedig tájékozódniuk kell a felvevő piacokról. 
Az.utái! a termelői, valamint a feldolgozó vs értékesítő 
erdekeil séfek állandó érintkezésben kell, hogy 
legyenek egymással és a hivatalos helyekkel az érté­
kesítéssel kapcsolatos kérdések megbeszélése céljából, 
*-,!Ji: U-galabb részben elejét vehetné nagy károkat 
okozó meglepetéseknek, habár a gyümölcstermelés és 
értékesítés terén a velejáró kockázatot teljesen ki­
küszöbölni sohasem lehet. - —t —1 dr.

\z auyóra-yyapjasnyúi jövedelmező tenyésztése
‘li!lt>n izlvsv.st n kiállít ott, rajzokkal és fényképekkel 
!-ü'Kiti :: tüzel i lent meg sóvári Schneider Sándor dr. 
tenyésztő tollúból, a „Kisfanner könyvek“ kiadásá­
ban. A könyv elsősorban a ma olyan sok oldalról 
felvetett kérdésre kíván választ adni: érdemes-e 

tibit tenyészteni “ A szerző, aki maga is 
hosszú idő alatt szerzett tapasztalatai 

hazai viszonyok szemelő!t tartásával bírálja 
*“ ;i külföldön szokásos angóratemésztés tmmkarend-

1. re.internéit é* arra törekszik, hogy a kezdővel 
inn. ! lesse, mily n viszonyok között és milyen adott 
*.i;Mk mellett várható kedvező* eredmény vá llal- 
i-.o/ásáté:i X takarmányozás, gyapjúkezelés, értékesí­
ti kei.hierin kivu!. különösen a ketreckészítéssel 
foglalkozik hosszasan és részletes útbaigazítást ad 
.•/o;,nak, a:uk a kei récékét házilag kívánják elkészí- 
* vni. Függelékül a lörzskönyvelősre vonatkozó tudni- 
*. a lókat foglalja össze és t órz>kőnyvelők részére minta- 
hipúkat ;s közu). Hazai nyúttényésztőuik és mindazok, 

■•* angóragy apja snyúl tenyésztésével foglalkozni 
kívánnak, bizonyára örömmel fogják üdvözölni a 
tárgyilagos, minden üzleti propagandától mentes.

Hapián
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gyümölcstermeléssel nagy-
vidékein szét szórt kisgazda- 
vek termését nem könnyű 
szállítani. Ezért a szerző

ami, illetve közületi támoga-
gegészségesebb formája szerinte az 
: szolgáló különböző közös berende- 
I hutoházak építése, továbbá állami 

és lekvárfőzőtelepek létesítése, 
igyasztás fokozását nagyon elő- 

> szerint a vendéglők és kávé­
id: utal a G y ü mö 1 est enaelők 
Utal folyó évi március havában 

os kongresszus gyakorlati irányú és 
idenies javaslataim. A gyümölcs­
öt vízben rámutat a németországi 
s konzervfogyasztás nagymérvű fel­
ly Um ölésiéi dolgoza > hathatósabb eiő- 

ís szükségesnek tartaná a fogvasz- 
vie való elosztódása érdekében. Nagy 

továbbá a friss gyümölcs téli eltar- 
i kai más módszerek széles körben való

?> ümöicstermeies kérdéseivel a szerző ne ni fog- 
■k behatóbban, minthogy erre a gyümölcster- 

• nil Kképv iseletét tartja a kgilleti ki sebbnek. 
: a g;. umöicsbetegsegek ellen való védekezés 
s.*t, olcsóbbá tételét, továbbá a belföldön piacra 
gyümölcsnek éppen olyan minőségi osztólyo- 

artana kívánatosnak, ahogyan a kivitelre szánt 
öcsöt osztályozzák. Nagyon életrevaló javas­

tesz a gy üiuö le sfogyaszt ás belföldi fejlesztése 
bér. kívánatos propagandára nézve, végül a 
ü fogyasztás fejlesztésének feltételeit a követ­
ni rom pontban foglalja össze :
\z évnek minél nagyobb részében legyen kap- 
!*:- gyümölcs, továbbá egész éven át elraktáro- 
i-rsgyümöics és [eldolgozott gyümölcs minden

népszerű vs magyar nyelven első szakkönyv meg-, 
jelenéséi, A könyv ára 2*50 P, beszerezhető a szerző­
nek Buda kalászon vs a "Pátria“ Irodalmi Vállalat 
és Nyomdai R.-T. könyvkereskedésében, Budapiest, 
IX., Üllői-űt 25. szám,

A gazdaközönség köréből,

A gazdasági szakoktatás kisegít«! eszközei.
előtt, hogy korszerűMa már világos mindenki 

szakismeretek elsajátítása nélkül hazai mezőgazda 
súgunk nem haladhat előre. A korszerű szakismeretek 
elsajátítása azonban mm -zűrit kozhat ik csupán az 
ifjúságra, hiszen ennek legnagyobb része rövid időn 
belül nem képes cselekvőtn erltkvsitvni a szerzett 
szakisiiitreUkei, nn-rt ram tulajdonosa és legtöbb 
esetben min is kezelője a családi birtoknak. Más­
részt a gazdaifjúság esek kisebb hányada a hazat 
gazda közönségnek. Ebből nyilvánvaló, hogy ha orszá­
gos viszonylatban nagyobb eredményeket akarunk 
elérni a gazdasági haladás Űrén, úgy a törne gok ta­
táshoz kell folyamodnunk. Ez azí jelenti, hogy a 
szakismereti erjeszti" s körébe bele keli vonnunk az 
idősebb 25—GO éves gazdákat is, annyival inkább, 
nn-rt ők a szerzett szakismereteket azonnal át is 
tudják ültetni a gyakorlati gazdálkodás körébe.

Mind a gazdáit jósága mind az idősebb gazda- 
közönség haladásának legjobb biztosittka a rend­
szeres szakoktatás es in tu k legjobb eszközei a mező­
gazdasági szakiskolák, a téli gazdasági iskolák és a 
téli gazdasági tanfolyamok. Azonban nagyon el­
hibázott eljárás lenne, ha kizárólag csak a rendszeres 
szakoktatást vermük erre a célra igénybe, A gyakor­
lati gazdálkodás olyan sokoldalú, hogy irányítása 
sem oldható meg egyoldalúan. Tehát igénybe kell 
vvmun k valamennyi kisegítő eszközt, amely a rémi­
szt rés szakoktatást kiegészíti és hatásossá teszi.

Különösen igénybe kell vennünk a kisegítő eszkö­
zöket a felnőttek, vagyis a ténylegesen gazdálkodó 
közönség irányítása terén. A rendszerts szakoktatás 
kisegítő eszközei köze tartóznak a nyári tanulmányi 
szemlek kísérleti és jobban kezelt gazdaságokban, 
továbbá a vetőmagkiosztások, bemutató kísérletek 
egyes, kisgazdáknál, állat- és termény-kiállítások, 
arató- és talajművelőd versenyek rendezése, gazda- 
és olvasókörök szervezése és sok más közismert intéz­
kedés. amely a gyakorlati gazdálkodás elhaladását 
célozza.

Egy bizonyos, hogy aki sikeresen akarja alkal­
mazni a gazdasági szakoktatás kisegítő eszközeit, 
annak sok élettapasztalattal kell rendelkeznie és 
mindenek felett ismernie kell u nép gondolkodását. 
Sok eredeti öt let ességet, leleményességet és nagy 
tapintatot igényei ezeknek a kisegítő eszközöknek a 
sikeres alkalmazása. Különösen ki kell emelnem azt, 
hogy aki a földművelő • nép gazdasági elvhaládását 
akarja elősegíteni, amink soha sem szabad hálát 
várnia, soha sem szabad visszariadnia az eléje gör­
dülő akadályoktól és soha sem szabad kedvét veszí­
tenie, ha fáradozása esetleg hiábavalónak bizonyul, 
hanem újra és újra lei kell venni a harcot az aka­
dályokkal szemben. Nekem már régen jelszavam, 
hogy aki a földművelő ne-p e-lőhatadása Űrén ered­
ményt akar elérni, annak 100 erőegységet kell kifej- ! 
Lenié, hogy abból 1 (főegység valóban sikert hozzon 
a gyakorlati elet tereit. Akiben nincsen ilyen kitartás, 
az hamar elcsügged.

A gazdásági elohaladásl biztositó kisegítő esz­
közök igénybevételére vonatkozóan igen tanulságos 
útmutatást ad enesci Darner Béla most megjelent 
könyve ..Szrkriyföldi Esetek“ címmel. Ez. a könyv 
sok élményt ír ie a gyakorlati élet köréből, 
amelyik hűen tükrözik vissza a szaktudás terjesz­
tése ele tornyosuló akadályokat. De egyszers­
mind megtudjuk a könyvből, bogy a szerző milyen 
eredeti ötletességgel t s tapintattal küzdötte le az 
elébe került akadályokat. Ezek a szempontok érde­
messé teszik a könyvet arra, hogy mindenki elolvassa, 
aki a nép szakoktatásával és irányításával foglal­
kozik. Az átolvasás nem is jelent szellemi munkát, 
hanem inkább élvezetet, lelki felüdülést. Ugyanis n 
könyv olyan eredeti kedélyességgel és humorral van 
megírva, begy szórakoztató könyvnek is minősíthető. 
Merem állítani, hogy gazdálkodással foglalkozó egyé­
neknek ez a könyv jobb lelki szórakozást nyújt, 
mint sok regéin. Amellett pedig nagy érdeme, hogy 
szinte gyakorlati útmutatást kapunk arra. hogy mi­

ként kell a gazdasági szakoktatás kisegítő eszközei,, 
sikeresen alkalmazni és milyen lelki adottság, szívó 
kitartás, eredeti ötlet esség és leleményesség szüksé­
ges ahhoz, ha sikert akarunk elérni a földművelő 
nép irányítása terén. \ .

m.

A Tejtermelők Országos Szövet­
ségének 1939. évi működése.

A Tejtermelők Országos Szövetségének az 1939. 
évi munkásságáról beszámoló rendes évi közgyűlése 
lefolyását múlt számunkban ismertettük. A szövetség 
elnöksége, és igazgatósága ez alkalommal részletes 
jelentést terjeszteti a közgyűlés elé, amelyet nyom­
tatásban is kiadott. A 112 oldalas jelentés ezút­
tal is kimerítő képet nyújt a hazai tejgazdaság 
és a téjértékcsítés helyzetéiül, valamint a szövetség 
sok irányú, eredményes érdekképviseleti munkásságá­
ról. A jelentést a szövetség az érdeklődőknek költség- 
mentesen megküldi, amíg a készlet tart. Nagyérdekű 
megállapításai a legszélesebb körök érdeklődésére tart­
hatnak számot, miért is e helyen kivonatosan ismer­
tetjük.

A jelentés megállapítja, hogy az elmúlt esztendő 
a tejgazdaság számára igen küzdelmes volt. A száj 
és körömfájásnak a tejtermelésre gyakorolt kedvezői- 
len utóhatásai még a várakozást meghaladóan jelent­
keztek, amihez a súlyos takarmányozási gondok járul­
tak, A kedvezőtlen időjárás miatt elégtelen lett a szálas- 
takarmány- és a kukoricatermés, előbbinek a minő 
sége is gyenge volt, az abrak takarmányok szükséges 
külföldi pótlása pedig nehézségekbe ütközött. A takar­
mányárak és a tejtermelés egyéb kiadásai növekedtek, 
ami a csökkent tejhozamei kétszeresen terhelte. 
A tejtermelésnek a szövetség állal részletesen feltárt 
nehéz helyzetét az illetékes kormánytényezők is el­
ismerték, aminek következménye leit a 'termelői tej 
árnak 2 fillérrel való felemelése. A gazdaközönség 
ezért az intézkedésért teljes elismeréssel adózott a 
földművelésügyi miniszternek és munkatársainak, 
mert ezáltal lehetővé vált a tejtermelés folytonos­
ságának biztosítása és a tejtermeléshez fűződő 
szociális érdekek megvédése. Ennek az áremelésnek a 
tejtermelők részére való maradéktalan biztosítása 
érdekében azonban a szövetségnek még hosszú ideig 
sok küzdelmet kellett folytatnia, mert egyes tejválla­
latok a felemelt tejár egy részét saját költségeik 
fedezésére kívánták fordítani.

A jelentés megállapítja, hogy a szövetség tanácsai 
és szerződésmintát alapján kötött szerződések úgy 
ebben a vonatkozásban, mint más tekintetben teljes 
mértékben megvédtek a tejtermelők érdekeit. Sajná­
latos jelenség, hogy a tejáremelés kívánt hatása 
ismét azokon a vidékeken érvényesült legkevésbbé, 
amelyek pedig amúgy is alacsony tejárszínvonaluk- 
nál fogva erre a legjobban rá leltek volna utalva, 
így főleg a Duna-Tisza közének déli része, a Tiszántúl 
és a hozzá csatlakozó északkeleti és felvidéki részek 
meg mindig viszonylag alacsony lejárat kapnak, mert 
az általában kis lejmennyiségeket igen nagy gyűj­
tési, szállítási és egyéb költségek terhelik. E vidé­
keken naponkint ingadozó tejmennyiségek életképes 
szövetkezetek (létrehívását nehézzé* teszik és a le­
fölözött tej rendszeres értékesítésének hiánya rontja 
a tejbevételt. Miután a kedvezőtlen tejértékesítési 
helyzetet nem lehet egyedül az alföldi és kelet magyar- 
országi tejtermelők hibáira és mulasztásaira vissza­
vezetni, a szövetség konkrét javaslatokat is tett 
minisztériumhoz c különösen kedvezőtlen helyzetű 
vidékeknek különleges eszközökkel és áldozatokkal 
való megsegítésére vonatkozóan.

A TEüSz a tejtermelők érdekeinek képviselete 
mellett az elmúlt esztendőben is fokozott súlyt vetett 
az önsegítséy útján való orvoslásra. így felhívta a 
figyelmet kellő útbaigazítások mellett a tejtermelés, 
gyűjtés és beszállítás gazdaságosabbá tételének, vala­
mint a tej minősége javításának lehetőségeire. Ezt 
11 érit szolgálták a szövetség körleveleihez mellékelt 
ismertető füzetek, továbbá a nagy számban rendezett 
tejgazdasági ismeretterjesztő tanfolyamok. Ez utóbbiak 
nagy részét az elmúlt esztendőben a szövetség a 
visszacsatolt felvidéki területeken rendezte, ezáltal is 
különös figyelemben és támogatásban részesítve e 
részek tejgazdaságának és értékesítésének fejlesztését.

A jelentés részletesen ismerteti a fentiekben vázolt 
működést és vármegyénk int külön is közli a tej­
termelés és értékesítés helyzetéről közvetlen kiszállá-

üj, javított, szabadalmazott Sraepel-fele lemeztórekrosta!
A; .ÜSSTJÓÍ!Z5 ;efi®ZtÖfek:'05Íákaí messze fe5üinmtia- az ^digi világhírű Graepel-féle lemeztőrekrostáknái ÍO°/o-kal nagyobb teljesítőképessége! A leg-
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« , , , Több százezer kifogástalan üzemben!
bRÄEPEL Müßt1 BETÉTI TÁRSASÁG, malomépitészet, gép- és rostalemezgyár
Te.efun. s43 -073 ^ Budapest, X.. Selávy-utca 20-30. Gerge|y-uica sarok. Sürgönyeim: Graepelék Btfdapeel
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aiapjan szerzett tapasztalatokat. A zárszám 
AN- ’-refiményri azt mutatják, hogv a szövet*?«

; helo takarékossággal, céltudatosán igvekezett 
- dv soha sem tévesztette szem elöl hot7

n. xagyengvüjtés a feladata, hanem a tagok által 
• íi,vtett összegeknek minél okszerűbb és hasznosabb 

.utis,: a tejgazdaság összessége érdekéber ' ' ; - - wi költs gelölrányzat a mull évi ktre,tk

Kül,)a n’7ft ismerteti a szövetség által létesített 
sr7i ÁY;cí elm«If évi működésének kedvező 

':nv***** megtakarításból a szövetkezeti 
! V ,! «••‘•■aiti.-azasa mellett három esztendő alatt 
=* Je^>ar ku-sitesi költségeinek több mint 90° át 
v kt r;:i; -leni. emellett a gazdák ez évben már estit 

jegeiési költséget fizetnek, mint a jégkártól)

A jelentés meleg elismeréssel adózik végül vitéz 
/ .ve, Nlihmy gróf földművelésügyi miniszternek.
. . 7 /.«-r.u. • rívlít államtitkárnak, továbbá az ilb- 
i" v- 1-úsztaJy vs a tejgazdasági ügyosztály vezetól- 
“vk ' " ‘iszuharanak a tejgazdaság érdekeit mindig 
szt-mnie. tar ;, messzemenő támogatásukért, nem- 
kumnuvn «.romínéi emlékezik meg Budapest székes- 
i,'varos íI)ctvkes> tényezőinek megértő támogatásáról, 
"';am,n! •’ szövetségnek az OMTK-val fennálló kert- 

% kapcsolatairól. A hazai tejgazdaság minden kér- 
n í re-zéríesen ismertető értékes'jelentést Konkoly 

a Mmdor dr. igazgató irányításával a szövetség 
tisztikara szerkesztette. °
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A Gazdák Biztosító Szövetkezetének 
közgyűlése.

Szövetkezeti életünknek jelentékeny eseménye 
; i; ’• ”7' fvf.zed elolt a Gazdák Biztosi tó Szövet - 

te k megalapítása. Az akkori szövetkezeti apos- 
; által elvetett szerény mag négy évtized alatt 
hamlnias es nxinden viharnak szilárdan ellenálló, tere- 

*-'‘7 !ÁVi‘ h’ltodött és fényesen igazolta az alapítók
• ;e.,miolását, mert a hosszú évtizedek legkülönbözőbb 
gazdasági helyzetei folyamán kitűnt, hogv a biztosit ás 
;gv>m,-K szövetkezeti megoldása hatalmas erősség 

6 Sazdíikozöfiség érdekvédelmében. És amint betűző- 
nyosodott az eszme helyessége, ugxanigv igazolta az 
!~hima 51,T> fxtized a gyakorlati megvalósítást az 
•ntc/nu-nj fejlődésében és a gazdaközönség egyre 
iokozndo bizalmával. Mindig örömmel számolunk" be 
:iZ • ' 00 vonatkozású szövetkezetek munkásságáról

' -i,: : örömün!;re szolgál a Gazdák Biztosító Szö-
• K ' 'ének május ló-én tartott közgyűlése elé ter­
jesztett jc.entés ismcrtete.se, amely az intézetnek 

: n. hez viszonyok között is elért igen kedvező ered­
ményeiről számol be.

Az ezévi rendes közgyűlésen Vay László báró m. kir. 
tanácsos elnökölt, aki elnöki megnyitó beszédé- 

!" r' szixfjő! j-.vő meleg szavakkal üdvözölte Magvar- 
’' kormányzóját húsz évi jubileuma alkalmából 

beszámolt azokról az alapítványokról, amelyeket 
z vitézét a kormányzó jubileuma alkalmával tett.

' - 2> e-lvt •: s színakkal emlékezett meg Zelemki Róbert 
urofnal ..az intézet negyven évig volt elnökének el- 
■' : k-./vleíi munkásságáról és arról, hogv a

jüH tudását mindig a legnagyobb odaadás- 
:5!ii(>lta ;l szövetkezet megerősödésének szolgata- 

A; imski Bábért gróf 25.00b pengőt bagvomá- 
a szövetkezetnek, amely ebből az összegből 

Zeivnski Bobért Segélyalap” címen alapot 
Ivt,-sített. Az alap kamataiból a segélyre ráutalt 
érdemes tisztviselők fognak támogatást kapni.

A közgyűlés, elé terjesztett jelentés szerint a szö- 
A.,/.; í elmúlt évi mérlege igazán szép eredmények 

tol be. A díjbevétel és az átvállalt díj tekin- 
- le nélkül az előző evvel szemben 1.957.000 

i'ngvivvi emelkedett. Ebből -az összegből az elemi
I

-’si ágazatra pedig 178,000 pengő esik. Az elemi
• gazai»an -az emelkedés az előző évvel szemben 31-6.
IZ ei- üűztosítási ágazatban pedig 4-3 százalékot tesz

k .kárviszonyok az elemi ágazatban a jégbiztosí- 
- - ! eltekintve, úgy, mint a megelőző évben, 1939- 

:i> kedvezően alakultak. A jégbiztosítási ágazat- 
.öv viszont 113.018 pengő díjszaporulattal szemben 
károkjlsszege 656,094 pengővel volt nagyobb, mint 

tz előző évben.
A bei földi beruházási kölcsön második részletéből 

szövetkezei 650,000 pengő összeget jegyzett és így 
benmu/iá.'i köPsönbeB való részesedése a két ki- 

oesat.is alapján összesen 1.850,000 pengő. A szövet- 
sv'-v, költségei, adók és illetékek nélkül 4-2 

‘ithu »t ngőre rúgnak az előző évi 3-4 millió pengővel 
:vmb(-R. A költségek között az átvett felvidéki és 
trpátaijai elemi biztosítási állomány teljes vételárát 
számolták. Az adók és illetékek tétele közel 150,000 
nigővfi enivlkiAlett. Az intézet a nős és gyermekes 
szí viselők fsaládfcmiiartási gondjainak enyhítésére 

' leség és ellátatlan gyermekek után személyenkint 
é : v( ö, t 10 -10 pengő családi pótlékot állapított

keríszrít n ef CneL A T^ymWú. mindenkor 
tár«?f ? SZ,ellemben vezetett és a magvar gazda-
HsPntt?,nak aliünf?n «»delkczéséw álló blzt'íl-
tas intézmény az utolsó évi izedben szinte példa nélkül
S^é eic°?A mU!rtet fpl -1-fe 6ta az ^biztosítási díj 
i tAetue í .> millió pengőről 5 2 millió pengőm összes
dx,ibevételé -8 1 millió pengőről 13-3 millió pengőre
növekedett. Bijiartaiékaiés egyéb tartalékai az elemi
vmpZltl°nbin l Sum.Íi1ÍÓ p,ngör51 31 millió pengőre 

síkúitok, az eletagazatban pedig a díjtartalékok
L8Zm1nfödíjátV-U:!CtKkel H egyéh lnr,aít'k<’l:kal együtt 
* nt, 1 o pengoroí tíz ev alatt több, mini a rízszem-
össL'sV H peng07 záporodon fel. Ilyenformán

Mv,fcdün0Z6''V‘ ,3m""6 PCne6r6' 23,"il"6

-•mm [e-!.sorolt adatok^ a szövetkezel nagyarányú fej- 
n-deseről es megerősödéséről számolnak be és azt 
mutatják, hogy a Gazdák Biztosító Szövetkezetének 
tevekenysege eredményes volt és a szövetkezet 
vezetősegének. de különösen Láng József m. kir. 
gazdasági főtanácsos, vezérigazgatónak hosszú év­
tizedeken at kifejtett sikeres munkásságát dicséri.

, A szövetkezet ismét megválasztotta az igazgató- 
súg tagjaivá Bernát István dr-t. Krúdy Ferencet. 
Somssich Gyula grófot, Somssieh László grófot. Szórniaa 
Lajos dr.-t és Teleki József grófot.

A vetések állása 
és a mezőgazdaság állapota.

•.-hasonlításokra ad alkalmat az utolsó 
imérn cinek szembeállítása a Gazdák

A földművelésügyi minisztérium május ll-én 
kuHUdt jelentést szerint, a legutóbbi hivatalos vetés- 
.i"!* ntésközzététele óta eltelt háromhetes időszak első 
feleben az évszakhoz képest rendkívül meleg, száraz, 
napstUvses, második felében pedig legnagyobbrészt 
hűvös, borult és esős időjárás uralkodott. A csapadék 
mennyisége az ország legnagyobb részén meghaladta 
az Fa««!- A nappali felmelegedés eleinte igen erős, 
niuí(! SA enge volt. Az éjszakák nagyobbrészt envhék 
voltak. A talajmenti rétegekben az időszak első napjai­
ban, valamint május 1-től 3-ig Kárpátalja egyes 
részéin a fagypont alá, hclyenkmt —5 fok alá süllyedt 
a hőmérséklet, az ország más vidékeiről azonban az 
elmúlt időszakban nem jelentettek laiajmenti fagyot. 
Napsütés az időszak első felében bőven, de a második 
felében már jóval kevesebb volt.

A legutóbbi hivatalos vetésjelentés kiadása óta 
vitelt három hetes időszak első hetének száraz és 
meleg időjárása a mezőgazdasági munkák végzésére 
és a növényzet fejlődésére kedvező volt. azonban az 
utolsó kel hét hűvös, esős és sok vidéken erősen ziva­
taros jellegű Időjárása hátráltatta az amúgy is elmaradt 
tavaszi szántási i s vetési munkálatokat, az időszakhoz 
ke p< st hideg időjárás pedig megakasztotta a növény 
zeí további fejlődését. A sok cső miatt a lapálvosabb 
és mélyebb területek újból víz alá kerültek. Az őszt 
vetésekben okozott vízkárok miatt sok helyütt na­
gyobb területeket fognak még kiszántani. Á tavaszi 
kalászosok vetését néhány északi vármegye kivételé­
vel legnagyobbrészt befejezték. A kapásnövények 
vetése folyamatban van.

Az ősz: repcevetések nagy részét a téli fagyok és 
hó nyom ás okozta kártétel miatt sok vidéken kiszárí­
tották. A megmaradt vetések a legtöbb helyen alocso- 
nyok, ritkák és- foltosak. Hclyenkmt virágzanak.
A tavaszi repcevetések a hűvös, esős idő miatt lassan 
fejlődnek. Minősítő becslése vármegyék szerint 3— 5*).

Az őszi búzavetések közül különösen a korán- 
vetettek vs azok, amelyek vízkárt nem szenvedtek, 
elég sfutfiek és kevés kivétellel jól fejlődnek. A késői 
vetések a melegben hirtelen nőttek, s igy nem tudtak 
kellően bokrosodat és ezért sok vidéken ritkák marad­
tak, a fagyok és hónyomás okozta károk miatt pedig 
sok helyen foltosak. A hűvös idő fejlődésüket a leg­
több helyen megakasztotta, sok vidéken a túl bő 
csapadék miatt sárgás színűek. A búzák további 
fejlődéséhez meleg, száraz időre volna szükség. 
Leggyengébbek a búzavetések Sopron, Tolna, Zala. 
Bereg-Vgooa, Bihar. Csongrád, Hajdú, Szatmár és 
Heves varmegyekben. Minősítő becslése vármegyék 
szerint 2 —1-5*). Tavaszi búsát & kedvezőtlen idő miatt 
csak kevés helyen lehetett vetni. Az elvetett jól és 
egyenletesen kelt, de a hűvös idő miatt lassan fejlődik.

Az őszi rozsvetések a koraiakat kivéve, áltálában 
ritkák, alacsonyak, rosszul bokrosodtak és a legtöbb 
vidéken hirtelen szárba szökkentek, helyenkint már 
hasban vannak, néhány megyében és a melegebb 
talajokon pedig már ki is kalászolták. A késői vetések 
fagy, hónyomás és víz által okozott károk miatt sok 
vidékén foltosak. Leggyengébbek a rozsvetések -Esz­
tergom, Nyílra és Pozsony. Sopron, Tolna, Pest, 
Csanád. Csongrád, Heves és Nőgrád vármegyékben. 
Minősítő becslése, vármegyék szerint 2—4*). Tavaszi 
rozsot az idén alig vetettek. Az elvetett jól és egyen­
letesen kelt.

Az őszi árpa-vetések a legtöbb vármegyében igen 
súlyos fagykárt szem e őt ck, úgyhogy több megyében 
a vetések 1Ü---70%-át ki kellett .szántani. A meg­

maradt vetések nagyrészben ritkák maradtak. A ta­
vaszi árpa jól és egyenletesen beit és szépen fejlődik 
dv már meleg időt kíván.

Az őszi zab az ország legnagyobb részében kifagyott. 
A íavas-i zab vetését néhány vármegye kivételével 
a legtöbb vidéken befejezték. A koránvetett jól keit 
és erős fejlődésnek indult. A későbbi vetések a hűvös 
idő miatt lassan kelnek es fejlődnek, további fejlő­
désükhöz meleg időt kívánnak.

A kukorica vetését részben befejezték, részben 
még folyamatban van. A korán vetett jól és egyen­
letesen kelt, a hűvös, esős idő következtében azonban 
lassan fejlődik és helyenkint sárgás színű. A burgonya 
ah« a !alajelőkészítés, vetés, illetve ültetés még sok- 
vidéken folyamatban van, A koraiak kelőben vannak. 
A cukorrépa fejlődését az esős idő kedvezően befolyá­
solta, s a legtöbb helyen egyenletesen kelt. Az ország 
északi részein és az Alföld keleti megyéiben a vetés 
még tart. Több helyről kisebbmérvű rovarkárt jelen­
tnek. A takarmányrépa jól kelt é ■* egyenletesen fejlődik.

A kerti veteméngek kiültetése még folyik. A borsó 
fejlődése megindult, de a hideg időjárás megakasz­
totta. A A'dposrttrpalántákat nagyrészben kiültették.

A komló kielégítően fejlődik. Az őszi len legnagyobb- 
részben kifagyott. A tavaszi len és kender vetése 
általában véget ért. A dohány palánták a meleg­
agyakban jól fejlődtek és erősek. A palánták kiülto 
1 ősét helyenkint megkezdték.

A köles vetését csaknem mindenütt befejeztek, de 
meg nem kelt ki. A cirok vetése még folyamatban van.

A lóhere és a lucerna általában ritkás és alacsony. 
Az utóbbi hetek esőzései fejlődésüket elősegítettek. 
A h-'ltos es gyér vetéseket takarmányhiány miatt sok 
helyen kénytelenek lekaszálni. A többi takarmánv- 
félék elvetése befejeződött és javarészük már ki­
kelőben van.

A rétek fűnövését nagyon előmozdította a bőséges 
csapadék. A mélyebb fekvésű rétek még mindig 
víz alatt vannak, sok helyen pedig eliszaposodtak. 
A legelőkön a fű igen jól fejlődik. Ártott a legelőknek. 
hog> a gazdák a takarmány hiány miatt egyes vár­
megyékben kénytelenek voltak az állatokat idő előtt 
a legelőre hajtani.

A gyümölcsfák közül különösen a korán virágzók 
sokat szenvedtek a fagytól, a virágzás pedig helyen­
kint gyenge volt. Országszerte sok kárt tettek a 
nyulak is a fák kérgében, egves vidékekről csere­
bogár rajzást is jelentenek. A szőlők lakadása április 
közepén megindult, de a május elején bekövetkezett 
hűvösebb időjárás hatására méglassult. A fakadás 
általában két-három hetes késedelmet szenvedett. 
A téli fagykár mértéke mindeddig nem állapítható 
meg pontosan. Az időszerű szőlőmunkák folyamatban 
vannak.

A legközelebbi hivatalos vetésjelentést május 
25-én teszik közzé.

AZ 01!GE KÖZLEMÉNYEI.

A szociális bizottság
folyó hó 21-én (kedden) délután 5 órakor az ÖMGE 
székháza tanácstermében (IX., Köztelek-u, 8., t em.)

gyűlést

tart,
Tárgysorozat :

1. A bizottság újjáalakulása.
2. A legkisebb mezőgazdasági munkabérek megál-

! a pit ásóról szóló í örvény-javaslat.
Somssich László gróf s. k,, 

az OMGE elnöke.

*) A minősítő becslésben u kitűnő terméskilátás jelzésére
- 1, a jóra - 2, a közepesre 3, a gyengére = 4. és a rosszra 
~ ő-ös számjegy szolgál.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesülőt 
Üzemi és Szám tartási Osztálya 

Budapest, IX-, Köztelek-u, H. Telefon: 181- 0Í0
Az üzemi és számtartási osztály ít mai nehéz gazdasági 

helyzetben a hozzáfordulóknak üzemi, számtartási és egyéb 
vonatkozású kérdésekben megbízható szaktanácsot és útba­
igazítást ad,

A három évtizede fennálló számtartási osztály jel- ni ős 
eredményekre hivatkozhatik. nemcsak a számtartás elter­
jesztése, fejlesztése, egyöntetűvé tételé céljából végzett 
munkájával, hanem különösen azáltal, hogv a nagvobb 
gyakorlatot és tudást igénylő számadást lezárásokat végzi, 
zárszámadásokat (mérlegeket) készít, amellyel a ténvlege, 
jövedelem alapján való igazságos adóztatást «$ a gazdára 
minden esetben sérelmes becslés alapján való megadóztatás 
elkerülését éri el. Azokban a gazdaságokban, amelyek eddig 
rendszeres számadást nem. vezettek, a számiartsisi osztály 
vállalja számadás felfekh lését, az évközi számadás vezetésé­
nek Irányítását, a íelülvlzsgáíatirt, a felülvizsgált és általa 
Irányított számadásokból a zárszámadás elkészítéséi és hite 
lesített alakban való kiadását, a társtulajdonos k közötti 
és a hatóságokhoz (árvaszék, stb.) benyújtandó^ valamint 
minden más számadás és elszámolások -készítéséi, íelüivte 
yálaiár. részesedési arányok pártatlan kimutatását. íehíi.-o 
»'Mik végzését, értékelését, adóügyi és egyéb bíinvvvi/-»yála- 
foknái szakértő és elk-uszakértií kiküldését, a gazdaság állandó 
íeíikfj eleiét és ellenőrzését.

Gáttól kérdésekben felvilágosításokká] szolgái, üzem- 
terveket készít, becsléseket végez, szakértőként eljár a bíró-
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í> A magánfelek felkérésére akár peres ügyekben, akár 
•rk-tatadás, átvétel, örökösödési osztály elkészítésénél, vagy 

gazda- ki üzemi természetű ügyben. Birtok-, bérlet-
adásnál, átvételnél elvállalja az éló és bolt felszerelés lel­
tározását, becslését.
Vasúti fuvarlevelek és gyógytári vények díjszámítás á

k a felülvizsgálását, u túlfizetés Vissza fizetésének kiesz

Megkeresésre minden üzemi és számtartási kérdésben 
.:5'' s felvilágosítást és kimerítő szakvéleményt ad.

VEGYESEK.
\apraitirgáímn<‘«Etés. A ni. kir. földművelésügyi 

iii r uz 1040. évben termelési szerződés alapján 
i : mcszt i tt, időszerűt a száraz és szokvánvszertí tiszía- 
igú napraforgómag q-kinti átvételi árát — az érdekeit 

tárcák hozzájárulásával 1040 november hónapban
11-k P, dec emberben 29 P és 19-11 január hónaptól

- zdvi .10 P-ben állapította meg budapesti paritásban. 
Az árvizek és belvizek által sújtott gazdák kííKm- 
i >gt sen nehéz helyzetét méltányolva, részükre á föld- 
u-nvi Jésúgyí miniszter napraforgómag ingyenes k fosz­
lósát engedélyezte. A gazdák vetőmagszükséglei ükét 
a bevetendő terület nagyságának közlésével községük 
■•Mniárö-ágáná! ón ni---k he. A gazdák az igényeli 
vöémagii a Put ura R.-T. (Budapest, V.. Vigadő-u.

vájni; haladéktrdanul meg fogják kapni. A napra­
forgómag termésének a megállapított áron történő 
átvételéről — miként az elmúlt években — a föld- 
I jó-velt -iigyi miniszter gondoskodni fog. A rendelet
■ •gytliUí rámutat az oiajosnftvények termelésének a 
huzal növényi olajéUátás szempontjából fennálló 
nemzet gazdasági és honvédelmi fontosságára, amely 
kívánatossá lesz;, hogy a riapraforgóterniesztést fel­

it $5 k orré pater me szí ö eszközök bemutatása. Az
■ -esi cukorgyár a puszi a szabolcsi uradalommal egy üt-

- -11. május 15-én Poszt »Szabolcson cukorrépáter- 
nii-szlő eszköz-bemutatót rendezett, amelyre a gazda- 
társadalmi szerveket és Fejérmegye répatermesztöit 
mi ghívta, A nagy számban megjelentek közt kép­
viselve volt az OMGK. a Magyar Cukorrépatermesztők 
< »rszágos Szövetsége, az Országos Mezőgazdasági 
Kamara, a Keszthelyi Gazdasági Akadémia, a vár- 
mcg> ei g i/dasáé; felügyelőség, valamint Fejér megye 
nagy-, közép- és kisgazda társadalma. A bemutatóul a 
szükséges felvilágosításokat Mailáih-Pokorny János 
uradalmi főigazgató. Boor Emil uradalmi tiszttartó, 
Melcsiczky Gyula uradalmi jószágigazgató, Körbel 
Henrik cukorgyári igazgató és Bóz&ing Rezső répá­
éi nigyelo adták meg. Munka közben mutatták be a 
hvsszú megfigyelések és szakszerű kísérletek alapján 
kialakult Wolf-léle cukorrépaművelési kézieszközöket, 
amelyek a kapálógépekhez, hasonlóan működnek, 
v-.-iiik a szántóföldi munka alaposabb, de főleg kftny- 
invi-b és egy munkás három ember teljesítményét 
wgzí. íg\ a Wnif-kullivátor napi teljesítménye 1130 
négyzetül, a Wolf-Rapid kapáé 850. a csillagos talaj- 
maróé (Frvst-r) 1000 négyszögöl, amelynek munkája 
legjobban nyerte meg a tetszést, valamint az átvágó 
kapa munkája, amelynek segélyével a répaegyclés
áem,- jelentékenyen fokozható. A tanulságos bemü­

hst ő rcuiezéseért a gazdatársadalmi szervek és a meg- 
ii uf gazdák nevében Fabricias Endre m. kir. gazda- 
-i főtanái-si;OMGK h. igazgató mondott köszö­

netét, kiemelve a cukorgyárak és a répatermelők 
t g', üttműködésének szükségességét.

\ Tiszántúli SzarvasuBárhatenyésztS Egyesületek 
szövetsége május 30-án. csütörtökön, délután *A2 óra­
mű- tartja Debrecenben, a tármegyeháza kistanács-

•en választmányi 
trozata : t. El no 
i g megállapítása, 
[kérése. 3. Jelent 
-övét ség 1938 m.

1039/10. évi ke 
zés módosítására < 
■gi fejlesztése 

érintő F.

es közgyűlését. A gyűlés 
;i megnyitó. 2. Határozat- 
jegyzőkönyv hitelesítésére 2 
■s a szövetség működéséről, 
évi zárószámadása. 5. A szft- 
Itségelöirányzata. 6, A tej- 
s szú rvasmarhat en vesztésünk 

re irányuló javaslatok. 7. Egyesü- 
M, rendeletek ismertetése, újabb

iroz itt Mentése. 8. Indítványok, folvó- V

V Uaíiuirmarhatenyésztök Országos Egyesülete a
; f . ; v, ;-:cl: ki cskemeti vándorgyűlést és 

kövem bugaci tanulmányi szemlét közbejött 
.adái.M-U itt bizonytalan időre elhalasztotta.

A Mríoknagyság hatása az aratók keresetért*. A 
d.fgvür Sí ;d i-z tikéi Szemle'-' egyik legutóbbi számá- 

• vruekcs e-kk jelent meg Heller András dr. tollából 
e rg. ók keresel*, m*k megoszlásúról a birtoknagyság 

Az 11*38. évre kötött aratási szerződések 
- zentoliv statisztikai felvételéből kitűnik, hogy az 

> i; l. he!őségé általában a nagybirtokon 
; óM;, milii í; kis-, agy középbirtokon. Az tissze- 
« -L- : aratási munkára vonatkozik vs a stut Ez­

ra ügyeimen kívül hagyja az aratók részére rend­
re! juttatott egyéb kereseti lehetőségekéi, amelyek 

: ui rotes, a legtöbbször szintén a nagyobb gazda­
gokban biztosítanák tartós munkát az aratóknak 

-.i időn kívül. Az összehasonlítás b irtok nagy- 
o- . : o szác!« -n ;• szerint tünteti fel az

.c ;:, sv;o,i;ét. aziiraíás. és hordás munkabér­

feltételeit tekintve, nincs lényegesebb eltérés sem a 
birtok csoportok, sem az országrészek között, Bár a 
100 hold a lát ti birtokcsoportban 9-6, a 100—500 
holdas csoportban 9-3, az 500—1000 holdas csoport­
ban 9-4, az 1000—-3000 holdas csoportban 9*3 és a 
3000 holdon felüli csoportban 9-2% a szemrész orszá­
gos átlaga, mégis a kérdés lényegét eldöntő napi aratási 
kereset a legnagyobb - birtokok csoportjában a leg­
kedvezőbb, mert itt is kifejezésre jut a nagyobb bir­
tokok kedvezőbb termésátlaga. Egy arató pár napi 
aratási keresetének országos átlagértéke ugyanis 
a kisbsrtokon 13*43, a középbirtokon 14*54. a nagy­
birtokon pedig 16-80 pengő volt. A tanulmány közli 
az aratók gabonakereseten kívüli járandóságait is. 
Ezekből az adatokból kitűnik, hogy az aratóknak a 
nagybirtok több esetben ad élelmezést, tehát a na­
gyobb birtokosok arányáig nagyobb súlyt vetnek a 
munkások megfelelő táplálkozására. A szalmajárandó­
ságra vonatkozó adatok szerint a nagybirtok keve­
sebb esetben adja ki természetben a szalmarészt, 
amiből arra lehet következtetni, hogy a nagybirtok 
gabonatermelésében fontos szerep jut a szalmaszük­
séglet biztosításának. A külön feltüntetett cséplési 
munkabérfeltételek a kisbiríokon valamivel kedve­
zőtlenebbek, mint a nagybirtokon. Az aratási kereset 
statisztikai feldolgozásával kapcsolatban foglalkozik 
a tanulmány a birtoknagyságcsoportoknak a munka­
piac kialakulására gyakorolt hatásával is és részletezi 
a mu n k á sván dór] ás tanulságait.

A Zahn ál-megyéi Szarvasmarbatenyősztö Egyesület 
kő-gyűlésén Figura György vármegyei ni. kir. gazda­
sági felügyelő, egyesületi altimák, majd Brandi 
Sándor dr. alispán, örökös tiszteletbeli elnök és Thassg 
Kristóf dr. országgyűlési képviselő elnököltek. A köz­
gyűlés tudomásul vette, hogy az egyesület igazgatója, 
Praff István m. kir. gazdasági felügyelő tisztségéről 
leköszönt és eredményes munkásságáért köszönetét 
szavazott, majd igazgatónak Ferenczy István in. kir. 
gazdasági felügyelőt választották meg. Az egyesület 
12. üzemi évében ellenőrzés alatt állott 65 uradalom­
ban 1858 és 9 községben 140 tehén. Az átlagos évi 
tejhozam előbbieknél 2800, utóbbiaknál 2040 kg volt. 
Az'egyesület fokozni kívánja .a népies állomány ellen­
őrzését és ennek eredményekép ez évben újabb 6 
községben kezdődött meg az ellenőrzés. Az egyesület 
Irányításával a vármegyéből múlt évben 4012 bízott 
szarvasmarha került külföldi értékesítésre, A köz­
gyűlés ezután egyhangúan örökös tiszteletbeli elnökké 
választotta meg vitéz Teleki Béla gróf főispánt és 
Brandt Sándor dr. alispánt. Köinj József kerületi m, 
kir. gazdasági főfelügyelő melegen üdvözölte az új 
tiszteletbeli elnököket, majd hangsúlyozta, hogy az 
egyesületnek nemcsak a mennyiségi, hanem a minő­
ségi haladásra is súlyt kell vetnie. így különösen 
fontos a helyes növendékállat nevelési és takarmányo­
zási Ismeretek növelése. Figyelembe ajánlotta a 
törzskönyveléssel kapcsolatban a vérvonaltenyésztás 
fontosságát. Kerék József dr. m. kir. gazdasági 
felügyelő a földművelésügyi minisztérium állattenyész­
tési ügyosztályának képviseletében üdvözölte az 
egyesületet. Felhívta a figyelmet az üszőakcióra és a 
minisztérium által apaállatistállók építésére folyó­
sítandó segélyre. Hemdek Sándor dr. OMGE titkár az 
Országos Törzskönyvelő Bizottság nevében szólalt 
fel, hangsúlyozva, hogy Zala vármegye állattenyész­
tésének irányítására a tenyésztő szervezetek a jövő­
ben fokozottabb gondot kívánnak fordítani. Részle­
tesebben foglalkozott ezután az egyesületi működés 
fejlesztésének lehetőségeivel. Az elnöklő Brandt. 
Sándor dr. alispán köszönetét mondott megválasz­
tásáért és az üdvözlésekért. Az állattenyésztést jelen­
tőségének megfelelően kívánja támogatni. Bejelen­
tette, hogy vármegyei bikák vásárlása céljából a 
törvényhatóság 50.000 pengőt bocsát rendelkezésre és a 
vármegyei közjóléti alapból 30,000 pengős, ötévi 
kamatmentes hitellel kívánnak részt venni az üsző- 
akcióban. A költségvetéshez és az egyesületi ügyek­
hez hozzászóltak Kelemen Ernő szövetségi igazgató, 
F iler István dr., Thassy Kristóf dr., Kovács Sebes- 
tény Miklós és Krassovits László igazgat ő választ mányi 
tagok.

A Soproné árniegyei Szarv asm ark atenyésztő Egye­
sület nagyon látogatott rendkívüli közgyűlést tartott 
Losonczy Elemér elnöklésével. A rendkívüli köz­
gyűlés elhatározta, hogy az egyesület készpénz­
vagyonát lehetőleg székháznak is alkalmas ház véte­
lére fogja fordítani. Az elmúlt évben az egyesület 
irányításával a vármegye ' területéről 8952 szarvas- 
marhát szállítottak külföldre. Kimondotta 'a köz­
gyűlés, hogy a miniszteri rendelkezés értelmében 
ál alakul állattenyésztő egyesületté és utasította az 
; ínökséget, hogy az átalakulás részleteit és az alap- 
szabálymódosításokat készítse elő. Ilőgyészy Pál 
főispán közölte, hogy a közeljövőben Sopronban új, 
korszerű vágóhíd és hiitőház épül és ennek elkészülte 
után konzervgyár létesül, amely á tervezet szerint 
heti ezer sertést is fel fog dolgozni, úgyhogy a bús- 
sert és tényé sztés nagy fellendülése várható. A hizla­
lás! szakosztály 1939. évi zárszámadásának és az 
1940. évi költségvetésének, valamint egyéb egyesületi 
ügyeknek leiárgyaíás.a után a közgyűlés egyhangúan 
úgy határozott, hogy az új állattenyésztési törvény 
tárgyalása alkalmából a törvény megalkotásában

nagv érdemeket szerzett Balíha Pál min. o. tanácsost 
üdvözli. A közgyűlés elhatározta, hogy megkeresi 
az OMGE-t és a Tejtermelők Országos Szövetségét,
közbenjárásukat kérve arra nézve, hogy a takarmány- 
hiányra a zöMtakarmiányozás kezdetének eltolódására 
és az abrak! akarmányok árának emelkedésére való 
tekintettel a tej termelői ára további 2 fillérrel emel­
tessék.

X Hajdűvármegyei és Dtiireeem árost Szarvas- 
marhaten.vésztő Egyesület közgyűlésén Kisfaludy Árpád 
dr. uradalmi jószágigazgató, egyesületi elnök elnökölt* 
Piacsek András m. kir. gazd. felügyelő, szövetségi és 
egyesületi igazgató ismertette az J938/39. üzemi év 
tenyésztési és termelési eredményeit. Ellenőrzés alatt 
állt 10 uradalmi tehenészetben 233 tehén, ebből 
179 volt éves tehén 3162 kg átlagos tejliozammal, 
az ellenőrzött 7 község, illetve város népies állományá­
ból 109 tehén állott, ellenőrzés alatt, ezekből 67 éves 
tehén átlagos tejhozama 2545 kg volt. A debrecen- 
pallagi ni. kir. gazdasági akadémia tehenészetének 
átlagos évi tejhozama 4979 kg volt. egy tehénnek a 
tejhozama meghaladta a 9000 kg-ot, egye a 8000 
kg-ot, egy harmadiké pedig alig maradt el ettől a 
határtól. Az igazgatói jelentés részletesen foglalkozott 
a tejelcseílenőrzés kiterjesztésének nehézségeivel, ami­
nek leküzdése céljából a közgyűlés úgy határozott, 
hogy az állam és az érdekelt törvényhatóságok foko­
zott támogatását fogja kérni a lörzskőnyvelés és 
tejeléselienőrzés fejlesztése érdekében.

A Fejérv árniegyei Szarvasmurhntenycsztő Egye­
sület évi rendes közgyűlését ifi. .Esterházy László gróf 
elnöklésével tartotta. Reichardt Béla ügyv. igazgató 
ismertette az évi jelentést., amelyet részleteseb­
ben a „Köztelekében már közöltünk. Az igaz­
gató felhívta a tagok figyelmét a meddőség elleni 
küzdelemre. Az egyesület irányításával külföldre 
kiszállított hízott szarvasmarhák száma állandóan 
szaporodik. így 1939-ben kiszállítottak a német 
piacra összesen 2707, az olasz piacra 2662 szarvas- 
marhát. Szeöke Géza m. kir. gazdasági felügyelő a 
zöldmező-szakosztály eredményes működéséről számolt 
he. A kedvezményes fűmagbeszerzési lehetőséggel 
bevetett terület 71 holdat tett ki. A fűmagtermelő 
telepek területei meghaladják az 500 kát. holdat. 
A közgyűlés egyhangúlag úgy határozott, hogy a zöld­
mező-szakosztály * továbbra is fenntartja a Dunántúli 
Zöldmező Szövetséggel együttműködve. Kolbai Károly 
gazdasági akadémiai tanár, a Dunántúli Zöldmező 
Szövetség ügyvezető igazgatója a szakosztály és 
vezetőinek támogatását kérte. A közgyűlés hozzá­
járult az egyesületnek állattenyésztő egyesületté való 
átalakításához. A végleges átalakulást az őszi köz­
gyűlés határozza el, amikor az alapszabályokat 
módosítják. Herodck Sándor dr., az OMGE és az 
Országos Törzskönyvelő Bizottság nevében elismerés­
sel emlékezett meg az egyesület eredményes műkö­
déséről. Hangsúlyozta, hogy az egyesület megtartotta 
vezető szerepét mind a tagok, mind az ellenőrzött 
tehénállomány számában és kiváló tenyésztési és 
tejelési eredményeket ért el. Elismeréssel emelte ki 
Eslerházyhászló gróf elnök és Reichhardl Béla ügyv ezteő 
igazgató eredményes munkásságát, kívánatosnak je­
lezte a népies állományok ellenőrzésének és az oktató 
tevékenységnek a fokozását. Majd tájékoztatást 
nvujtott a borzderes fajtával kapcsolatos új tenyész­
tési célkitűzésekről. Vitéz Sík István igazgatósági 
tag javaslatára elhatározta a közgyűlés, hogy üdvözli 
Teleki Mihály gróf földművelésügyi minisztert és 
'Baltiul Pál min. osztálytanácsost az állattenyésztési 
törvényjavaslat elkészítéséért és törvényerőre emelé­
séért. X közgyűlés elfogadta a bemutatott pénztári 
zárszámadásokat, a költségelőirányzatot, majd kisebb 
belső ügyeket tárgyalt.

A Toinamegyei Szarvasmurhatenyésziő Egyesület
közgyűlésén Dőnj Frigyes m. kir, gazdasági főtanácsos 
elnökölt. John Sándor m. kir. gazdasági tanácsos, 
egyesületi igazgató ismertette az 1938/39. ellenőrzési 
év eredményeit. Ellenőrzés alatt álii összesen 2659 
tehén, ebből 1800 volt uradalmi és 859 népies állo­
mányba tartozó, előbbieknél az évi átlagos tej hozam 
3206 kg. utóbbiaknál 2657 kg volt. A .legnagyobb 
egyedi tej hozamot a felsőíregi tehenészet „300. 
Csárdás" tehene érte el 9650 kg tej és 326*9 kg tej- 
zsírhozammal. Az egyesület tagjainak tehenei es 
tehenészetei igen jő eredményeket érték el a XI. 
országos tejelési és tenyésztési díjazáson, különösen 
a kistenyésztŐk. Az egyesület több mint 5000 tehenet 
tart törzskönyvi nyilvántartásban. Az elmúlt év 
folyamán két községben rendezett állatdíjazást. 
Örömmel emlékezett meg az évi jelentés arról, hogy 
a törzskönyvelés iránt a vármegye magyarajkú köz­
ségei is fokozottabban érdeklődnek és e helyeken 
különösen nagy remény van a szarvasmarhaállomány 
minőségi javítására. Az egyesület ellátta a tőrzskönv- 
velt hússertés- és mangalica állományok ellenőrzését 
is, összesen 320 kocát ellenőriztek és ezektől származó 
3530 malacot jelöltek meg és mérték gyarapodásukat. 
Az egyesület ellenőrzésével az elmúlt évben 6252 
hízott szarvasmarha ment ki a külföldre. Az egyesületi 
közgyűléseken az OMGE és az Országos Törzsköny velő 
Bizottság képviseletében Herodck Sándor dr. OMGE 
titkár vett részt.

21

Kés
felkéri
hogy s 
sárgult 
jék Gr 

Gaa 
dé mlát! 
június 
r 5 i v - 
termék 
későül; 
hívók 
közül 
íalálkc 
Jeszer 
Rövid- 

Al 
Szövet 
mind 
el helyt
pogác 
szöveti 
garant 
és a sí; 
50% 
pogác 
Kelebi 
parit á; 
kereszt 
mások 
egyél 
a 12- 
pogác 
kezét.! 
ségber 
hizlal 
a dar 
kaphal 
tart all 
szintét 
pillar 
szelet! 
elfogat 
kérészi 
szövet!

Uut 
Iroda 
cselédei 
(Hajdl: 
munkát 
gazdas 
Fúrta 
háza, < 
me ke yi 
gazdi 
(Kis; 
ajántke 
kóczi-u, 
Potc 
lakos fi

él ügye

akik h- 
Közvt 
Iroda 
mint 1
egy)
mellett 
vállalni 
II. oszt

liszt 10 
nak 4 k: 
lösze 
sok a 
ezeníelf 
1/10 
mezést 
munka, 
a többit 
jár fkb.
50 kg
a lakó 
lakókéit

Az id 
gés a ta 
nap igei 
volt. A 
hideg id 
kezdődé 
meleg 
követet 
szeszély 

A ru 
egészen 
Az első 
a
S-a kör

■



SZÁM 50-ÍK ÉVFOLYAM. köztelek, 1940 május 19,
449

nií
efí’

Keszthelyi gazd ásztalálkozó. Tolnmj-Knejélu Ödön 
felkéri az iwó-ben végzett keszthelyi gazdászokat, 
hogy a 3f> vv,--. uiáikozóra, Keszthelyre, a június lő-í 
sárgalásra jöjjenek el. Részvételi szándékukat közöl­
jék Grüner Ernővel (Keszthely).

Gazdásztaláikozó. A magyaróvári gazdasági aka-> 
démiát 18*1—85 és l8Sö-ban végzett hallgatók 
június '.t-vn. vasárnap délelőtt 10 órakor tartják 
'; és es ta<afkozójúKat lludapesten a Köztelek nagy- 

termében, amelyen az araiivokievéliel kitüntetett, 
később végzettek is reszt fognak venni. A meg- 
Invék már szétmentek. Aki az egykori hallgatók 
kazal ilyet kézhez nem vett volna, szíveskedjék a 
találkozóról ezúton tudomást venni és részt vételét 
Jeszenszky Pái ny. vezérigazgatóval (Budapest, XIV., 
Rövkl-u. 12.) mielőbb közölni.

Abrakeliátásunk biztosítása. A Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete ezúton közli, hogy mind" a Bulgáriából, 
mind a Jugoszláviából behozott pogácsaféléket már 
elhelyezte. A szövetkezetnek sikerült újabb mák- 
pogácsa menni iséget lekötni. A mák pogácsánál a 
szövetkezet 36—37% nyers fehérje-' és zsírtartalmat 
garantál, viszont a jugoszláv gyár által beküldött 
e* a szövetkezet által megvizsgáltatott minta szerint 
50% volt a nyers protein- és zsírtartalom. A mák- 
pogácsa ára mindkét részről elvámolva, q-kint: 
Keli bia határparitásban 19-50, Gyékényes határ­
paritásban 19"SO, Barcs határparitásban 19-70. Mura- 
keresztár határparitásban 19-90 P, más határállo- 

>kon át az ár megfelelően alakul. A mákpogácsa 
bként igen kedvezményes és pedig a 10-es helyett 

f 12-es díjtételben kerül belföldön forgalomba. A mák- 
pogácsát elsősorban Aírd marhák részére ajánlja a szövet­
kezét. Naponta és fejenkint 2 kg-ig emelkedő mennyi­
ségben etethető. Sertések, nevezetesen hízó süldők a 
irizh'iás: idő első felében, fokozatos szoktatás után, 
a daraejeség 15, esetleg 20%-át kitevő mennyiségben 
kaphatják. A fejős tehenek abrakjában egyéb fehérje- 
tartalmú abrak hiányában — kisebb mennyiségben 
szintén sikerre] adható — pillangós széna, illetve 
pillangós zöldtakarmánv etetésével egyidejűén. Répa- 
szeletre a szövetkezet a jövő hét folyamán újból 
■ ifogad rendelést. Kötegyán, Lökősháza és Bihar- 
keresztcs állomásokon át román korpát is hoz be a 
szövetkezet, amelynek ára q-kint 14-30 P.

Atunkásfcmálat. Az Országos Gazdasági Munkaközvetítő 
Iroda nyilvántartása szerint a következő mezőgazdasági 
r-viill 1. munkások keresnek munkaalkalmat: Kun Lajos 
tHajdúnánás, Hajdú-ut. 52. sz.) 60 társával 6 havi summrra 
mm;:, v ajánlkozik ; Balázst János és társai bármilyen mezö- 
y.;zdu - iui munkán, elszerződne, érdeklődők forduljanak 
!'i :: ,/,-ig <T a.u , hoz ■ Seregély István Kiskuniac-

, éves cselédnek prills 1 -tül elszerződne, nős, két gyer­
meke van ; Gyomrán Mihály (Kispest, Rákóczi-ti. 95.) mező­
gazda-ági idénymunkát vállal. 41 éves, nős; Tóth István 
(Kispest. Bákóczi-ti. 05.) mezőgazdasági idénymunkára 

i.mH,2S éves, nőt it-a; G> ormán József (Kispest, Rá- 
kőczi-u. 95,> mezőgazdasági idénymunkát vállal, 40 éves ; 
Rotornál József, iü éves, szakiskolát végzett gazda, tíszaigari 
lakos (Ratthányí-út 21.), gazdasági gyakornoki állást keres; 
Szabolcs vármegye területén a vármegyei in. kir. gazdasági 
eiúgyvlőség jelentése szerint még mintegy 1500 férfi és női 

mezőgazdasági munkás van megfelelő munkaalkalom nélkül, 
akik hajlandók az ország bármelyik részén munkát vállalni. 
Közvetítésüket az Országos Gazdasági Munkaközvetítő 
iroda 1 Szabolcs varmegyei m. kir. gazdasági felügyelőség, 
■•műt varmegyei hatósági gazdasági munkaközvetítő «Nyír- 
egvházai közreműködésével intézi. A Szabolcs vármegyei 
mezőgazdasági munkások általában a következő bérfeltételek 
mellett hajlandók idegen törvényhatóságok területén munkát 
vállalni: I. oszt munkás havi 200 kg búza és 10 pengő, 
II. oszt, munkás havi 140—160 kg háza és 6 pengő, ezenfelül 
élelmezés személyenkint és havonta ; kenyérliszt 20 kg, főző­
liszt 10 kg, hús férfiaknak 4 kg, nőknek 3 kg, szalonna férfiak­
ra k 4 kg, nőknek 2 kg, $6 1 kg, zsír fi—1 kg, főzelék 3—5 kg, 
fűszerpenz ! pengő Az aratási és hordási munkáért a munká­
sok a fenti bér helyett kapják a fent felsorolt élelmezést, 
ezenfelül őszi kalászosokból 1/11, tavaszi kalászosokból 
i .10 részt, a cséplési munkáért pedig a fent felsorolt élel­
mezést es 3—314 %-ot. Az állatok mellett alkalmazott idény­
munkások részére szokásos készpénzben némi pótlékot adni 
.! többletmunkáért, ami az állatok etetésével és gondozásával 
j a jkb. napi 2d fillér). Aratásnál biztosítékul kát. holdankint 
'• • •. . t úza kikötése szokásos. A munkások vasúti szállítása 

lakóhelytől a munkahelyig, valamint a munkahelytől a 
hkóhelvie a munkaadót terheli.

IDŐJÁRÁS és ÉGHAJLAT.
Rovatvezető: Réthly Antal dr.

Április időjárása,
írta : Kuliu István.

,zid- «mbanaz elmúlt télen tapasztalt rendkívül erős kilen- 
; ; .idójár.i • ab.íii is erősen érezteti hatásai. Márciushó- 

1: hideg voi L. az elmúlt április pedig a szélsőségek hónapja 
. A hónap első felében az évszakhoz képest szokatlanul 
- időjárás uralkodott, majd a hónap második felében meg- 
tődótt a nagy hőhiány kiegyensúlyozása, s hirtelen nyári 
-c köszöntött be, ameIvet a hónap végén erős visszaesés 
•;.'tt x csap,adók területi megoszlása szintén rendkívül

\ • .;1; j-. ~mérséklet a hónap első felében a 15 fokot csuk
zen sz-.TXi'mvosan érte el, vagy haladta meg valamivel. 

f,» héten nagyobbrészt csak 10—14 fűkig emelkedett 
mérséklet, s ismételten voltak erős visszaesések. Pl. 

iurúl az ország nagy részén az 5 fokot sem érte ei a hőmé--

Z£S8S»Z8SS% •silts1"
zavartalanul érvényesülhetett, ennélfogva a hőmérséki-d <- h-i
SSÄ»*«*“ **‘I»SÄä£Ä

?• ' ’ 2 naP°n Pt'digországszerte nvári nap
a”5 fokot fi?’1"-3« MC:sSékj!,t eUrt*’ '»et meghaladta a
a -o fokot Legerősebb volt a felmelegedés 24-n és >i-én
Sek nrati naP volt és Igen sok heh ni

fokos hőmérsékletét, a déli megyékben és 
ászaruu északi részén pedig 28 fokig terjedi a fél méh«,, dós 

A szok.it,aauj hosszantartó áprilisi nyárink- 27-én hűvös ran 
gin erede.űlevegő beáramlása vetett véget amit é •, •■; , •

«ÄÄ Tr rt

ÄS Kárn-1

10 fok alá, 'többnydre^csak
hómérséklrt ÄÄ SZt * ** V0U. '
10 fok tűé szállott éjjel'* MnSfet ' *íoM 

A iMQfittenti rétegekben márrjus 30-tói április lóra,. t(„.,
12 na^ von

többi 'ötömön8- • egCSZ terttkté»> kiterjedő fagv és a 
fa'raok x ;‘ gtsan szinlön felléptek tálaimé,di
_v Ili tP '«%** többnyire az ország legnagyobb részén 
ismételtei- -^45 í f valtaicozott, egyes vidékeken azonban 
DunaS^UréS W «leg á
Méhen es A.‘‘, 5 r- «sí'-A,f.ddon, a Tiszántúl északi 
is- előfordult fhÄrÄfTh“ ~“ ^ WÖ$ebb f;í«v

Ässär*- ",1"6 : •

napi tan sok te le igen erős zivatarok alakultak ki és .ez orsz 
több vidékén 30,48, sőt a Körösök vidékén púiig 50,60 nmi- t 
is meghaladó heves zápor és felhőszvkedu. Volt.' Damns•> 
megie délkeleti szögletében pedig SO—Hu mm-t i< meghiGsd-'. 
hatíumas víztömeg zúdult alá rövid pár órán MM, ami tóval 
több. mint az egész április havi átlagos mennyiség. Jégesőt 
több napon jelentettek az ország különböző vidékeiről a lé." 
azrmbmi nagyobb károkat nem okozott. A csapadék Íúlnvom-C 
res;'.t eső alakjában hullott, a hónap első felében azonban « M;. 
s ídékeken is voitak kisebb havazások, a hegyvidékek pe<jp, 
többször friss hótakarót kaptuk. A makaró 21-éig mindenül? 
eiolyaot, csak Kárpátalja magasabb hegyein maradi még hl, 

mvzwjíKdasag szempontjából április időjárásának voltak 
.tá.ranyai, végeredményben azonban az április előnyös ■ olt • 
az elmúlt hónapok káros hatíis.iinói sokat liclyTehozotI" Áz 
arany tag száraz időjárás kedvez.) volt a rendkívül megkésett 
vs Összetorlódott tavaszi talajelökészitési és vetési munkálatok 
végzésére, azonkívül a vízzel borított területekről a víz lewze- 
te.sere es a talaj kiszáradására. X hónap második felében ural- 
kutio ny8«« melegben az ősziek, a gyümölcsfák és a szülők 
igen erős fejlődésnek indái:ak és röx id idő alatt hetek muiasz- 
í isa.i hoztak be. A nagy meleggel ős napsütéssel együtt iára 
szárazság azonban akadályozta a tavasziak kikelését és fej. 
nuhset. A hiányzó nedvességet bőven pótolták április utolsó 
es május első napjainak kiadós esőzései s eíihelfogva a t:na. 
-s2jak is.erőteljesen fejlődni kezdtek. A hónap első felében 
gyakran fellépő talajmenti fagyok kisebb-nagvohb idfágvást 
okoztak, szerencsére azonban a fagyos éjszakákat borult és 
hűvös napok követték, de a fagyos időszak megszűnte után 
-cllépett szárazságban és erős napsütésben a felfagvou és le 
nem héngerezett növényzetben károsodás állhatott be 
A hónap vegén a természet üde, zöld képet mutatott

Az áprilisi csapadrdieloszlást a közölt térképek tüntetik 
f- í. Az eisti a csapadék havi összegének eloszlásét, a második 
ez összegeknek az átlagostól való eltéréséi szemlélteti

Közgazdasági és pénzügyi hírek.

A Nemzetközi Gépkereskedelmi Rt. iguzgatósőcit s; r.i, 
tartott ülésében megállapította az 1939 november J.i-ávai 
zárult üzletév mérlegét. Ez az üzlet év kedvezően alakult és 
forgalma, főként a gépkocsiüzlet erőteljes fejlőd,kv folvtáti 
számottevően emelkedett. Az összes költségek es adóterhek 
fedezése, továbbá régi kinnlevőségekkel kapcsolatos mintegy 
félmillió pengőny i leírások és tartalékolások után nz címűit 
üzlet év mérlege 101,327-57 P tiszta nycteségevvenlvegei zárul 
az előző évi 53.74 t-S-3 P-vel szemben

NYÍLT TÉR.
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í9X0 ATAiLlS

08. PÉCSIG
eltoanyagtermeiä intézete

BUDAPEST, iX„ LuNYAf-U. 12
Telefonezám: 185-563

Sapsiilés a hónap első felében, különösen 3-a után kevés 
volt vs voltak napok, amikor egyáltalában nem is sütött ki a 
nap. Annál több napsütésben volt részünk a hónap második 
felében,különösen 15-ótől 26-áig, amely időszakban naponta 
legtöbb helyen 8—10. de nem ritkán sokfelé 10—12 órán 
keresztül sütött a nap.

A csapadék területi megoszlása rendkívül egyenlőtlen volt, 
■ezért térképeink a csapadék megoszlást csak nagyobb voná­
sokban tüntethetik fel. A hónap végén uralkodó erős zivataros 
esők következtében egészen közeli területeken is igen nagy, 
helyenkint kisebb foltokon, úgynevezett zivataros gócokon 
több mint ü>v j-os eltérés is előfordul. Átlagon felöli csapadék 
hullott Somogy, Tolna, Baranya és Xógrád pegye egy részén 
s a Tiszántúl nagyobb részén, összesen az ország területének 
kb. 12—15%-án. Kisebb foltokon, így Mohács és Békéscsaba 
vidékén az átlag kétszeresénél is több esett. Az országnak 
több mint 85%-án az átlagnál kevesebb volt a csapadék. 
Az átlag fele és az átlag közötti csapadékot kapott szabály­
talan eloszlásban a Dunántúlnak majdnem fele, a. Felvidéknek 
és az Alföldnek kb. i/3-a, s Kárpátaljának több mint fele. 
Az állag felénél is kevesebb csapadékot kapott a Dunántúl 
északi része, a Kis-Alföld, a Balatontól délnyugatra fekvő 
területek, a Duna-Tiszaközé nagyobb része, a Felvidék középső 
része s Kárpátalja keleti fele, az ország területének kb. s/,-a. 
Pest megyében Kimszentmiklós vidékén az átlag 14-énéi is 
kevesebb esett.

A csapadék időbeli megoszlása a következőképpen alakult. 
A hónap két száraz nappal kezdődött, majd 3-tól 13-ig nap­
nap után.voltak kisebb mennyiséget adó és többnyire egyen­
letes eloszlású esők, amelyek közül egy országos volt, négy 
pedig az országnak több mint felére kiterjedt. 14-től 25-ig 
száraz időszak volt, s 21-e kivételével csak szórványos kisebb 
esők voltak. 26-án esős időszak kezdődött és a hónap végéig 
az ország mindén vidéke ismételten kapott esőt, s az esőzés 
május első hetében tovább folytatódott. A hónap utolsó két
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MARTOS és HERZ
Bp ft? / Jf/K £v5 éheik />cr /yne - úti a 37.

Székelyföldi esetek, 
Erdélyi gazdasági emlékek,

Újdonság!
Elbeszélések.

Béla, m, feir. gazd. főigazgató.

Ára 2 50 P,
Megrendelhető a ”Pá t r i a “-könyv kereskedésben 
Budapest, IX„ tillői-út 25,
Az összeg előzetes beküldése meüeti portómentes szallitís, 

útin vette! 90 fillérrel drágább.

SZOLLOJET, TERMESEI 
VETEMÉNYÉT WÉDl 
A CSATTOGÓ, VILLOGÓ

OPYVEDETT
ALUMÍNIUM

MADÁRIJESZTÖ
GYÁRI LERAKAT;

HUSZÄR LAJOS
BUDAPEST, VII,, KLAUZÁL-TÉR fj.

Telefon: U-ltí-36.

TŐZSDE e KERESKEDELEM.

A gabonapiac helyzete.
■in héten is igen mérnkeit 

(y kis létei mmöségbúza!t .i forgalom. Csupán csak e 
rült forgalomba, rozsot ezúttal sem kínáltak eladásra, 
it hét múlva lesz c»ak Péter és Pál, de a mezőgazdasági 
menyek értékesítési idénye — úgylátszik — nagyrészt 
ír befejeződött Vz összes kalászosok, valamint a hüvelyesek 
;< magsak kin dala országszerte olyan mérsékelt, hogy a 

készletek m,;r vsak egészen jelentéktelen mennyiségre 
Szokvány búzából egyáltalán nem volt e héten 

‘hány táléi piacra került búza miiiőségáru volt
iné

a
kelt ei. A fővárosi nagy malmok éppen úgy, 

u vidéki őrié üzemek búzaszükségletüket ezúttal Ismét 
íőldmiivdcsUgyi minisztérium kiutalása alapján fedezték. 

Miután az országban igen számottevő a nuitásliszt készlet 
érdeklődés híján értékesítése egyelőre kétséges, az állami 

•u-nyérmagfcészbteket csak azzal a feltétellel kapták meg 
: malmok, hogy a búzát 80 ev, ra egységes kenyérlisztté köte­

le -i k kiürélui. Ezzel a célszerű és helyes intézkedéssel a sütő 
kisánsáaának is eleget tett a kormány, azonkívül a 

■■■:■,•::- ás takarmányiisztbíányon is segített. A legeltetés és 
: !d;.ikítrmímvoza:, folytan egyébként a takarmányozási cik- 

i, k iránti nagy kereslet némileg alábbhagyott, aminek bizo- 
: ítska. hogy a búzaeladásokkal kapcsolatos csereüzletek 

száma is megcsappant.
A büzakivitel terén lényegesebb, említésre méltó esemény 

le m történt. A svájci gabonakivitelre most már minden
bizonnyal csak az új kampányban kerül sor, miután a Svájc- 

■ i: elrendelt mozgósítás akadály7ózza a szállítás sima lebo- 
ayolí tiis.it.

A nemzetközi gabonapiacon, főleg a tengerentúl, lemor- 
'Olddta'., ,u arfol. írnok Chicagóban a májusi és a júliusi 

.‘•áru 90 cent. a májusi és a júliusi kukorica 63 cent, a májusi 
s júliusi rozs -ei rvm b ad'rienkint. A wirmipegi gaboná­

ié tiridős ! a májusi búza 74. a júliusi 76 cent. .Wie*
Yotkban az őszi kemény búza 113 cent. Buenos-A iresben 

Húsra 8-52, júliusra 8*57, augusztusra 8*75 pezo a búza, 
kuké,r:,■;> júliusra í- tO pezo. Rosaríoban az augusztusi búza 

’ augusztusi kukorica 4*70 pezo.
A ■'■■■■sí rom, mint már említettük, a forgalom egész héten 

za t yjm a közelmúltban csereüzlet formájában néhány 
; lévő kis rozstétel piacra került korpa- vagy
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takarmányliszt szállítása ellenében, addig ezúttal már nem
jelentkezett egyetlen eladó sem. A 17*05 pengős budapesti 
paritásos egységár tehát csak névleges. Sem a Nyírségből, 
sem Pestmesvéből nincs kínálat, úgyhogy a tavalyi 8*6 millió 
metermazsás"rozstermés feleslegé úgyszólván telje* egészében 
értékesítésre került. Hasonló a helyzet a Kisalföldön is, ahol 
a kor i tavasz folyamán a fölöslegeket ugyancsak csere for 
májában, de. más terményekért értékesítették.

Az árpapiacon is napról-napra csökken a forgalom. Az 
elsőrendű stirárpakészleteket már mind értékesítették és a 
22*85 pengős legmagasabb egységár így csak névleges. 
A gyengébb minőség* k 20—30 fillérrel olcsóbb áron könnyen 
értékesíthetők, mert a kereslet nemcsak a sörgyárak, hanem a 
maláta üzemek részéről is állandó. Takarmány;, ipa egyáltalán 
nem kapható. Hz az állapot immár ötödik hónapja íart, 
úgyhogy a 18*85 pengős budapesti paritásos egységár szintén 
csak névleges.

A zabpiac üzletiden. Budapest fele néhány kocsirakomány 
keli el 2M5 pengős egységáron, egyébként a vidéki kínálat 
is lényegesen megcsappant. A Déldunántúlon, Barcs vidéken 
is a fölöslegek jelentékeny részét már értékesítették.

A kukorica irányzata jól tartott. Ex az egyetlen takarmány, 
amelyből a forgalom a mai viszonyokhoz mérten számottevő. 
Az azonnali szállítású áru ára mull hét óta 20 2 - fillérrel
emelkedett. A tiszai származású kukorica ára 22*50 pengő 
körül alakult ki. az egyéb helyről szállított áru 15—20 fillér­
rel olcsóbb. Jövő havi szállításra 30—40, júliusra 80...90
fillérrel magasabb árakon adtak ti nagyobb mennyiségeket.

Állatpiac! szemle,
A folyó héten kevesebb sértési hajtottak fel a budapesti 

vásárra, mint az előzőn, ezért a gyengébb minőségű sertések 
ára 1—2 fillérrel emelkedett. Az elsőrendű nehéz zsírsertés és 
az elsőrendű szedett sertésára nem emelkedhetett,mert a fenn­
álló intézkedések következtében 1*36 pengőnél magasabb 
áron a húsiparosok nem vásárolhatnak sertéseket. Ezt az árat 
viszont nemcsak az elsőrendű nehéz zsírsertés, de már az első­
rendű szedett sertés is elérte. Ugyanakkor, amidőn a Buda­
pestre való sertésfelhajtás mennyisége csökkent, kivitelre az 
eddiginél nagyobb mennyiségű sertést jelentenék be. Mivel 
az elmúlt héten és a folyó héten is a Budapestre felhajtott 
sertésekből kitermelt fehéráru nem fedezte teljesén a főváros 
zsimttkségleíét, úgyhogy azt a meglévő készletből kellett, 
pótolni, az Országos Allatértékesítésl Bizottság csak kisebb 
mennyiségű sertést osztott be kivitelre. Elsősorban a szedett és 
könnyebb sertéseket osztották be azért. hogy a nehezebb, több 
zsírt termelő sertéseket Budapestre hozzák fel és így a 
főváros zsírszükséglete biztosítva legyen. A folyó hó líi-i 
budapesti sertésvásáron az elsőrendű nehéz zsírsertésért 
1-35-—1*36, az elsőrendű szedett sertésért 1*32—V36, az angol 
tőkésért ősért 1*24—1*36, a sonkásért ésért 1*20—1*36 pengőt 
fizettek élősúly kg-kint,

A kormány által importált kukorica szétosztása folyamat­
ban van, tekintettel azonban arra, hogy a jelentkezések tech­
nikai okoknál fogva 14 nap alatt nem futottak be minden 
esetben és sok gazda idejében nem is értesült a szóban lévő 
akcióról, ezért a kedvezményes áru kukorica igénylések benyúj­
tásának határidejét két héttel meghosszabbították. Az igényléseket 
a „Futurs“ központjához, vagya helyi bizományosaihoz kell 
benyújtani.

A mgámarhuk midiinknél vsak annyiban történt változás, 
hogy az elmúlt héten a hús alakjában kiszállítandó marhák 
minimális bevásárlási ára minden nemnél és minőségnél 6 
fillérrel emeltetett élősúly kg-kint. Hangsúlyozzuk, hogy ez 
azokra a marhákra vonatkozik, amelyeket nem élő állapotban 
szállítanak külföldre, hanem amelyeket itthon levágva hús 
formájában visznek ki. Végül megemlítjük, hogy értesülésünk 
szerint a közeljövőben megindul a Németországba irányuló 
jithhitskivüel is. A szállítás részletes feltételeit valószínűen a 
jövő héten fogják közzétenni.

.1 Külkereskedelmi Hivatal piaci helyzetjelentést az ünne­
pek miatt nem adott ki.

Termény- és takarmány félék.
Babona nvmfiek. (A Budapesti Áru- és Értéktőzsde hiva­

talos árjegyzésié. 1940 május 16. 1. Készárú. Az árak budapesti 
paritásban, 100 kg-kint, készpénzben, arany pengő értékben, 
azonnal szállítandó árura vonatkoznak. Búza 77 kg-os 20*25, 
TS kg-os 20*75, 79 kg-os 21*05, 56 kg-os 21-25. Rozs: pestvidék 
16*80-- U5*8ö. más származású 10*80 —17*05. Sörárpa20*60— 
ví.i-85, elsőrendű 21*60—21-85, kiváló 22*60—22*85. Takar­
mányárpa. elsőrendű (65—66 kg-os) 1,3*60—1885, közép minő­
ségű 18*10—18*35. Zab közepminősegű 20-90—21-15, Kuko­
rica tiszántúli állomásokról 22-30— 22-45, egyéb állomá­
sokról 22-20—22-30. A készáru piacon kötött tényleges ügy­
letek. Sérárpő : minta szerint, budapesti paritásban (Kis­
alföldi 22-85. Kukorica - 300 q ab hajó, Kalocsa 21-—; 
150 q budapesti paritásban, Szolnokon át (gazdarendeltetés) 
22-30; 300 q budapesti paritásban, Püspökladányon át 
22*45 - 150 q budapesti paritásban, júniusra 22*05.

LUzt piae. IA budapesti li sztár jegyző bizottság árjegyzése.) 
1940 május 3. Az árak aranypengőben, lOti kg-kint. a szokásos 
malmi feltételekkel, helyt Budapesten, legalább 60 zsákra
értendők. Búzaliszt: búzadara 39*0*1...40*04, Ogg, Og, Of
38*04—39*04, egységes búzákenyérliszt 32*66—33*66. Rozs­
liszt: fehér rozsliszt 28*55—30*30, rozskcnyérliszt 22-55— 
24-30.

Budapesti ubraktakarmánypiae. (A Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete gabanaoszlátyának jelentése,) 1940 május 17. Arak 
Budapesten, q-kint, kicsinyben : árpakorpa 13-25, borsóhéj 
18-25, búzakorpa 14-50, napraforgópogácra 19-50, lenmag- 
pogácsa 20-50, tökmagpogácsa 20*50, kókuszpogácsa 20—, 
repcepogácsa 16*50, szárított répaszelet 12*60, rozskorpa 
14*50, melász 10 , halliszt 45— P.

Balatoni halliszt. (A Balaton Halászati Ti.-T. jelentése.) 
1940 május 14. A balatoni halliszt Siófokon vagy Fonyódon 
métermázsánkint 42— pengő.

Különféle termények és vetőmag!uk. (A* Budapesti Áru- 
és Értéktőzsde árjegyzése.) 1940 május 16. Az árak budapesti 
paritásban, a *-gal jelöltek ab feladóállomás, 100 kg-kint, 
készpénzben, aranypengö értékben, azonnal szállítandó
árura vonatkoznak. Köles, fehér 42—46—, vörös 38-------
40-—, egyéb 35*------36--—, kék mák* 160——165—, borsó,
sterilizált*, Viktória 57--—61—, zöld (expressz) 48*------
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52—, lettese, sterilizált*, nagvszetofi 36------ 47—. közép-
szemű 27------ .33—, ki-tzemű 23------*26—, bab*, fehér
szokvány*, dunai 30*50—31*25, dunántúli 29*25-—29*75,
felsőmagyarországi 29*25—29*75, gömbölyű fúrj 33------ 35*—,
hosszú fúrj 33*----- 35—, barmi 31——35—, tarka 28*50—
28—, lucerna, nyers, arankás* lé*0------240—, ólomzárolt
fehérbárcés. legalább 10 q ab Budapest 290*...... 300*—,
löheremag, nyers, arankás* 160*-----A 80-—ólomzárol!
fehérbárcás, legalább 10 q ab Budapest 225.......  230*—,
bibnrheremag* 95- —107 —, muharmag* 52*......-54* ,
bükköny*, s/úszös 58* -68- , csillagfán fehér, laposmagú*
22-50—23*50. finom búzakorpa, zsákostul 14*90-—15-10, 
S-íís búzaliszt zsákostól 17*05—17*80. A készárú piacon kö­
tött tényleges ügyletek. Borsó: expressz, minta szerint 
(Csepeli 54* . Mák: kék, minta szerint, ab tiszai állomás
165*—. Csillag túrt: 1(m) q lapos, minta szerint, somogyi
állomás 2-1*25. Lóheréimig: 9 q minta szerint, ab Kassa 
130—j 5 q minta szerint, ab Kassa 145* — 25 q fehér­
bárcás,‘ab Budapest 230— forgalmi adó. Muharmag: 10 <f 
minia szerint, ab dunántúli állomás 55*—.

Magpiac, (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete magoszláiyá- 
nak jelentése.) 1940 május 17. Az elmúlt héten a tőzsdei for­
galom csekély volt. érdeklődés csupán a pótvetés céljaira 
szolgáló magvak, mifit a muhar és köles iránt mutatkozott. 
Az utóbbiból főleg a vetésre alkalmas príma tételek találnak 
könnyen vevőre. A mák ára amerikai keresletre, emelkedett, 
A heremagvak piacán a lucerna és a lóhere irányzata el­
lanyhult. üzletet csak szórványosan kötöttek. A megfelelő 
minőségű bíborhere Iránt a várható gyenge termésre való 
tekintette! van érdeklődés. A bükkönyök piaca tartott, tavaszi 
bükkönyt még kínálnak eladásra. A hüöelyesek piaca csendes. 
Az expressz- és Viktória-borsó forgalma változatlan árak 
mellett lanyha. Babban és lencsében üzletkötés nem volt. 
Árak -helyt vidéki vasútállomáson 100 kg-kint, minőség
szerint: lucernáimig, nyers, arankás 220*------245*--, fehér-
bárra,,, budapesti paritásban 299------  300*—, lóheremag.
nyers, arankás 160- ISO*—, ólomzárolt, budapesti pari­
tásban 225-------230* —, bfborheremag 95*——107* , szösze,
bükköny 58*----- 68—, tavaszi Bükköny 40------- 44*—, köles
fehér, Budapesti paritásban 42------ 46*—, vörös, budapesti
paritásban 38------ 10—, csillagfürt fehér, laposmagvú 22*50-
23*50, Viktória-borsó, sterilizált 57——61—, expressz-borsó.
sterilizált 48*------52-—, lencse, nagy, sterilizált 36-——47*—.
közép, sterilizált 27-------33—, kicsi, sterilizált 23------ 26—>
dunai szokványbab 30*50—31-25, gömbölyű fürjbab 33-----
35—, uradalmi kék mák 160------ 165— P.

Budapesti takarmány vásár. (Budapest székesfőváros vásár- 
igazgatóságának jelentése.) 1940 május 14. Árak métermázsán­
kint pengőben : rétiszéna la 10-------10-20, Ila 8*— * 9*69,
illa ti-------7*25, lucemaszéna 12*------12*20, búzaszalma
1*10. A felhozott 41 kocsi takarmányból 31 kocsivá! kelt el.

Budapesti préselttakarmány árak. (Budapest székesfőváros 
vásárigazgatóságának jelentése.) A józsefvárosi pályaudvaron 
május 6-án és 9-én jegyzett nagykereskedelmi árak : Rét i-
szvna la 10*50...10-70, lucernaszéna 12-50—12-70. lóhere
széria 11*70 P q-kint.

Állatok és állati termékek.

Budapesti \ iíyóma rb a vásár. {Budapest, székesfőváros vásár- 
igazgatóságának jelentése.) A május 16-án megtartott vágó­
állatvásárra felhajtott vágómarhák: bika la 11, Ila 46, 
Illa 5, ökör la 14, Ibi 309, Illa 36, tehén la 32. Ha 99. illa 
98, össze, 680. A vásár irányzata élénk volt. Eladatlanul 
visszamaradt 5 darab. Kimondottan bízott ökoi t a vásárra 
nem hajtottak fel. Május 10—16-ig közvetlen a vágóhídra 
477 szarvasmarha érkezeti. —26—1*06 pengős kg-kinti 
becslési áron. Csütörtök helyett a vásárt ünnep miatt folyó 
hó 22.én, szerdán tartják. Árjegyzés élősúlyban : bika, tarka 
ía 77 *82. Ha -86*——76. Illa—50*  03,ökör. ma­
gyar 11a -60- *88, Illa —46, tarka la —97 -1'01, Ha
—70........ 94, Illa—50------- 69. tehén, tóagyar Ila *64—

•77, illa —58, tarka la --85— 97, Ila --61— 84,
illa  -46-------63, bivaly, növendék —55——8'8, kicson­
tozni való —26-------45 P kg-kint.

Budapesti borjúvásár. (Budapest székesfőváros c&sárigazga- 
lóságának jelentése.) 1940 május 14. Felhajtás 618 darab szopós 
borjú, mind elkelt. A vásár Irányzata élénk volt. Árjtgvzés
élősúlyban: la 1*06—M2, Ila—90----- 1*05, lila —56—88
pengő kilogrammonkint;

Tenyészmarhák és jármosökrBk, (A Magyar Mezőgazdák 
Állaiértékesítő fí.-T, jelentése.) 1940 május 16. la belföldi 
jármosökör és beállítani való tinó (tarka) 590—650 kg-cs 
—76——-*82, la belföldi jármosökör és beállítani való tinó
(tarka) 500—580 kg-os —72------ 78, la belföldi jármosökör
és beállítani való tinó (fehér) —76-------82, 1 % éves üsző
—*70-—-—75, 1 % éves tinó —-*70———75, fiatal friss fejős 
tehén —*85——95 P kg-kint.

Juhgomolya. Az OMTK a kellően érett és szikkadt teljes 
juhtejből készült juhgomolya kg-jáért helyt Budapest— 
Kelenföld pályaudvar vagy helyt Budapest—Józsefváros 
pályaudvar 1*60 pengőt fizet a termelőnek.

Budapesti sertésvásár. (A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete 
sertéstelepének jelentése.) 1940 május 17. A csütörtöki ferenc­
városi nyílt és zárt vásárra a felhajtás 3043, ebből angol 1409 
darab volt. Mind elkelt. Élénk irányzat mellett a következő 
árakat jegyezték : príma szedett 1*30—1*36, közép 1*20— 
1*28, könnyű jobb —98-1-18, öreg urasági 1*14—1*30, 
öreg szedett —92-1*10, angol sonka malac la 1-20—1-36, 
Ilá 1-05—1*18, hús 1-64—1-86, zsír 1-86—1*90, szalonna 
1-80—1-85, hasított félsertés 1*60—1*76, sovány süldő MS— 
1*30 P kg-kint. A pénteki vásárra a felhajtás 200 drab volt. 
mind elkelt.

Budapesti lóvásár. (Budapest székesfőváros vásárigazgató­
ságának jelentése.) A május 16-án tartott heti lóvásáron a 
forgalom lanyha volt. Felhajtottak 548, eladtak 260 darabot. 
Arak : igás kocsiló (nehéz nyugati fajta) 560*—850*—,
igás kocsiló (könnyű nyugati fajta) 400------ 630*—. szamár
35*--, alárendelt minőségű ló 85-------380— , vágó ló 50-------
285-— P darabonkínt. Fővárosi vágóra 57, vidéki vágóra 
23 darabot vásároltak.

Vidéki állatvásárok. (Az OMGE ártadősító osztályának 
jelentése.) A szeszélyes időjárás következtében a vásárok 
látogatottsága is nagyon változó volt. Továbbra is sertések 
iránt volt élénk az érdeklődés, de szarvasmarha iránt Is 
fokozódik a kereslet. Az árak jól tartottak, sőt gyengén
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.ti-M-ink u következők. ( \z árak után záró-
I felhajtott mennyiségeket.) Kápolna (Hevei 

igá>okör 66. tehén 70, növendékmarha 60, 
beálüRmi való süldő 80 fillér ke-kint. 

,,-zíott malac 13. könnye, igásió 300. nehéz igásió 150 P 
.-kint. Tehénből, növei'dékmarhából és választott malacból 
; nagy felhajtás és a kereslet is főként ezek iránt volt 
:;k. Pé<-< (Baranya megye j, május 6 : kedvezőtlen időjárás 
.11 i vásár I iniara.it. Vámospcrcs (Hajdú megye), május 9 : 
.iiiiani való süldő 60 70, választott malac 11—13 P 
-•kint. Veszprém (Veszprém megye), május 9: jgásökőr 

75 >.S) fillér kg kínt könnyű igásió 300—350 P drb-kiiit 
/nsár, az állandó eső miatt, nagyon gyenge volt. Putrink, 

r megyei, május 6: igásökor 70 (32S), tehén 70 (38>>), 
-eadékmarha SO (400), választott borjú 70 (80). beállítani

(200),
myö iy.ási'1 2511" 500 (lóin, juh 20—30 (1,50), bárány 
V1 < ISO) P drb-kint. Debrecen (Haján megye), május 7: 
ókér tit. ti 5, növendék marha 60, választott borjú Tu - 
be-állítauivaio süldő 110 fillér kg-kint. Választott malac 
20, könnyű iga sió 250, nehéz igásió 400 P drb-kint, 

(hajlottak 050 drb szarvasmarhát, 1000 drb sertést és 
t k-vat, A kereslet élénk volt, az árak emelkedők. Nagy- 
rizsa (Zala megye) május 7 : jgásökőr 70—80, tehén 60- 
n.-x fiidékmarha 60 —65, beállítani való süldő 100. vátosz- 

t malac 110 fillér kg-kint. Könnyű igásió 400—600, nehéz 
sió .500--700 P drb-kint. Sásd (Baranya megyei, május 7 ; 
-.-kör 75, tehén 80—00, nfivendékmarha 70, választott 

■jó iUt fillér kg kint. Könnyű igásió 300—600, nehéz igásió 
S-ki p drb-kint. Eső miatt gyenge volt a vásár. Alberti 

est megyei, május 8; igásőkör 70—75. tehén 75 80,
wndékmarba 60, választott borjú 60, beállítani való süldő
>. választott malac 120- 140, juh 48, bárány 60...70 fillér
kint. Könnyű igásió 300 P drb-kint. A felhajtás közepes 

;t. ícs (Komárom megye), május 9: igásökor 70—-75 
“itehén 50—70 (!90), növendékmarha 60 -65 (40), 
a-ztott borjú 70 fillér ky-kint. Könnyű igásió 250— 300 
-i S’ drb-kint.
Tej és tejtermékek. (Budapest székesfőváros eásárigazgaió- 

agyvásártélepen és a vásárcsarnokok- 
11-ig jegyzett árak aranypengő ben: 
literje —*32, lefölözött tej (kicsiny. 

12. tejszín tkicsinyben) literje 2-20 —
. édes tejszínből készült teavaj (tömb) 
sztőrözött tejszínből készült teavaj 
vaj kg-ja 3-10, tehéntúró kg-ja —90,

ja -60, juhtúró kg-ja 2*10...2-20,
ros 2* —2*40, sovány 1-30, emmetitáli
A forgalom közepes, az árak változat

telit való 20- spárga extra, szóló 100—-—l
------ 100—, Ha 40——80-

sóska, szabadföldi 75——60—-, pt 
55—, gyökeres 10*-—- !«•- . A fnrgal- 

az árak emelkedtek. Gyümölcs.* a ima, etsören
fajta ia 120—-----180*—. Ha óv-.......... -14(1* , n
nemesfajta la 90--kl20*-—, Ha 70— 90- , s
válogatott hí 30 —140—, Ha 60——-100—.*.
OK1, 1 tő- -. X forgalom közepes, az árak e

Egyéb mezőgazdasági termények és Termékek
székesfőváros pásárigazjalrifátjónak 
telepen es ;; vásárcsarnok okban ló 
nagybani árak aranyjiengőben. Paprika,
4*Ui- 4*20, édesuemes 3*70-

SZERKESZTOI ÜZENETEKüzöljnt.ben ke

Budapest 
jelentése.) A uasy vasár­

id május 6—H-íg jegyzett 
csemege édesnemes 

3*80. félédes gulyás 3*10—3*20, 
rózsa 2*30—2*80. erős 1-40—1*50 P kg-kint. Méz. pergetett 
175*-----210*2- p -ej-kint.

Budapesti baipiae. (Budapest székesfőváros v-;sár:gozgatá 
súgónak jelentése.) A ilagyvásártelepcn e< a vásárcsarnokok­
ban 10411 május ti—lí-ig jegyzett árak kg-kint. arany pengő­
ben : Ponty, élő. nagyság szerint, nagyban 1-40 -2*20, 
jegelt, nagyság szerint, nagyban —*70—1*60. Harcsa, élő, 
nagyság szerint, nagyban 2*20—3*50, jegelt, nagyság szerint 
kicsinyben 2—:—!•

Borpiai*. (A Magyar Szőlősgazdáik Országa Borértékesítő 
Szövetkezetének jelentése.) 1040 május 14. A borpiac ország­
szerte üzfettelen. A kereskedelem vsak egész kis mennyiséget 
vasáról, a termijük által tartott árakon, A borárak nem 
változtak.

Szesz. A szeszegyedárusásn;H az összes szeszíéleségekbt-u
a megállapított új árakon — a forgalom e, héten is a rendes 

kereteU között mozgott.
Gyümölcs palinké. A forgalom e héten valamivel csende­

sebb volt. Az új gyümölcspálinka árak jegyzése a következő :
törköly pálinka 4*80...4*90, seprőpálinka 1*80 4*9«, szilcárium
5*10—•5*2(1, barackpálinka minőség szerint 7*10- -7*50, bor­
párlat, magasfokü 6*70- -6*80, alacsimyfokn 6*40—6*b0. asiná- 
láxi célokra 8*75-3*80 pengő (10,000 literfokon kint II!. táb­
lázat szerint forgalmi adó).

Országos állatvásárok, 1940 május 20-1 ól 26-ig. Nem egy­
szer megtörténik, hogy valamelyik vásárt különféle okok 
miatt nem tartjuk meg. Ajánlatos ennélfogva az illető község 
elöljáróságához fizetett vátaszos kérdést intézni, hogy tar­
tanak-e vásárt és hogy állatfelhajtás lesz-e? Májas 20-án: 
tin bocsa, Bükkosd, Dombó, Drávátok, Dunapebtele, Duna- 
szvkcsíí. Gyöngyös. Győr, Gyulákéi,zi, Ipolyság, Jászaisu- 
szvntgyörgy, Kaimáncsa, Katymár, Kétheiy. Kisbarapáti, 
Kisvárda, Lajosmiz.se, Lepsény. Miskolc, Mór. N'agyida, 
Nagylózs, NagyszSUös, Ökörmező, Perecscny, Rimaszécs, 
Salgótarján, Siklós. Somogy vár. Szegvár, Szene, Szentgott- 
iiurd, iaracköz. foponár, Vjpetre, Vác, Zaiaszcntiván 
Május 21-én : Huszt, Kiskunfélegyháza, Nemesdéd, Papa, 
Pincehely. Szerediiyc (juhvásár). Szombathely, Tornaija. 
Újpest, Yngfarkasd. Május 33-én : Balmazújváros, Csapod, 
Igái. KŐrösJadánv, Mncsl, Nagy magyar, Porcsalma. Hálánk. 
Somogyszób, Tabujti. Tét. Zalaszentlászió Május 23-án: 
Vasárosbéc. Május Sí én: Böhöaye, Jásztelek, Ogyalla. 
Májas SS-én : Alsóság. Laté, Cibakháza, Görcstinv. Himes 
háza. Naavrákfis. S/okszátd. Zala Májas 28-án : Monor.

BELVÁROSI PENSIO
Tataid,.* te. StfcrHj B.-nt, Bwtepwi, IT., Te»« rilnteeu* le., 
«tackt. A?iXicy!HrsI!.' Teldss : SS>J-S65. Kispeeti telte. 
MteS-melei teljém, íNéséa kewk» U. Cd társáéig, élűi

Kmgzr.Kf- MFvACA/nnvi'.t iwhetta*

A mezőgazdasági haladás 
legújabb vívmányai

At évi jüazdaütslj to vtiihkv$$*64aah^)im ektutfchtiti

maju:

Ára: P
Megrendelhető:

MAGYAR GAZDATISZTEK
ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNÉL

BUDAPEST, V., ARÁNY JÁNOS V. 5
Uaromíi é> tojó*. Budapest székesfőváros oásárigtagatík 

X nagy vásártelepen és a vásárcsarnokok- 
-11 -ig jegyzett árak kg-kint, aranypengő 
Csirke, újdonság 3*60-—1*20, sütni«valú 

■70—1*80, ruca, hízott 1*6!>—2*—, liba,
tilykü 1—---- 1*60. LeiSH baromfi: Tyúk la

• !<>—1*80, csirke, újdonság 3--------5*—,
alé> la 3........4*-, Ua 2* 10 2*20, ruca.
0, Ha 1*20—1*90, liba, hízott la 1* 10-
). libamáj, kicsinyben, nagy fi------ 10—.
•uhka, hízott la 1*45-1 
zepes, az árak ingadoznak 
ládaáru, kiolvasva 1*65- 

az árak emelkedtek.

baromi i

A szőlő’ és gyOmölcstelepításbe tBkístefí töke és 
munka csak akkor nem vész kárba, 
ha a kártevők ellen védekezőnk,

U«nunn *1 Ezt megmondja a „Szereid a gyG- 
Htltlsöff ' mölcsíáí“ címö növényvédelmi köny- 
liuyjuii * vcélkénk, melvet 28 fillér bélyegbe-Most jelent meg!Tojás, 1

Régi hiányt pótol a most megjelent

Kertész Ferenc — dr. Nyíredy István;

Különfélék

Mini? ALFA[ Budapest székesfőváros vásárigai- 
ígyvásártelépen es a vás-úrcsarno- 
i jegyzett árak ((-kint. aranypengő- 
,ig*. 20* - tv*- . sárgarépa ia
22- . petrezselyem la 140-—

zeller 80*-----120—, karalábé
0 drt'j 8——50* . karfiol, levél-
.hagyma zöldjével (100 csomó)

12* , közönséges la Ö----- 11* .
in- 25*- , fokhagyma fa 

- iO* , kelkáposzta, újdonság
. melegagyj (100 fej) ti-------50* .

Ha !• 12* -. torma, nemesi

SZŐLŐ-ES GYÜMÖLCSFA

PERMETEZŐKKEL
ALFA battériás permetez.! rézből, 
as p * magasnyomású permetezők aárga- 
M l- TM réziivi és vasból.
* j r * Junior al;e orty nyomású szőlő­
ét L I ft permetező gárgarézből.
(összes PESMETBZŐÍNK ÓLMOZOTTAK.) 
A permetezőt azonnal szállítják, a vételár 
a legkedvezőbb részietekben fizethető.

emui müve,
ALFA SEPARATOR R.-T,

jgT’teg BUDAPEST, XI.,CSURGOt-U, 15 í

Prospektust és árjegyzéket tagyen küldünk.

Ára 4*— pengő
Kapható a “Pátria” könywkercskedéséheR, 
Budapest, IX. kerület, Üllői-út 25. szám.

gomba laWohl:
fekete retek

iomó) mell
borkaidfóld

loO drb) he

Ered

MELICHAR
fűkaszálók

marokrakók
kévekötők

BACHERsMELICHARNAL
BUDAPEST, V., VILMOS CSÁSZÁRAIT 52
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1940 MÁJUS 19

Márkás, gyárilag javított, 
új kaszákkal felszereit

fűkaszálógépeki
Deita 3 soros

i’épakapák,
teljesen új kivitelben, előnyös árban 

beszerezhetőki

László és Fia
műszaki és gépkereskedők
Bad a pest,

Äikotmanif-atca 25,

ELADAS

iß tHTOBÍ.jiílj,

SltRHAlíÉULEG gyári ój,
raktárról szállítható, jutá­
nyos áron. Brniényi Károly 
cégnél, Budapest, Báthory- 
utca 7. 6400

Zöldhegyi
M. ISTMÁE
V., Báthory»«. 3.

fesz és glad 
használt mező- 
gazdasági gépeket

ÍLLAMMl
BABTÍEKfchZLET

legates, traktor és 
kések seéibéi.

Soronafáresák. gzés at? 8jí$- 
és Kultlváíítr-logsk. Pla­
net - kapskések solle géni 
acélból „

Eke, rétégé p. táfesésberoB*, 
iókaps és egyéb meio- 
gaxdaságl gépalkatrészek,

MisískI cikkek, kennaaja» 
gok.

Oleííéa beszerezhető k: a 
világhírű Fíps-jegyű gép- 
alkatrészek, a világ összes 
gyárfinányú fűkaszáló- és 
anttőgépcikez. 5085

Oaépléshez, gőxszánf áshoz. 
leazántíizeléshez, házifutéshese

• szén ésjatai brikett
ÜASTÄB ÄLTÄLiÄOS EŐSZÉ^BÁHrS

bészvémytArsulat

Budapest, Zoltánba. 2,

Generáljául!!!!új *iiaP01ba hozott
30 HP, 70.00, ,:1„ to,,«,.

egy kipufiogós, szántásra alkalmas

CORMICK-TRAKTOR
hozzávaló 4—6*vasú ekével azormalí sarállí* 
teásra kapható* Használt traktorát becseréljük.

Szántógépkeresleedelmi kft,
Budapest, V., Alkotmány-utca 20. Telefons 120 — 921

mlndenUjiájssk, tursiai« 
kattfsiek. grjmítor.krk, 
kocsiíiaiiát. iésaerssímok 
legfiiesAbbsü. jatítáesfc, 
cserék íeidBtáíiyf»5sbb8S

sebexd hmswsásítú-
aúlf Budapest, HL. 

Péterfy Sándor-g. ’S, 5237

: II í BOHSZ.C Z Burádban, 
i Aszódnál, feusikbi. mhident- 
j.termő, épületekkel, erdővel el- 
j adó hározaszázötvenért. Kallós 
Dezső, Rákoscsaba. 1437

HASEXiLT 6A2B&ASÄ61 
6ÉFES ÉsOK'SÖ ALiiil- 
RÉSZES spcfiáito bemer- 
séei fonása Barna Lászid 
oki. gépészmérnök, Buda­
pest, V., Báthory-a. 6. 6325

Äst öcsik

hinták, Esíeriiází, két­
kerekű, te}- és gyíimőles- 
hftrtiö kocsik, alkatrészek, 
parádés- és igáídó-szer- 
számok, nyergei, lantá­

sok és cserék 
fegjutáiiypsabfian

steissr mmviÁK-
TON.ÍL Budapest. VI?., 

AlsőerdÓsor-u, <*. 
(Bákóczi-út Divatcsar­

nok) mellett

Örményi
KÁROLY

Oépeladás—vitel
Budapest, ¥„ Báthery-ti, 7

(Bserti-mee esrsí,) 
Telefon ( 134—134

EWDIÍK 36 HP Cormick 
108.000. sz., törés, repedés.-, 
hegeszt ésmeyt i-s.geníTiítisiui ];«- 
vittra. Hőiben- 54 collos, 
68.000. ss„ végig gyűrűs cséplő, 

algő Budapest, XIlI.,8zeg«?ili- 
üt 7. 1670

Traktorok
javítása!
(Henger- és fStengely- 
köszriittié:.. csapógy- 
őntéa, alkatrészek)'

KarimtíáisS kgefcsöbhsn.
Kedvező fizetési S 
feltételek! fr

Salgo Márton 8, T,
fí i: $> A ¥ EST ,
A Ifi., Szegedi - út ?.

í Béke-térnél j Díjmentc-s 
szakértői felülvizsgálat

ELAIMÍK 40- le 
I tárcsa, Medicsgo
I í ago». gyűrű s H s $ 
I fogatostáresák, 
szénagy iijtők, 
marha mérleg, v 
hérosz őrók, . hév 
jjek, Diss aszalok, 
ht-rr gőzkazán A- 
if étaágon.

•elü írakfor- 
? tótét fceJ, csil­
la vashenger, 

kettősekék, 
ku it t váron >k. 
•tőgépek, ló* 
ekötőaratógé- 

hatos Hof- 
Uer Tibornál.

1740

Szénsavas
takarmánymész-
szßksfgktä ni?f iáls besze­
rez tk\ s*já{ írdeké*tB SíCr- 

|fa árajáBisiot

8ERCZEILE8JENŐ 
Sudapcsí, V„ Ssásr-n. $3. 

Telefon; US—3«

BROXZP1U K AT«M 841K kap- 
litttók 70 filléres árban Bemétb 
Irma államilag ellenőrzött tele­
pén, FeisőMdvég, posta Köles«, 
Tolna megye. 409

VÉTEL

SlEUniS, Iratierfiir«-:«, fő- 
kaszálázép <-i«-.dó jó iizr'üképvs 
állapot hau a Baroaháii ga.ti.i- 
sághan, u. p. Xagvk.inyi 1739

Eiswastiti I
használtsin© kel

és felszerelési iirpekat
legmagasabb árén

vásárolja
Örenstein h Koppéi 
snapr r.-L, Budapest, 
V!., Yüiügs csiszár-öt 31,

 2035

Raktáromon tárold alkalmi áré új és használt

gépalkatrészek!
Üs^píőgépek ->s - 54’
Szslmü oszalyzők 
lit>kj>inob${ 6-os 
Koalák. íríurok 
Csigát riőrök 
Tcagcrímorzsoiók 
Baráiok, ^t>gá« «at<$rtik 
Szcrskavágflk:

KIK , íFJ, Läkz fóliát 
T vjszf rmráínruk. Ifi hűtők 
4 aj kő pú íö, t afgyurO 
SKjirt-.’pők:

Ásván) I, Tőntááif 
Hcvckőiő arat ógépek

F If i fi TORK52 k<4/ii k :
*í-. 5-. l-va^u méi>száBtó- 
ekék 5-vasú »srlőfeántórkck 

40 iműií iHjroaák 
Lánctsipas írakteruk 
ieíogéptk;

egyszerű és kumbhtáh 
HiiTgmi} afüliestiSk 
Trágyaté-.smüib uk
Fogaios ekék. lukapák
Fxiírpáiorók brngeiek 
Rugós knllháietok 
Tárcsásboronák 
Selector magtisztító

BARNA LÁSZLÓ oki, gépészmérnök 

BudapestV.,Báthory-utca9. Telefon; 125.925

Ti WSisfililtt» ír. 4il-luv- 
Ifit-, • jőkarban lévői, keres 
azonnali megvételre Ipolyitörti 
G azdasás, Széesónv. ‘ 1710

KAZÁNT, ft HP-t. használtat, 
de jó állapotban lévőt, htiza- 

>"ut- is megvételre keresünk. 
BÜszietes ajánlatok Tömör- 
kény-Péteri Bérgazdaság. Pál- 
monostora címre küldendők.

1753

BÉRLET
BÉR!,ÉTET. 4—600 in. holdast 
JőintQőgégűt keresek októberi 
átvételre. Mayr Rudolf. Ho- 
mok, Szolnok m. 1675

KERFftFK beregnH'gyéi fő­
vonal mentén fekvő “céije-sen 
árvíz men t e «, dohány t. 1 >úzái. 
lóherét termő, sík fekvésű 
kilénetizedn-fezben szántó. 714 
magyar holdas birtokomra ó^ji- 
dékképes haszonbérlőt 1940. 
évi november 1-ére. Érdek- 
idd ok - július 3-ig jélentkezhet- 
öck SelmeZd.tr ístvánnénál, 
Budapest, Petőfi Sándor-utca 7.
____ _______________ í 709
RéHBEAIHÍ Vatta községben. 
Borsod megye, 221 m. hold 
szánté gazdasági épületekkel, 
lakóház nélkül, október l-től. 
Plotenyl Gézáiié. Budapest, 
Kaas I vor-11. 6, 170 8

Vízhordólajt,
trágvaszállításra alkalmas kivitelben is, 
űrtartalom szerint 2—4 mm kifogástalan 

5220 regenerált vaslemezből készítve, 35 mm 
belméretű reze-appal, kíviilsbeiiil olajjal 
mázolva.

Fémipari és Kereskedelmi Vállalat Kft-
Budapest, VI., Váci-üt 69. Tel.: 291-764

Kipusztult eszi vetés helyett 
és víz miatt későn vethető íöidsken termeljünk
OLAJÖZÖN olajmagot.

Vethető május végéig !
Szerződéses termelés feltételeit közli: az

„OLÄJÖZÖSI“ 526b
Anya- és Eiszaporito Telepeinek Központja
Bactopeat, IV., Václ-n. 56/58. Tel: 181—453

BIÍRLKTBt: >ü társatok, vagy 
béretek középbirtokot, főleg 
Tiszántúl. Eajüal, Oebrecen"’ 
Széchenyi-uic;t 26. 1707

Szudéni
fűmag

33°á-os esirakepességű, 150 méiermázsiig, 
amíg a készlet tart, kapható 
FREY ZOLTÁN cégnél 

Budapest, V., Wekerie Sándor-u. 22. Tel.: III-9I0 
Mezőgazdasági termények vétele és eladása

BÉRELNÉK oktáhertfii 80— 
300 kar. hold elsőrendű birto­
kot épületekkel, élő-holttül. 
Pesthez i 00 150 km-rc, vasút, 
milút mellett. Lakással előny­
ben. Ajánlatokat • vitéz K. L.. 
Pozsonyi-iU 38., II. 5. 1676

IftSA köziben, vayút mellett 
kit. 1500 m. h., 660 hl-es szesz­
gyár. 24 m. h. szőlő, termő bér­
beadó 1940 okt. 1-től egymás­
után következő 12 évre. Kei- 
világosítót ad : Irsav György. 
Irsa. 3.602

Hirdessen Lapunkban
BI BAPESTTŰL 54, járási szék­
helytől 2 km-re, kő vés út men­
tén, Nógrádban 220 kát. b.ib 
das Idrrok, jó épületekkel 
haszonbérbe adó, aratás utáni 
átvételre. Merev Ernő. Buda­
pest. IX.. Erkel-u. 20.’ 1674

BÉRLETEM lejártával. Ősws- 
din) holdas élőholt felsze/elé- 
semme 1, furgótőkéve l henírsiíb 
nék oly bérletbe, Pesthez «era 
túl távol, ahol szak tudásom- 
mai rentabilitás fokozható. 
..Homoki gazda 1742“ jel­
igére a kiadóba. 1742
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SZÁM 50-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1940 MÁJUS 19
i,6Srdei*«l ír : Minden szó egyszeri beiktatása 
"«Sir. rsstagabb belével 16 fillér. A legkisebb 

ti’i 5 pengd, A Hást keresőknek 
enoedmény, iegkisetb hirdet:

rvn •WlbTmW'éTW^a ’■rawr BetSItondö állásokra i bl-dstésakst csak a
L Ä JHS. jHJF ä1< JL SBd SS SKu ÄHL m«*»«

í8nk. Csak válaszbéiysgget ellátott leveSre válasío* •e** iorirairoi add ktííéa f«isjämfiäsa mellett — elére fizetendőd íunk, c——Hirdetések zárista csütörtök őéibendij 56 fillér A hirdetési dijad — a 3

«INT fSALii>T\«. vi\*niz\±riii €AZ».4t4SZT
rel nagyobb % 
leg bérgazdasá
Bi>enyffv.l:-k.

&í j«nitÉI-renyitván] Or. SZÍSZ ALFREDatt. a
hivatalbana zatábait képzetsége 

me’i'gägyt, üvegházi 
térti, gyümöks-, táj* 
T kezelését érti. Víté$ 
[>si József, Budapest

M..TA8ÁR
KIS. F98AKTKBSOL6eCI
LÉPFEHE-,

IIÍZTAKT IS mi idén "áfában’ 
finom ÍÁz4sbj:ü. bvrouiíiüHV.-" 
íésfecffl^ db. poíiekt«iLitt.iíligeBs? 

3ÓI szerény nő, házvezetőnőnek 
w) ajánlkozik posztóra, magáno>- 

1 hoz ír. Cítii : P. Sándorüé, 
•*» I Hajdűböszörmény. Szénásbát 

1 Ü ' "’’50

MERE! ERŰDfílMIHf VE'l'.MH.tT
BUDAPEST SERTÉSORBÁWC-,

Feraleká *« ciUsrekési folyíKeay
SERCE6S0SZÖ6-,

teváibbá
BIPOLÁRIS

SZEPTiKÉMIÁ-
— sestérvász — és seeáaU
BAROMFIKOLERA-

«l!*»ei

ÖJIÖAXYA6AIT,
»»lammt gaisist;- *« 
ápSIstvéáelel kénlt- 
wtaysii:

EGÉRTIf OSI-
tecyáerel«!

BÄBZSEM-
PATKAs¥I*t6- él

SZÜRDÖ-
aváb-, hrogy*-, »ti. — — Irtó prersrátemsi

Kizárólagosai*
BUDAPEST, XIV., 
Erzsébet Királyáé»

étje 1 SS *
sz. alatti bakterielégia! 
éa sltsanyagtermeiö 
Intézetében egyedüli 
maga termeli 
Telefon» 49-69-49

SZÁSZAI. »ÜSAÍEST

Erkei-utca 20, sz.hfUiSPfLK
m»S: isii - «4,állást H ilTÍKeCSlS. m<

korlattal ajánikóz 
szerény fizetésért, 
ért. Cím: ,,Méne> 
a Macidban.

:eli gya-Díjtalan áliái 34 éves gyakorlata alapján 
vállalja gse&nági stémsdá- 
sek feltekseiiai-t. irAnyttá- 
sát, fetiilTisssgélssái» lár- 
síámadás (miriegl iéstite- 
séi, minden fiséiul és esám- 
Lartáí i mániái végzését.

1518

ÁLLATOK, T 50 év Ata feucAtlá Hagy sí 
Ornágos Egye- 

íQleie (Budapest, V., Arany 
j&noé-titcs 5.) kötelékében Ur- 
ssié tAflait díjtalanul hozza 
betöltendő állásokra javaslatba. 
Minden uradalomnak, gazda- 
^smak, bérgazdaságnak érdeke, 
hogy betőitehdő állások szak- 
evőit cfőiníéző, intéző, szám- 
c?*vÖ segédtiszt stb. j 8 
«ssdtttotek Ors$ág»y Egyesü- 
dtte, «int legmegbixhatoBb 

helyről szerezze meg.

IIEL4 ETTES ÍTÉ <. IZBATISSF
IfAZILÍ. középkorú, szakkép-1 
zeit, magtárkeze lésben, szám-" 
tartás ban gyakorlott, szerény 
igényekkel ajánlkozik. , .Gazda 
1635" címen a kiadóban, 1635ZAklSkOLíT

ELADASj<híF.<;,n'.LLNt>'f. fi; BUDAPESTSAZPATtSZTEK
:i k főldi-őttokraML NEK l'LT, nőthm gazdáik- Ferenc lAMimCttm szakseerű

javítását, ollók kfiseSrülé- 
sét gyorsán, precízen Űrnxé- 
nyi Károly cégnél, Buda­
pest. V., Báthory-tt. ?. 6400

Bemekül főz.
Dandár-n Btnlap<

(x e> Őskevesstc-By. női*. szak­
iskolás állást keres, 3 évig 
bérgazelaságl/ap st-gédt isztként 
működött. N ö vényt ermelé§> 
áUaUenyésdés, hizlalás min­
den ágában időszerű szák-

1 rstsltebdo Illás 1S X •zákértő. HEtiRfZH i?6, nos. 35 éves | 
itías, gyermektelen 1 

•re villaházmestesrl ál- 
rs. M o k.-rtgOBdozást 
s5g szobaJányl teeiidő- 
ieg k ísetii> főzést vál lal. 
sés ,,Becsületes 3659"1 
1 kiadóba kéretik, 1659

S14R€L4iifiATOIftl®ET5S
vmmtium:

Budapest, IX., Köztelek-utca 
8. sz,) mindazoknak, akik man­
galica sertés tenyész&nyagukat 
vérfelfriasítéssel javítani vagy 
tenyészállotoánrűkat kicserélni 
akarják, vagy hizlalásra kiváló 
hÉeékonyságú egyöntetű anya­
got akarnak beéBítani, meg­
keresésre országosan törzs­
könyvezett tényez-és haszon- 
sertések vételét és eladását 
közvetíti. A mangaUcatenyésx- 
tők (tagok) érdekelt minden 
vonalon képviseli és védelmezi

FEHLSlíBLESVET6M .4ti eladó
Adorjánt gazdaság, i<vmogy- 
apáti. xr;i süt állomás : Sziget­
vár. 1754

júniusGAZ» 4TBZIOkL, «áXHVriSJTES
érti, feleA H A RT II

J uliász, Bud: Megkere 
jeligére í SATTEIs herlzeniállSt 

majdnem új, kttőnő kons­
trukció, üzemben meg- 
tekinthető, 8 méteres rönk- 
kocsival, jutányosán el­
adó. Crményl Károly cég­
nél. Budapest, V., Bá$> 
hory-utca 7» 6400

t, iZDATISm állást keres 
azonnali belépésre Kassai M. 
Kit. (íazdaaágl Tanltitézetet 
végzett:, 30 évi nagy gyakor­
lattal rendelkező, összes gazda- sági teendtitbeii, állattenyész­
tésben, hizlalásban, nov-öty-
tefmcsztésbeit. szőlő-,gyümölto-
és Mgárkertóetothtát jártas.

Gl iKORLAT! tehem 
aki híres gazdaság us 
nészetéböi, 30 évig 
gyakorlattal, júnf 
soiiló állási, kéz 
éves, nős, cealádöi 
$>ec, eilefcesben stb 
korlattal rendelkezik. Leveje- 
ket - Hangya Szövetkezet, »Tá- 
nosházá, Vas megye kérek.

166V

t-ejkezelé:
KISEGÍTÉSEKagtíEVELE

SZfiL M»K megyében, Deva- 
ványa község íiatárábnn, 500 
holdas, jokarbaiilvvő rehermen- 
tes birtok az élloiiíátítöi aem 
luesszé eladó. HaszeaKédétről 
hlehet szó, Telefon : 114—373.

i-:U tiszt
KERESEK megvételre 20 darab 
4—5 éves frissfi^Ős, törzsköny- 

■
tehenet. Szíves értesítési kér 
losonczy Farkas Kövérek gaz­
dasága, (herhátsurány. 1663

ft gazda. \ üKÍfíi vagy erdóőri állási j 
keres bármikori belépéssel. nÖs] 
jómegjeieBésű. strapát jól hlró,*; 
erélyes vadőr, aki a vadvé-: 
delem, annak tenyésztése 
és Tne^erséges fáeíintenyesz- 
♦ ésben, orvvadászok: kézre kerí­
tésé beivi működésében szép 

iü bizvnyítványokat és

ÍZ A14 ISKOLÁT
164® korlattal, a g; 

ágazatálíanjári 
tiszti, gazdal, 
állást- keres

nőtlen-Z4K1SKOLAT
FOG.ATOS répaklemelŐgé- 
pek, burgonyakiszántók 
majdnem újak, alkalmi 
áron kaphatók ; "Örményt 
Károly eégnél, Budapest, 
Bátbory-utca 7. 6400

HS\ VEZETi szimmen- 
;gíts tejhozmntj, fiatal 
elleneket elad. Hedzei 
m. posta; Macsola, 
Beregszász. 1072

bármikori l><
kerestetik Monoki KárolyZalávár. SHITLRWORTII 6 légkőrös 

lokomobil, cent ral-sziv at tyó 
ui-gyzethev«'tő amcrikai ten­
gerivető, Kühne-félö tengeri- 
morzsoló, Cer-jelii szecska- 
vágó. Cormick kévekötő-arut<— 
gép eladó. Ötvöst gazdaság. 
Ötvös, Zala megye. 1714

elismert................v-- ....„
ajánló leveleket érdemelt ki. 
Szives megkeresést továbbit. 
Yrábi János, Bákospalots,

rnezőgazd.Pirii mFlí LDB i RTeKDSrS A LA ÖN i i
ne *-< ík cdett.mezőgszdaságlszak- 
Iskoíát végzett, szerény igényű 
25 éves, róni. kát. vallású, 
katonaviselt, nőtlen listáim- 
her gyakorlattal gazdasági gya­
kornoki, ispán! vagy hasotdé

KOSION BOROK, pedigrések 
kaphatók. ,,Halásztelki“ Ko­
mondortelepen, Abony, Pest 
megye. 586

BIRTOK, 173 k. hold, tanyával, 
20.000 teherrel Szolnok megyv- 
v,en ci&sóit ebién. Vasút, mMt, 
posta 1 km-re. Tujajdonoe: 
szathrnárv Sándor, Sarkad.

17Í0

gvok. intenzív gaza 
szerzett 9 hónap 
il állást keresek. Cin 
mos. 3í agyigmőnd X

Ságban

Tiderlé J 
puszta, 3

AZ ER»6GAZ»ASAG minden 
teendőibe», valamint a vad- 
nevelés terén hosszú gyakor­
lattal bird, vizsgázott ,39 ‘éves, 
rom. kar. vallású, nős vadői 
azonnal! belépésig élfást keres. 
Cím: Schmidt mayer Ferenc 
vadőr. Tarján, u. P- Feisógalia.

1697

AM66L félvét sötétpej, 6 éves 
méh, magas, nagyon szép, 
jegytelcn apja bajor kit. her­
cegi istállóból, valamint égy 
pár autóbiztos amerikai kocsi- 
ló eladó. Kruchio Endre. Déva- 
ványa, Arpád-u. 34. 18j*2

GAZDATISZTEK GA/lHTISZri, ispán! állást 
keres jászberényi m.-gazdasági 
iskolát végzett, 50 éves, nős., 
ésnládos, református vallású. 
ispán, 18 évi mezőgazdasági 
fakorláttal bíró. aki jártas 
;x gazdasá gi külső-belső teendők­
ben, az összes növények tenne- 
bei /, az összes növények 
termelésében. Szíves megkere­
sést- kér: M. M. g. ispán., 
Mezőtúr, Darojanich-u. S3.

írógépekDKL ITT ÁL
ÁLLA8T

Különféle táska- (hordoz­
ható) Írógépek, 
csekély havi

ré s 11 etfizelésf • 
sorí i S ALAB-ÍB Budapest» VII., 'Nagyatádi Szabó-utca 46.

I Tel.: 142-861

:ak iskolái
T A JTbZTA. törzs könyvezett. 
fiatal komondor eíadú. Érdek­
lődni lehet V'ereb- György dr.- 
Bál Gyöngyösön. 173C

€ A ZÜ A8 Á <»R-A N ne veiket,leír 
»0 házt,•irtásban, gazdasági 
mímkákhaneisőrendö, l-aromfi~ 
nevelést sikeresen irányit, 
segédkezik, önálló házvezetőnö-

vóü vök. H áz vezet őnőnek.
Miskolc, Szatócs-utca 6. 1698

házhif.eiiáíó berendezések
borsajíók, saölözáiék,

ísomaplóprések,
mezőgazdasági gépek 
alkatrészt! és j*?ítések 
Weiser Miklós 

oki. gépészmErnök 
Iiüdaptsí,V.lRé)vány-8« 16 

Te too í 125r-81S

ILVL ÍROTT
ágban szerzett-. Teíie- 
sértés-, áUatbízlalás, a 

ág összes ágaiban jár- 
igyszintén irodai és gep- 
i, józan, szorgalmas., 
y munkaerő. Cím: Bá- 

József, Zagy var ékas,
egve. 1.668

B í BDLN.Al Elith ka ima, 165 era 
magas, 19 éves pej, hibátlan, 
tsßeseii hejovagoh a , férfi és női 
hátás, kocsiban is jár, eladó, 
vagy egy 169 cm maga« príma 
Rdcsitoyai eicserélüéru. Borbély 
István intéző, Tasskertes. Pest 
megye. 173-5

AS.iGl szakiskolát jeles 
•1 végzett 28 éves., r. kát. 
\% nőtlen (szükség esetén 
e), a gazdilkodíís min- 
libán jártas egyén gazdái 

vagy ehhez hasonló 
feeres. lehetőleg Dunán- 
Cnii: Pncsav István, 

:e. Zala m. ‘ 1749

'dtisrtrt KfiV íislIüttlMK részére biz­
tosítsa gömhvas4?ztiksv.gletét. 
Kifogástalan minőségű 10—- 
15—20 miUimótcrcs vastag­
ságii. különböző hosszúságban, 
kötegelve, mázsánkliit 30 — 
pengő. Ipolykörti gazdaság,

Ali $ K A FEL í: UX Elit 1. m ngtá- 
rosí. gazdái szolgálatra ajánl­
kozik 30 éves, nőtlen, r. kát., 
mezőgazdasági szakiskolát 
I o;>9-t,en végzett s előtte 12 
évig cselédként szolgált, három 
hónapig kisegítő gazda is volt. 
Tüttösi Józs«d; Zalaegerszeg, 
Gróf ÁDponyi-u, 47. 1609

ISPiXI, segédtiszti állást keres 
a-zmmali belépésre, 25 éves, rví; 
vaHásü. nagv fejérmegyei bér- TEIIÉX, 10 darab, törzsköny­

vezett, első- és másod bovjas, 
eladó. Károlyi László, Károly, 
u. p. Pálmonostora. 1751

EDWLER gőzekegamit ura.
június első híipjaiban önkén tv? 
árverésen el fog adatni. Érdek- 
iődni tehet Kondor Józseíué 
gazdasági intézőségéBél, lixily- 
be szí Hont megye, 1711

Szíve-

ERDÖOÁZOÁSÁGOKA AL9L importok után nevel 
brtyizpulyka jéreék da rahmt

:
50 fillérért kaplwtiók. Szikáncs 

árbely

SZÍ .ISTAETtíK HÍRNEVES kül- és belföldi 
vadászok által elismert ínyad- 
vadásx. ki a fővadnevelőst, 
szakszeri! szabályozását, élve 
való bf fogását, az apróvad 
tenyésztését, mesterséges fácán 
és fvgol v tenyészt eset, élve való 
befogását, ezek vadászatát tö­
kéletesen érti. A bőgő smvss- 
bikáí clclbücii utánozza és be­
hívja. melyről úgy a gödöllői 
v adászhbata l áttál MálhíoU. a 
Hurmánvzó l r <í Fííiuéltósaca 
előtt tHS ereiáényes szereplését 
igazoSú. valamliu feöl- és b<*!- 
íöldí híres vadászok által kiaih- 
tott ídisíiierö bizon>itváii>okkal 
rendelkezik. Az erdészet összes 
ágaiban, irodai teendők végzé- 
>,.f>eíi nagy uradalmaknál tt$l- 
ttiti 24 éves g*iafeufiala vas. 
39 éves, családos, négy közep­
éd az erdészeti szakiskolát kitti- 
nő sikerrel végezte. Szeretne 
olyan magánuradalomhíiti yí- 
helvezkedni, ahol őt iiiunkája 
utáa értékelnék. Szíves 
keresést Néveri Gáspár lapot, 
Piispöknádasd címre kéíföti 
küldeni. ^ ‘ ^

m>th!E/Gi; l/J AS u.
részére Clőhíer revolver jeizv- 

kahtpácsok, pőfrészek 
Göiiier-k a lapácsokhoz, 
fíiátlaíok, jelzőhalták 
stb., stb. kapható

KEMÉNY MANÓ
műszaki üzlet 
BUDAPEST,

V., AKjU>EM1A-U, 21.SE

1ZÁMTA8TŐ1 áll keres 40 
kettős 

yalcorBti

PLANET lókapák, tárcháe- 
boronák és ezek alkatröezei 
Igea jó minőségben, «ntá- 
n - ^ áron Üncényl Károly 
cégnél, Budapest, V., Bát­
hory-m 7.

gazda-
i MílUl

rzorgalmas VEGYESEK»hivatalba..jeligére aNÉtiT

dien gazda
INTÉZNI utói nos

gZÍilTABTéM FEIST A Bit 45 HP
9 íítm. Höcker, kitűnő áön 
pótban, eladó. Üzemben meg­
tekinthető: Justus olajgyár, 
Pécs. 1713

gazdatiszt.UTÓT hózi r b<HU - kyrt 
réiivigényfi, szánké: 
svakörlatta! rendé

CSIGáTBíSBÜK, torgMiy- 
tott „SPIRÁL" jsgyd, 
precíz kivitel, mtodea mé­
retben raktárról »zálllt- 
ható. Örményi Károly, 
Budapest, Bátborp-utea 7.

6400

Eöílród. megye

állást 
Ifiként 

ta!, 48

datiszt.

íZtMIAimíl.
teres, kisegíti

gazda.
CSlCtTBSlSß a legjobb ki­
vitelben kapható. Zöld­
hegyi M. István, Badapeet, 
V., Bátbory-atca S. 2078

áfi birtobb idi
iködfitt

vmsZKh

Zsilka AndriMK€B(ZH tTti
izekét

efiPÉ^EEK
XíjTl.KNméh:

tit;rf>zKov («>
gyakcSattal Ián.lattal állást

'latiszt,kOlünpKlf
eíraÉszn

r e í • é t, ílsarS aastoeí
•Iskíresss hsgssztáss
LiHos és ezaeiBii r-»t«st
BriUFKsT, $HI,,B8SE.T6s$
Uj berendssésrk gyártása 4# 
begye zíú-nktatfiíofibaír

és vadőr,szerénvigényfi, 
s, rife, több évi erdöőrl 
Sri gyakorlattal a mező- 
ig minden ágában, szőlfi- 
bin is kellé jártíisság- 
adelkezik. megbiztato, 
ádból való, bárhová is 
keres. Szíves megkere- 
Varga András szakv. 
fe vadőr. Nagyr&bé. 
■azdasig, Bihar m. tote.

1706

LlifHÍTKAKTeeWBELÉSSKS
nn»r.Á\r.«i'
gépek i*vitásál»an pe 
pészkovács kert - ó! 
jfinius 1-re, vagy 
Szikek Bile. PVKklshólVT t.IILker.fitt,»»KÉRÉSI NK

KBBTtoZBK.leg a
állást keres

ő-<z.‘K áeatii tivti a
■ ■

zésben, méhészetben 
i orlaítaí rendelkezik 

tváayokkal 
„Koránkelő 
ladőbft ke- 

1629

INTENZÍV gaz.la-iághaii szer­
zett gyakoríatwl, szakiskolát 
végzett gazda cáépiésre j»zor- 
ealmas BuroMsokkaiszerzŐdoe • 
Cséplési c-l$enömvk kültiii is 
rv^ánlkozíK. Vadász József, Cső-

iLLÁSt g.ER£S0& ISFÁN!

ÜKL. 6AZ8ÍTI8ZTRK al. Hív A.
Megfet-reoisl.m; dmeifl

,K®SlSBKrSi#.&11 í»l/f»tites tSX,«. eKaSe* «»1

-!*agr'

ix.OuOhÖtS^;

r ^‘«Aodsijisír ; 1
ÁlK^m/ZEk

KÁLMÁN JÓZSEF
f-Í T: ÍHo í6.r ßx+cJkJL? K

mm, - INTÉZNI állást keres 4ö éves, 
őskeresztén y, okleveles gazda.

ieíioés leveleket S; 20 éves uradalmi gyakorlattal, 
Koránkeiő, tevékeny, minden

csakis megfelelő p infoiiuitviui kibír. Megkeresé­
seket kér: Bárány Sándor,

postabélyeg p Kunhegyes. 1630

melléklésével j§| 0 KLK t ÉLÉS mezfigazda 87
továbbítunk, p: éves. izraelita, VI évi mu-tizív

íattaV báriniiyeií állást”' toes. 
Ideiglenes meghMst is el-



ÜZEMBIZTOS
GAZDASÁGOS 
HASZNOTHAJTÖ 
BERUHÁZÁS !

eVtof-.yeo/
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SÜSS

ASM
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--£< tRAKTORMÁGHESEK JAVITASA
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■

MAGYAR WAGGON« GÉPGYÁR RT
KÖZPONTI IRODA ÉS WIINTARAKTÁR-. BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 12. TEL.1125-210
•Pátria« Irodalmi Vállalat é# Nyomdai Részvénytáraság nyomára, Budapest, IX. kerület, ÜUSI.út 25. szám, (Köztelek) — 402238 — Fcleifis vezető: Magyary István

Csere Országosáéira ftistőraüvész- össze­
köttetést keres kultúráit mdbarát 

6 földbirtokosokkal és nyaralóit*- 
íajdor.t>3okkal, akik

bizonylthatólag 800 1000 pengőtérő
képért a művészt és feleségét legalább 
egy nyári hónapra vendégül látnák, 
lehetőleg festői vidéken.
E hirdetés adataiért felelősséget vállal és a válaszokat 
szívességből továbbítja: Mslkvi József girenáziumt tanár, 
Budapest, XIV , Thököly út 61, ii$. em. 5361

4o4

*?
K, 1940 MÁJUS 19. 21. SZÁM 50-IK ÉVFOLYAM.

Ha könnyűszerre!
sok vizet akar* 
vásárolja a
Mezőgazdák

zuhatag- 
kútját
Rozsdamentes 
kivitelben is kapható.

Régebben vásárolt 
zuhatag - kutakhoz 
alkatrészeket szállítunk.

Árjegyzékei és slk&trászárlegyzéket küld:

mmi MEZŐGAZDÁK szövetkezete
BUDAPEST, V„ ALKOTMÄNY-UTCA 29,

HUTOSZEKRENYEK
5226 Tejhiitök
Jégre Villanyra

Hűtőkamrák
HEHHEFELÖ

fifeSgeESKKeisK-ésmiyfsyá**

Budapest, Ví„ Ó-utca 6. el.: 112-026, 115-646

Használt olaját 
regen érái ja

vagy meg­
vásárol az

OLEA“ 0LAJTISZTITQ IPAR! 
KFT.

Budapest, IX., Soroksári-út 45. TeL: Í37--68I

Jnfosz/á wiúisan I
iegexedméiiyesebben hirdethet az

tó ÉS lEiÉSl
Tierzucht und Landwirtschaft

Stocarstvo i f*öljoprivreda

bárom nyelven megjelenő
mezőgazdasági szaklapban.
Szerkeiztőtég: Sombor, Kr. Petra ul. 43.
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Az 0MGE ingatlanforgalmi Osztályának hirdetései
Budapest, IX., Köztelek-utca 8, szám. Telefoni I8S-04Ö

íkHBlyél át 36, gyönyörű kilátása 758Q-51 
ítkk kis báz-zai.

Dióedon őszibarackos, 4 szobás házzal. 
Pesttől délre 60 holdas, Lirtok árilakkal. 
Pesttől északra, Dana mellett, 56 holdas, 

8 szobás kastéllyal.
Pest megyében: 03 holdas szőlő, gyü­

mölcsös, malom.
Tiszafürednél 225 holdas tanyásbtátík.

Velencei téntí 5») hold*a kastéllyal.
Nagykörösnél 115 holdas áiilakkal, 

szőlővel ___
jNógráílb&n * festői vilékec 50U hold&s, 

emeletes kastéllyal- ^
Esztergom mellett 60 holdas, szőlővel, 

gyümölcsössel.
Veszprém ben : 476 holdas, szén bánya­

joggal, ,
Vas megyében: 343 holdas birtok.

Bérbeadó
Biharban: váró- 

átadó.

ivónál mellett 210 holdas 
:,-en 200 holdas bériét

Abaújban:
gyárral

Jászságban
hető.

1000 höídas bírtok, szesz- 

420 holdas, részben Öntöz-

Eladó birtokokat keresünk*

r’esí környékén fővonal mellett 50 —100 
holdasat, 5—6 szobás úrííakkaL

Pesttől 100 km körzetben 50 és 200 
holdasat.

Budapest-—Baja közt, Dana mellett, 80 
ezer pengő értékben.

Nagyobb város közelében 3—400 holdasat.

Győr, Komárom, Székesfehérvár közeié­
ben 5—800 holdasat.

Székesfehérvár—Enylng közt 4—700 hol­
dasat.

Szolnok-, Békéa-: Csanádiban 6—700 hol­
dasat.

Fetső-Dunántúion 4—500 holdasat. 
Dunántúl, Pesthez közel 6—700 holdasat. 
Szabolcsban 2—300 holdasat.
Bárhol 1000—1300 holdasat, jó minőségűt.

MÁZSÁS ÖNSÚLYA
kiválóan alkalmassá teszi 
szántásra, kultivátorozásra, 
tárcsázásra és kombinált 
vető gépek vontatására.

Bonyhádi fejőstehenet
beállítani való tinót és tenyész­
ni a r hát
szállít,

kiil- és belföldi vágómarhát és sertést vesz 
Hizlalás! és takarmányozási 

előleget folyásit

Molnár Károly
oki. gazda, állatkereskedö

Budapest, Sáthory-u 5., II. em. 4/b.
Telefoni 123- 804

   5252

Cormick
kévekötő aratógép 
marokrakó aratógép

Massey Harris
8-iáhas traktor 

kévekötő aratógép 
és fűkaszálók kaphatók
Epstein Jenő

gépkereskedö cégnél 
P E 0 S E H ms

Hirdessen lapunkban!


